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Opetusministeriölle 
 
 
Opetusministeriö kokosi syksyllä 2000 epävirallisen työryhmän suunnittelemaan  
Elias Lönnrotin 200-vuotisjuhlavuoden toteuttamista. Työryhmässä olivat  
edustettuina Sammatin kunta, Kajaanin kaupunki ja Kajaanissa toimiva Oulun  
yliopiston Lönnrot-instituutti, Suomalaisen Kirjallisuuden Seura sekä opetus-
ministeriö. Suunnittelutyön tuloksena sovittiin juhlavuoden toteuttamisen ja  
organisoimisen sekä yhteistyön ja työnjaon periaatteista. Myös juhlavuoden  
keskeiset tavoitteet hahmoteltiin tässä ryhmässä. 
 
Työryhmä kokoontui suunnittelutyön merkeissä kolme kertaa.  
 
Juhlavuoden nimeksi otettiin Lönnrot-vuosi 2002. 
 
Lönnrot-vuoden päätyttyä työryhmä luovuttaa opetusministeriölle kertomuksen 
juhlavuoden toteutumisesta. Tähän raporttiin ovat juhlavuoden keskeiset toimijat 
tuottaneet kukin oman osuutensa. Raportti on koottu Suomalaisen Kirjallisuuden 
Seurassa. 
 
 
Helsingissä 21.3.2003 
 
Tellervo Krogerus 
juhlavuoden koordinaattori 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 
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Elias Lönnrotin 200-vuotisjuhlavuosi 
 

 
 
 
Elias Lönnrotin syntymästä tuli 9.4.2002 
kuluneeksi 200 vuotta. Monet tahot, 
joiden toiminta on keskeisellä tavalla 
yhteydessä Lönnrotin elämäntyöhön, 
olivat jo vuosia tähdänneet juhla-
vuoteen tutkimus- ja julkaisuhankkeis-
saan sekä toimintasuunnitelmissa ja 
valmistelutyössä. Juhlavuoden lähes-
tyessä kävi ilmeiseksi, että eri tahoilla 
virinneitä hankkeita oli tarpeen koordi-
noida. 
 
Opetusministeriö kutsui syksyllä 2000 
koolle juhlavuoden epävirallisen valmis-
teluryhmän, johon kuuluivat Sammatin 
kunnan, Kajaanin kaupungin ja Kajaa-
nissa toimivan Oulun yliopiston Lönn-
rot-instituutin sekä Suomalaisen Kirjal-
lisuuden Seuran edustajat. Valmistelu-
ryhmä hahmotteli juhlavuoden tavoit-
teita ja sen organisoimisen periaatteita. 
 
Valmisteluryhmään kuuluivat opetus-
ministeriöstä kulttuuriasiainneuvos Kari 
Poutasuo, Sammatista projektipäällikkö 
Aino-Maija Aarnio, valtuuston puheen-
johtaja Pekka Junikka, kunnanjohtaja 
Erkki Pyökkimies ja sivistyslautakunnan 
puheenjohtaja Kaija Taipale, Kajaanista 
sivistysjohtaja Risto Brunou, amanu-
enssi Anja Hongisto ja professori Juha-
ni Suortti sekä Suomalaisen Kirjallisuu-
den Seurasta erityisasiantuntija Tellervo 
Krogerus.  
 

Tavoitteena moni-ilmeisyys 
 
Tavoitteeksi asetettiin, että Lönnrot-
juhlavuonna korostuisi nimenomaan 
Lönnrotin elämäntyön monipuolisuus 
ja että erityisesti hänen toimintansa 

vähemmän tunnetut alueet saisivat 
huomiota. Toivottiin, että Kalevalan ja 
Kantelettaren julkaisemiseen johtaneen 
työn ohella kiinnitettäisiin huomiota 
hänen toimintaansa esimerkiksi kan-
sanlääkinnän, kasvitieteen, sanasto-
työn, lehtimiestyön tai runouden alalla. 
Tavoitteena oli edelleen, että juhlavuosi 
toteutuisi moni-ilmeisenä ja laaja-alai-
sena, niin että se aktivoisi eri ikäryhmiä, 
toisi esiin erilaisia alueellisia painotuk-
sia ja tilaisuuksien osalta toteutuisi 
koko vuodenkierron mittaan. 
 

Kevyt organisaatio,  
kevyt talous 

 
Juhlavuoden organisoinnissa asetettiin 
tavoitteeksi, että suhteellisen hiljattain 
vietettyjen kahden Kalevala-juhlavuoden 
(1985 ja 1999) jälkeen Lönnrot-juhla-
vuosi toteutuisi vähemmän keskitetyn 
suunnittelun varassa, spontaanimmin 
ja kevyemmällä organisaatiolla. Suo-
malaisen Kirjallisuuden Seura otti ope-
tusministeriön sille osoittaman juhla-
vuoden koordinointivastuun hoitaak-
seen. Koordinoijana toimi oman toi-
mensa ohella erityisasiantuntija Teller-
vo Krogerus. Koordinoinnin vaatimissa 
tehtävissä häntä avusti FM Johanna 
Kurela. 
 
Seura haki valtionavustusta juhlavuo-
den tiedotustoimintaa ja seurantaa se-
kä sähköisen tapahtumakalenterin laa-
timista ja ylläpitoa varten ja lisäksi asi-
antuntijoiden palkkaamista varten 
Lönnrot-vuoden erityistehtäviin. Näihin 
tarkoituksiin ministeriö myönsi yh-
teensä 31 114,76 euroa. Lisäksi ministe-
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riö myönsi suoraa tukea juhlavuoden 
keskeisille tapahtumille Sammatissa ja 
Kajaanissa. 
 

Tiedotus 
 
Juhlavuotta koskeva tiedotustoiminta 
käynnistyi heti kesällä 2001 ja jatkui 
koko vuoden 2002 ajan. Tiedotusväli-
neille järjestettiin Lönnrot-vuoden tie-
dotustilaisuus 3.12. Suomalaisen Kirjal-
lisuuden Seurassa. Samassa yhteydessä 
julkistettiin graafikko Jari Kosken suun-
nittelema Lönnrot-vuoden esite. Suo-
men- ja ruotsinkielistä esitettä jaettiin 
SKS:sta joulukuusta 2001 alkaen yh-
teensä lähes 40 000 kappaletta.  
 
FM Johanna Kurela suunnitteli ja to-
teutti yhdessä SKS:n atk-henkilöstön 
kanssa Lönnrot-vuoden sähköisen ta-
pahtumakalenterin, jota ylläpidettiin 
koko juhlavuoden ajan. Myös tapahtu-
makalenteria esiteltiin tiedotustilaisuu-
dessa. Tapahtumakalenteriin kertyi 
runsaasti tietoa juhlavuoden tapahtu-
masta. Tapahtumakalenteri on nähtä-
vissä SKS:n kotisivun Lönnrot-tieto-
paketin yhteydessä (www.finlit.fi). 
 
Lönnrot-vuodesta ja tapahtumakalente-
rista informoivia tiedotteita jaettiin ke-
sän ja syksyn 2001 mittaan laajalti kult-
tuurielämän osoitteisiin. Maakunnalli-
set taidetoimikunnat, Opetushallitus, 
Suomen kotiseutuliitto, Äidinkielen 
opettajain liitto, Kalevalaisten naisten 
liitto ja monet muut tahot osallistuivat 
tiedon levittämiseen. 
 
Juhlavuosi ja sen eri tapahtumat olivat 
runsaasti esillä tiedotusvälineissä, niin 
lehdistössä kuin sähköisessäkin me-
diassa. Lönnrot-teemaan liittynyt run-
sas julkaisutoiminta lisäsi juhlavuoden 
näkyvyyttä. 
 

 

Päätapahtumat ja ohjelmien 
kirjo 
 
Lönnrot-vuoden 2002 keskeisimmät 
toimijat olivat Sammatti, Kajaani ja 
SKS, Sammatista Sammatin kunta ja 
Sampo-yhdistys, Kajaanista Kajaanin 
kaupunki sekä Oulun yliopiston Lönn-
rot-instituutti ja Elias Lönnrot -seura. 
Sammatin, Kajaanin ja SKS:n Lönnrot-
vuodesta on kustakin tässä raportissa 
erillinen raporttiosuus. Raportit on tä-
hän esitykseen saatu myös Juminkeolta, 
Kalevalaseuralta, Kalevala-instituutilta, 
Svenska litteratursällskapetilta sekä 
Helsingin yliopiston kulttuurien tutki-
muksen laitokselta (folkloristiikka) 
Lönnrotin syntymäpäivänä toteutettu-
jen tilaisuuksien osalta. Lisäksi on ra-
portti pyydetty erikoistutkija Raija Maja-
maalta. 
 
Raporteista on syytä nostaa tässä esiin 
juhlavuoden päätapahtumina seuraa-
vat: 
 
-  Lönnrot-tietopaketin, Lönnrot-kier-

tonäyttelyn ja juhlavuoden tapahtu-
makalenterin esittelytilaisuus 17.1. 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seuras-
sa 

-  Kansanterveyttä 200 vuotta -semi-
naari Kajaanissa 5.–6.4. 

-  Lönnrotin syntymäpäivän juhlalli-
suudet Sammatissa ja Kajaanissa 
9.4. 

-  Juhlaseminaari Lönnrot ja kansa-
kunnan synty Helsingin yliopistossa 
9.4. 

-  Kalevalan kääntäjien seminaari 
Sammatissa 28.6. 

-  Lönnrot-vuoden Sampojuhla 30.6. 
Sammatissa 

-  Kaukametsäseminaari Kielen sillat 
12.–13.9. Kajaanissa 



 

�-  Eeposlaulajasymposiumi 1.–3.11. 
Turun yliopistossa 

-  Sanaseppokilpailu syys–lokakuussa 
2002, tulosten julkistaminen 10.12. 

 
Lönnrot-vuosi toteutui juuri siihen ta-
paan moni-ilmeisenä ja laaja-alaisena 
kuin alun perin oli tarkoitettukin. Aktii-
visesta tiedotustoiminnasta huolimatta 
kaikki juhlavuoden tapahtumat eivät 
tulleet rekisteröidyiksi tapahtumakalen-
teriin. Osasta on saatu tietoa suorien 
yhteydenottojen, osasta lehdistöseu-
rannan kautta. Paikallisen juhlavuoden 
ohjelma-annista antavat Sammatin ja 
Kajaanin raporttiosuudet vakuuttavan 
todistuksen. 
 
Juhlavuoden tapahtumista huomiota 
kiinnittää teatterin osuus. Lönnrotin 
elämän ja elämäntyön pohjalta syntyi 
useita uusia näytelmäkäsikirjoituksia ja 
teatteriproduktioita. Tiedossa on myös 
edelleen työn alla olevia näytelmä-
ideoita. Toinen huomiota kiinnittävä 
Lönnrot-tapahtumien sarja on Suomen 
evankelis-luterilaisissa seurakunnissa 
kautta maan toteutunut ohjelmaidea: 
Lönnrotin virsien varaan rakennetut 
kokoontumiset. Musiikkielämässä ylei-
senä ilmennyt ”virsibuumi”  ja Lönnro-
tin juhlavuosi ajoittuivat toisiaan tuke-
valla tavalla. On myös syytä kiinnittää 
huomiota moniin lapsille suunnattuihin 
Lönnrot-tapahtumiin. Esimerkiksi An-
nantalo Helsingissä motivoi koko syk-
syn 2002 lasten taidetoiminnan Lönn-
rotin elämäntyöstä lähtien, ja yksi kes-
keisistä Lönnrot-vuoden hankkeista 
Sammatin kunnassa oli lasten ja nuor-
ten kulttuuri- ja ympäristökeskuksen 
aikaansaaminen. 
 

Kansainvälisyys 

Juhlavuodesta oli alun perin kaavailtu 
vain kotimaista tapahtumaa, joten sen 

tiedotusmateriaali tuotettiin vain suo-
meksi ja ruotsiksi. Kiinnostus Lönnrot-
vuotta kohtaan oli kuitenkin melko run-
sasta suomalaisen kulttuurin ulkomai-
silla tukiasemilla: yliopistoissa, instituu-
teissa, lähetystöissä ja yhdistystoimin-
nassa. Erityisesti englanninkieliselle 
tiedotus- ja näyttelymateriaalille olisi 
ollut kysyntää. Samoin kysyttiin tukea 
vierailevien luennoitsijoiden kutsumi-
seen. 
 
Lönnrot-seminaareja ja pienimuotoisia 
näyttelyitä toteutui juhlavuonna useal-
lakin taholla ulkomailla. Juhlavuodeksi 
huomattavan aatehistoriallisen Lönn-
rot-tutkimuksen julkaissut professori 
emeritus Pertti Karkama vieraili ope-
tusministeriön tuella esitelmäkiertueel-
la Saksassa. Kalevalan kääntäjien semi-
naari ja Eeposlaulajasymposiumi ulko-
maisine tutkijavieraineen olivat juhla-
vuoden huomattavimmat kansainväli-
set tapahtumat kotimaassa.  
 

Julkaisut 
 
Lönnrot-vuosi tuotti useita huomattavia 
Lönnrotin elämäntyöhön eri tavoin liit-
tyviä julkaisuja, kirjoja ja artikkeleita. 
Lönnrotiin liittyviä julkaisuja – kirjoja tai 
äänitteitä – ilmestyi yhteensä 31, osa 
juhlavuotta ennakoiden jo vuonna 
2001. Lönnrotin toimintaa ja merkitystä 
tarkastelevia, artikkelitietokantaan poi-
mittuja artikkeleita ilmestyi tiede- ja 
kulttuurilehdissä juhlavuoden mittaan 
yhteensä 100. Lukuun eivät sisälly sa-
nomalehdissä ja yleisissä aikakaus-
lehdissä ilmestyneet lukuisat Lönnrot-
aiheiset artikkelit. Luettelot edellä mai-
nituista Lönnrotiin liittyvistä julkai-
suista ovat tämän raportin liitteinä 5 ja 
6. 
 



 




Asiantuntijat liikkeellä 
 
Lönnrot-vuoden seminaarit ja juhlat 
työllistivät runsaasti valtakunnan Lönn-
rot-asiantuntijoita ja Lönnrotin työalo-
jen tuntijoita kansanrunouden tutki-
joista lääketieteen historian tai virsi-
runouden tuntijoihin. Tästä todistavat 
juhlavuoden osaraportit ja juhlasemi-
naarien ohjelmat. Professori Pertti Kar-
kama piti vuoden mittaan useita asian-
tuntijaesitelmiä myös kotimaassa. Erik-
seen on mainittava erikoistutkija Raija 
Majamaan ja arkistonjohtaja Pekka 
Laaksosen monet esitelmät, haastatte-
lupuheenvuorot ja artikkelit. Raija Ma-
jamaa saattoi paneutua moni-
ulotteiseen asiantuntijantyöhönsä osit-
tain opetusministeriön tuen turvin.  
 

Merkkituotteet 
 
Lönnrot-vuosi sisälsi tapahtumien rin-
nalla monia esineellisen muodon saa-
neita hankkeita. Mainittakoon näistä 
seuraavat: 
 

Suomen Mitalitaiteen Killan vuosimita-
likilpailun lähtöaiheeksi oli annettu Eli-
as Lönnrotin 200-vuotisjuhla. Saa-
puneet mitaliehdotukset olivat näyt-
teillä SKS:n juhlasalissa ja voittaja, ku-
vanveistäjä Tapio Kettusen Lönnrot-
mitali, julkistettiin 8.4. 
 
Rahapaja julkaisi Suomen ensimmäi-
senä euromääräisenä juhlarahana ho-
peisen Elias Lönnrot -juhlarahan. 
 
Suomen Posti julkaisi 6.3. taiteilija Pek-
ka Loirin suunnitteleman kolmen Lönn-
rot-postimerkin sarjan. Merkkiä juhlit-
tiin Suomalaisen Kirjallisuuden Seuras-
sa 26.2. 
 
Elias Lönnrot -seura ry. valatti hallus-
saan olleesta C. E. Sjöstrandin (1826–
1906) kipsimuotista Elias Lönnrot -mi-
talin. 
 
Robert’s Coffee erikoispaahtimo kehitti 
kulttuurihistoriallisten kahvilaatujensa 
sarjaan Elias Lönnrot -kahvin. 
 
Sekä Lönnrot-opisto Sammatissa että 
Kaukametsän kulttuuri- ja kongressi-
keskus Kajaanissa toteuttivat huolella ja 
asiantuntemuksella suunniteltuja herk-
kuja ja kokonaisia ruokalistoja lähtö-
kohtanaan Lönnrotin aika.  
 
Helsingin kaupungin puutarhaan istu-
tettiin Lönnrotin muistopuu 28.10. 
 
Kaikki eri tahoilla toteutetut juhlavuo-
den tuotteet eivät luonnollisestikaan ole 
tulleet koordinaattorin tietoon. 
 

Koululaiset sanaseppoina 
 
SKS:n aloitteesta toteutettiin syksyllä 
2002 osittain opetusministeriön tuke-
mana ja yhteistyössä Kotimaisten kiel-
ten tutkimuskeskuksen, Opetushalli-

 
 

Suomen Mitalitaiteen Killan vuosimitali 
2002 (kuva: Mauno Honkanen) 
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tuksen ja Äidinkielen opettajain liiton 
kanssa uudissanojen löytymiseen täh-
täävä, koululaisille suunnattu Sana-
seppokilpailu. Vastauslomakkeita pa-
lautettiin ennätysmäisen runsaasti, 
noin 2 600, ja ne sisälsivät noin 10 000 
sanaehdotusta. 
 
Kilpailun tulokset julkistettiin SKS:ssa 
10.12. Kilpailumateriaali on toimitettu 
Kotimaisten kielten tutkimuskeskuk-
seen. Tulokset ja kattava valikoima ko-
ko kilpailumateriaalista on julkaistu 
SKS:n kotisivun yhteydessä 
(www.finlit.fi). Kilpailun runsaat kirja-
palkinnot saatiin lahjoituksina SKS:lta, 
Kotimaisten kielten tutkimuskeskuk-
selta ja Äidinkielen opettajain liitolta. 
 
Kilpailu sai erittäin runsasta ja ilahtu-
nutta huomiota tiedotusvälineissä. 
Monilta tahoilta toivottiin, että koulu-
laisten luovia kykyjä käytettäisiin vasta-
kin suomen kielen sanaston kehittämi-
sessä. 
 

Arviointia 
 
Ennakoitua suurempi juhla 
 
Lönnrot-vuosi vastasi toteutuessaan 
erinomaisesti siihen liitettyjä odotuksia: 
Juhlavuosi oli moni-ilmeinen ja laaja-
alainen. Lönnrotin elämäntyön vä-
hemmän tunnetut alueet tulivat monin 
tavoin valotetuiksi. Päätapahtumia oli 
useita, eri puolilla Suomea, ja niitä ke-
hysti lukuisilla paikkakunnilla erilaisten 
Lönnrot-juhlavuoden tilaisuuksien kirjo. 
Tarjontaa oli viimeistellyistä taidetilai-
suuksista toiminnallisiin kotiseututa-
pahtumiin ja akateemisista seminaa-
reista teatteriesityksiin, näyttelyihin, 
lastenjuhliin ja vaelluksiin Lönnrotin 
jalanjäljissä. Erityisesti Elias Lönnrotin 
keskeisillä kotipaikkakunnilla, Samma-
tissa ja Kajaanissa, koko vuoden 2002 
kulttuuritoiminta rakentui Lönnrot-
teemalle. 
 
Lönnrot-juhlavuotta suunniteltaessa oli 
ajatuksena, että vuosina 1985 ja 1999 

 
Taiteilija Pekka Loirin suunnittelema juhlapostimerkkiarkki (kuva: Suomen Posti) 



 

� vietettyjen vanhan ja uuden Kalevalan 
150-vuotisjuhlavuosien jälkeen Lönnro-
tin 200-vuotisjuhla voitaisiin toteuttaa 
kevyellä organisaatiolla, pienellä budje-
tilla ja ulottamatta merkkivuotta 
maamme rajojen ulkopuolelle. Jo vuo-
den 2001 mittaan kävi kuitenkin ilmei-
seksi, että suomalaisessa kulttuurissa 
ja erityisesti sen perustasolla toteutu-
vassa kulttuuri- ja kotiseututyössä val-
mistauduttiin viettämään huomattavaa 
kansallisen merkkimiehen juhlavuotta.  
 
Juhlavuoden onnistumiseen olennai-
sella tavalla vaikuttanut seikka on, että 
sekä Sammatissa ja Kajaanissa että 
SKS:ssa oli juhlavuoteen valmistau-
duttu pitkäjänteisesti.  
 
Lönnrot-vuosi osoitti vääräksi ennakko-
arvion siitä, että juhlavuosi ei herättäisi 
ulkomailla erityistä mielenkiintoa. Mo-
net Suomi-instituuttien edustajat ja 
muut ulkomaiset suomalaisen kulttuu-
rin parissa toimijat samoin kuin Suo-
men ulkomaiset lähetystöt ilmaisivat 
pettymyksensä sen johdosta, että Lönn-
rot-vuoden tiedotusmateriaalia oli tuo-
tettu vain suomen- ja ruotsinkielisenä. 
 
Yhteistyön voima 
 
Juhlavuoden osaraportit sisältävät pal-
jon viittauksia toisiinsa ja kertovat tii-
viistä, monitahoisesta yhteistyöstä juh-
lavuoden tapahtumien suunnittelussa 
ja toteuttamisessa. Erityisesti juhlavuo-
den kaikki suuret asiantuntijaseminaa-
rit syntyivät yhdistämällä monen eri 
tahon asiantuntemusta, kokemusta ja 
resursseja. 
 
Arvokasta oli, että myös Lönnrotin ko-
tipaikkakunnat halusivat ja saattoivat 
Lönnrot-vuotta suunniteltaessa toimia 
kokonaisuuden kannalta tarkoituksen-
mukaisella tavalla yhteistyössä. 
 

Tapahtumakalenteri tavoitti kentän 
vain osittain 
 
Pettymyksen tuotti juhlavuoden koor-
dinoinnissa se, että Lönnrot-vuoden 
tapahtumakalenteriin ei saatu kuin osa 
juhlavuoden tapahtumista. Tämä käy 
ilmi verrattaessa tapahtumakalenterin 
sisältöä lehdistöseurannan kautta saa-
tavaan kuvaan juhlavuodesta. Juhla-
vuoden valmistelun käynnistäminen 
varhemmin ja runsaammat koordinoin-
tiin osoitetut resurssit olisivat antaneet 
paremmat lähtökohdat tiedon levittä-
miselle Lönnrot-vuoden tapahtuma-
kalenterista ja tiedon kokoamiselle sii-
hen. Toisaalta on kysyttävä, miten olisi 
voitu tehostaa alueellisten taidetoimi-
kuntien roolia juhlavuodesta tiedotta-
misessa. Nyt toimikunnille lähetettiin 
keskeinen tiedotusmateriaali ja toimi-
tettiin erä juhlavuoden esitettä, jota 
tarjouduttiin lähettämään lisää pyydet-
täessä.  
 
Lönnrot ja Kalevala suomalaisuuden 
perikuvina 
 
Lönnrotin suurmieshahmo näyttää ai-
nakin juhlavuoden kulttuuritilanteessa 
olleen suomalaisille erityisen läheinen 
ja inspiroiva. Syitä tähän on helppo 
osoittaa: Lönnrotin oman elämän läh-
tökohtien tuttuus tavalliselle suomalai-
selle sekä hänen toimintansa moni-
puolisuus, joka tarjoaa kosketuspintaa 
monesta suunnasta (luonto, liikunta, 
terveys, kieli, runous, uskonto jne.). On 
ilmeistä, että Lönnrot toimi myös kes-
kuksena, josta käsin haluttiin yhdenty-
vässä, yhdenmukaistavien kulttuuri-
vaikutteiden maailmassa korostaa sitä, 
mikä koetaan omaksi, paikalliseksi ja 
suomalaiseksi. Lönnrot on nykyisessä 
kulttuuritilanteessa kansallisista suur-
miehistämme selvästikin erityisen so-
velias suomalaisen kulttuurin symboli-
hahmoksi. 
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On huomionarvoista, että Kalevala, 
eepos ja sen kansallinen ja kansainväli-
nen merkitys, korostui juhlavuoden 
kuluessa selvästi siitä huolimatta, että 
juhlavuoden lähtötavoitteena oli tuoda 
esiin nimenomaan Lönnrotin elämän-
työn muita ulottuvuuksia. Tähän on il-
meisiä ja osin vastakkaisiakin syitä: 
Osittain juhlavuosi epäilemättä toteutui 
kulttuurielämän säilyttävien ja toista-
vien tendenssien voimalla. Vastakkai-
nen ja varmasti olennaisempi syy Kale-
valan kulttuurisen aseman korostumi-
seen oli sama kulttuuritilanne, jolla voi 
selittää Elias Lönnrotin nykyistä suo-
siota suurmiehenä. Kulttuurisena sym-
bolina Kalevala edustaa suomalaisille 
omaa ja ainutlaatuista kulttuurista pää-
omaa.  
 
Kevyt organisaatio kuormitti SKS:aa 
 
Lönnrot-vuoden koordinoinnin kannalta 
organisaation vahvuuksia oli sen ke-
veys. Se salli mutkattoman neuvottelu-
yhteyden ja nopeat päätökset. Esimer-
kiksi idea Sanaseppokilpailun toteutta-
misesta syntyi vasta juhlavuoden alussa 
ja oli silti menestyksellisesti toteutetta-
vissa.  
 
Ottaessaan hoidettavakseen Lönnrot-
vuoden koordinoinnin SKS sitoutui 
urakkaan, jonka suuruutta organisaa-
tion suunnittelijat tuskin olivat enna-
koineet. Juhlavuoden koordinointi ja 
siitä tiedottaminen vaativat runsaasti 
paitsi koordinaattorin myös monen 
muun seuran työntekijän aikaa ja asian-
tuntemusta. Onkin todettava, että il-
man SKS:n työntekijöiden tuntuvaa, 
omaa työpanosta ei Lönnrot-vuosi olisi 
voinut toteutua niin kuin se toteutui. 
Samalla kun seura katsoo Lönnrotin 
elämäntyön tutkimisen ja kunnioittami-
sen olevan toimintansa ydinaluetta, se 
koki juhlavuoden koordinointivastuun 
jokseenkin kuormittavana. 

Jälkikäteen on todettavissa, että juhla-
vuoden kokonaissuunnittelu olisi ollut 
hyvä käynnistää aikaisemmin kuin mitä 
tapahtui ja sen koordinointi resurssoida 
vahvemmin. Vastaisten ja vastaavien 
kansallisten juhlien valmistelun ja to-
teuttamisen resurssoinnissa tämä ko-
kemus toivottavasti otetaan huomioon. 
 

Lönnrot-vuoden työ jatkuu 
 
Lönnrot-vuosi 2002 synnytti vahvaa 
yhteistyötä ja tiivisti jo tehtyä yhteis-
työtä Lönnrotin elämäntyön piirissä 
toimivien eri tahojen kesken. Tämä yh-
teistyö varmasti jatkuu monella rinta-
malla ja sitä on syytä kaikin tavoin tu-
kea. Juhlavuoden hyväksi tehty ja sen 
inspiroima työ tulee jatkumaan moni-
muotoisena. Seuraavassa on lueteltu 
joitakin juhlavuoden esiin nostamia 
kehittämistyön suuntia: 
 
Kulttuurimatkailu 
 
Monet juhlavuoden tapahtumista ja 
aloitteista kehiteltäviksi jäävät ajatukset 
liittyvät kulttuurimatkailuun. Pienimuo-
toisten paikallisten Lönnrot-kierrosten 
rinnalla suurisuuntaisin idea on Virosta 
Sammatin ja Kajaanin kautta Vienaan 
yltävä matkareitti. 
 
Luonto – terveys – kulttuuri 
 
Lähteminen Lönnrotin elämäntyöstä 
ohjaa näkemään kulttuurin laaja-alai-
sena ja lähestymään sitä kokonaisval-
taisesti. Tämä on hyvä lähtökohta mo-
nienkin kotiseutu- ja kulttuurihankkei-
den suunnittelussa. Usein korostuvasta 
vastakkainasettelusta on Lönnrotin 
avulla mahdollista rakentaa yhteistyötä,  
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jossa esimerkiksi ravinto, liikunta ja 
terveys ovat osa kulttuuria siinä missä 
kalevalainen runous tai sanastotyö.  
 
Lapset ja nuoret 
 
Koululaisten luova ja estoton tapa lä-
hestyä kansallisen suurmiehen elämän-
työtä tuli esiin juhlavuoden Sanaseppo-
kilpailussa mutta myös monissa muis-
sa lapsille ja nuorille suunnatuissa ta-
pahtumissa. Juuri nuorten varassa on 
mahdollista rakentaa identiteetistään 
tietoista uutta suomalaista kulttuuria. 
 
Kalevala 
 
Kalevalan keskeinen merkitys suoma-
laisille oman kulttuurin symbolina ko-
rostui juhlavuoden mittaan. On tärkeää 
tukea edelleenkin Kalevalaa elävöittävää 
kouluopetusta, Kalevalan kääntämistä 
eri kielille ja Kalevalan nykyihmiselle 
läheiseksi tekevää taiteellista työtä sa-
moin kuin sellaista tutkimus- ja julkai-
sutoimintaa, joka näyttää Kalevalan 
kulttuurihistoriallisen paikan niin oman 
maamme taiteessa ja historiassa kuin 
osana kansainvälistä eeposrunoutta. 
 
Tellervo Krogerus 
erityisasiantuntija 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 
 
 

 

 
Lönnrot-vuosi sai runsaasti huomiota  
tiedotusvälineissä. Parhaiten näkyi Sa-
naseppokilpailu.  
(Savon Sanomat 11.12.2002) 
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���Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran 
Lönnrot-vuosi 
 
 
 
SKS:n oma toiminta Lönnrot-juhla-
vuonna tähtäsi yksittäisten juhlatilai-
suuksien sijaan toisaalta Elias Lönnro-
tin elämäntyötä koskevan uuden tiedon 
tuottamiseen, toisaalta Lönnrotia kos-
kevan tiedon ja häneen liittyvän aineis-
ton saattamiseen helposti käytettävässä 
muodossa kansalaisten käsiin.  
 
SKS:n asiantuntijat laativat seuran koti-
sivulle sähköisen Lönnrot-tietopaketin, 
joka sisältää Lönnrotin pienoiselämä-
kerran ja bibliografian, luettelon Lönn-
rot-aiheisesta kirjallisuudesta, kuvia 
Lönnrotin alkuperäisistä käsikirjoituk-
sista ja hänen elämästään. Mukana on 
myös koululaisia aktivoiva kysymys-
osasto. Tietopaketti on pysyvästi sijoi-
tettu seuran kotisivulle (www.finlit.fi), ja 
sitä täydennetään tarvittaessa. Lönnrot-
kuvastoon valitut kuvat ovat tilattavissa 
SKS:n kuva-arkistosta. 
 
Erityisen painokas oli Seuran kustan-
nusosaston osuus: se julkaisi runsaasti 
Lönnrotiin ja hänen elämäntyöhönsä 
liittyvää uutta tutkimustietoa, käsikirja-
tyyppistä yleistietoa, uusintapainoksia 
ja lahjateoksia. 
 
Vuonna 2001 käynnistynyttä Elias-digi-
tointiprojektia toteutettiin koko kerto-
musvuoden ajan. Projektissa digitoi-
daan humanistisen tutkimuksen käyt-
töön keskeisintä Lönnrot-käsikirjoitus-
aineistoa. Vuoden 2002 loppuun men-
nessä Lönnrotiana-aineistosta oli digi-
toitu kuvamuodossa noin 25 000 sivua. 
Sähköisen aineiston käyttö on jo aloi-
tettu. Elias-digitointiprojektia rahoittaa 
pääosin Suomen Akatemia ja sitä to-

teuttavat yhteistyössä SKS, Kotimaisten 
kielten tutkimuskeskus, Kalevala-insti-
tuutti ja Turun yliopiston kulttuurien 
tutkimuksen uskontotieteen osasto. 
Digitointityö tehdään SKS:ssa.  
 
Kolmivuotiseksi suunniteltu Runolaulu-
projekti alkoi Lönnrot-vuonna Suomen 
Kulttuurirahaston rahoittamana SKS:n 
ja Sibelius-Akatemian yhteishankkeena. 
Projektin päämääränä on yhdistää ru-
nojen musiikillinen ja tekstuaalinen 
ulottuvuus. Syksyllä 2002 aloitettiin 
vienalaisten runoäänitteiden litterointi 
ja nuotinnos sekä käsinkirjoitettujen 
runosävelmien poiminta. 
 
Kirjallisuusarkiston erikoistutkija Raija 
Majamaa kokosi Lönnrot-juhlavuoden 
kiertonäyttelyn, joka kahtena kopiona 
kiersi juhlavuoden ajan ja kiertää edel-
leen eri puolilla Suomea. Lönnrot-asian-
tuntijana Raija Majamaa myös osallis-
tui juhlavuoteen aktiivisesti esitelmin, 
luennoin ja julkaisuin. Hänen kerto-
muksensa toiminnastaan Lönnrot-
vuonna sisältyy juhlavuoden raporttiin.  
 
Myös muut seuran asiantuntijat vierai-
livat juhlapuhujina, esitelmöitsijöinä, 
alustajina ja keskustelijoina juhlavuo-
den tilaisuuksissa paitsi eri puolilla 
Suomea myös ulkomailla. Kokonaisuu-
tena Seura toimi paitsi juhlavuoden 
koordinoijana myös yhtenä Lönnrot-
tietouden keskuksista. Eri osastot vas-
tasivat juhlavuoden mittaan lukuisiin 
yhteydenottoihin, tiedusteluihin ja aloit-
teisiin.  
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Lönnrot-näyttelyn julkistaminen SKS:ssa (kuva: Pirjo Mäkilä) 

Lönnrot-vuoden päätapahtuma SKS:ssa 
oli 17.1.2002 järjestetty tilaisuus, jossa 
julkistettiin Lönnrot-kiertonäyttely sekä 
esiteltiin www-sivujen Lönnrot-tieto-
pakettia ja Kustannusosaston Lönnrot-
aiheisia julkaisuja. 
 
SKS toimi monin tavoin myös muiden 
juhlavuoden toteuttajien yhteistyö-
kumppanina, muun muassa osallistu-
malla tilaisuuksien suunnitteluun, avus-
tamalla tiedottamisessa, lahjoittamalla 
kirjallisuutta tai antamalla paitsi asian-
tuntemusta myös taloudellista tukea 
tilaisuuksien järjestäjille. Seura myös 
osoitti juhlasalinsa useiden juhlavuo-
den tilaisuuksien käyttöön. 
 

Seura oli keskeisesti mukana järjestä-
mässä Lönnrot ja kansakunnan synty -
juhlaseminaaria 9.4. yhdessä Helsingin 
yliopiston kulttuurien tutkimuksen ja 
taiteiden tutkimuksen laitosten ja Kale-
valaseuran kanssa, Sammatissa 27.–
30.6. toteutettua Kalevalan kääntäjien 
symposiumia yhdessä Kalevalaseuran 
kanssa sekä Turussa 1.–3.11. järjestettyä 
Eeposlaulajasymposiumia yhdessä Ka-
levala-instituutin ja Kalevalaseuran 
kanssa. 
 
Opetusministeriön kanssa sovitulla 
tavalla Seura kantoi koordinointivas-
tuun valtakunnallisesta juhlavuodesta.  
 
Tellervo Krogerus 
erityisasiantuntija 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 
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Sammatin Lönnrot-vuosi 
 

 
 
 
Sammatti aloitti Lönnrotin juhlavuoden 
valmistelut jo 1997. Kunta on käyttänyt 
taitavasti tarjolla olleita maaseudun 
kehittämisrahoja juhlapaikkojen ja 
Lönnrot-kohteiden kunnostukseen. Juh-
lavuoden alkaessa oli kunnostettu 
Sammatin kirjasto (Lönnrotin perusta-
ma kansakoulu), Johannes Lohilammen 
museoalueen navetta lasten ja nuorten 
kulttuuri- ja ympäristökeskuksen moni-
toimitilaksi, aitta kahvioksi ja vilja-
makasiini kappeliksi. Tämä kaikki toteu-
tui EU-hankkeiden tuella. Opetus-
ministeriö avusti Sampomäen kunnos-
tusta ja museovirasto Johannes Lohi-
lammen museon korjauksia. Seura-
kunta kunnosti kirkon, Museovirasto 
Paikkarin torpan ja sen piharaken-
nuksen sekä ympäristön ja Suomen 
kulttuuriperinnön säätiö Lammin talon 
sivurakennuksen ja pihapiirin.  
 
Juhlavuoden tapahtumien toteutukses-
sa kunta sai myös ulkopuolista apua. 
Uudenmaan liitto sekä opetusminis-
teriö mahdollistivat monipuolisen oh-
jelmatarjonnan. 
 

Mitä Lönnrot tekisi tänään  
 
Sammatin kunta vastasi juhlavuoden 
koordinoinnista. Juhlavuoden valmis-
teluun ja toteutukseen osallistuivat 
mm. Sammatin seurakunta, sammatti-
laiset järjestöt ja yritykset sekä Elias 
Lönnrotin elämään liittyvät matkailu-
kohteet. 
 
Juhlavuoden suunnittelussa oli johto-
ajatuksena kysymys, mitä Lönnrot tekisi 
tänään, jos hän vielä vaikuttaisi Sam-

matissa. Vastauksena syntyi mm. ajatus 
lasten ja nuorten kulttuuri- ja ympäris-
tökeskuksesta ja Lönnrot Opiston yrtti-
tarhasta. Tavoitteena oli, että juhlavuo-
den valmisteluilla ja tapahtumilla on 
jatkuvuutta vielä vuoden 2002 jälkeen-
kin. Tätä edellyttää myös saatu hanke-
rahoitus. Sammatissa yhdeksi tavoit-
teeksi juhlavuodelle asetettiin Lönnro-
tin elämäntyön monipuolisuuden esille 
tuominen sekä Lönnrotin sammattilai-
suus. 
 
Juhlavuoden tapahtumat jakaantuivat 
koko vuodelle. Huippukohtina nousivat 
esille varsinainen syntymäpäivä 
9.4.2002 ja kesäkuun viimeinen viikko. 
Juhlavuosi näkyi myös vuosittain tois-
tuvissa sammattilaisissa tapahtumissa. 
Tapahtumat olivat kaikille avoimia, jo-
kaisella oli mahdollisuus osallistua juh-
lintaan. Lönnrotin kotiseutu ja kotipai-
kat olivat juhlavuoden mittaan paljon 
esillä tiedotusvälineissä ja monen ra-
dio- ja televisio-ohjelman toteuttamis-
paikkoina. 
 
Juhlavuoden toteutus vaati paljon tal-
kootyötä, johon järjestöt ja monet yksi-
tyiset osallistuivat. Esimerkiksi maa-
talousnaiset ja martat huolehtivat mal-
likkaasti juhlien muonituksista ja vapaa-
palokuntalaiset takasivat sujuvan ja 
turvallisen pysäköinnin ja liikkumisen.  
 
Vaikka juhlavuosi onnistui kokonai-
suutena hyvin, ongelmiakin oli. Juhla-
vuoden ohjelmistoon ajateltu Elijazz 
peruuntui, koska hyvälle idealle ei kui-
tenkaan löytynyt toteuttajia eikä rahoi-
tusta. Vapaaehtoispohjalta toimittaessa 
näin voi käydä. 
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Vaikka Kalevalan kääntäjien seminaaria 
markkinoitiin kaikille avoimena, se ei 
kuitenkaan houkutellut suurta yleisöä 
paikalle. Ilmeisesti seminaarin nimi ei 
ollut loppuun asti harkittu. Myös sam-
mattilaisten osallistuminen juhla-
vuoden tilaisuuksiin oli odotettua pas-
siivisempi. Onko Lönnrot liian tuttu ja 
jokapäiväinen asia Sammatissa? 
 

Matkailun kehittäminen kes-
keisenä kehittämishankkeis-
sa 
 
Lönnrot-kohteet ovat Sammatin keskei-
siä matkailukohteita. Sammatin tavoit-
teena oli hyödyntää juhlavuotta myös 
matkailullisesti. Matkailijoille oli tarjolla 
mm. Lönnrot-kierros, joka käsitti Lönn-
rotin elämään liittyvät rakennukset ja 
paikat. 
 
Kierroksesta tuli hyvää palautetta ja 
ensi kesälle on jo useita kymmeniä ret-
kiryhmien varauksia.  
 

Lönnrot-tapahtumien vuosi 
 
Vuoden 2002 teemana oli Sammatissa 
Lönnrot alkaen uudenvuoden vastaan-
otosta kirkkokentällä 31.12.2002. Seu-
raavassa todetaan vain juhlavuoden 
keskeisimmät tapahtumat. 
 
28.2.2002 Elias Lönnrot ja  
kansanrunous -juhlaraha 
Lönnrotin juhlavuoden juhlarahan julkis-
taminen. 
Rahan suunnittelija kuvanveistäjä  
Pertti Mäkinen.  
Juhlarahasta teki aloitteen Sammatin kunta. 
 
19.3.2002 Elias Lönnrotin kuolinpäivä 
Muistohetki Sammatin kirkossa 
Puhe, pastori Niilo Ekqvist 
Kukkien lasku Elias Lönnrotin haudalle 
Kahvitarjoilu seurakuntatalossa 
 

9.4.2002 Elias Lönnrot 200 vuotta 
Juhlahetki Sammatin kirkossa 
Puhe, arkkipiispa Jukka Paarma 
 
Kunniakäynti Elias Lönnrotin haudalla 
Puhe, kulttuuriministeri Suvi Lindén 
Seppeleet ja kukkatervehdykset 
-  Valtioneuvosto 
-  Helsingin yliopisto 
-  Sammatin kunta ja Sammatin seurakunta 
-  Suomalaisen Kirjallisuuden Seura ja 

Kalevalaseura 
-  Kajaanin kaupunki, Lönnrot-instituutti ja 

Elias Lönnrot –seura 
-  Helsingin yliopiston ylioppilaskunta 
-  Elias Lönnrot -säätiö ja Lönnrot Opisto 
-  Sammattiseura 
-  Lohjan kaupunki 
Musiikkia, Ylioppilaskunnan Laulajien kaksin-
kertainen kvartetti 
 
Klo 12.30 Juhlalounas Lönnrot Opistossa 
Tervehdyssanat, valtuuston puheenjohtaja 
Pekka Junikka 
Musiikkia, Ylioppilaskunnan Laulajien kaksin-
kertainen kvartetti 
 
Klo 14.00 Sammatin historian julkistaminen 
Sammatin historian tuki r.y. 
Sammatti, Elias Lönnrotin kotipitäjä -
historiakirjan toimitti FM Veikko Kallio 
 
Klo 19.00 Syntymäpäivän kakkukahvit 
Elias Lönnrotin juhlakakun julkistaminen 
Musiikkia, Lohjan musiikkiopiston pienkante-
leet 
Runolaulua ja musiikkia, taiteilija  
Heikki Mäenpää 
 
Kirkossa oli läsnä 385 henkeä. 
Lönnrot Opiston tilaisuuksiin osallistui kaikki-
aan noin 500 henkeä. Juhlapäivä sai runsaasti 
huomiota tiedotusvälineissä. Sekä Yleisradio 
että MTV 3 kertoivat Sammatin juhlista uutisis-
saan. 
 
12.4.2002 Lönnrotin ajan musiikkia 
Kamarimusiikkia, markkinamusiikkia, tansseja, 
piirileikkejä ja runolaulua eli sitä musiikkia, jota 
Elias Lönnrot on kuullut tai hänen olisi ollut 
mahdollista kuulla sinä aikana, jolloin hän loi 
Kalevalan. Järjestäjinä Juminkeko-säätiö, Kuh-
mon musiikkiopisto, Sibelius-Akatemian kan-
sanmusiikin osasto, Kajaanin tanssiteatteri ja 
Kalevalaseura.  
Sampaala. Yleisöä oli noin 120 henkeä. 
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28.6.2002 Kalevalan kääntäjien semi-
naari 
Seminaari teemana Kalevala ja luonto 
Järjestäjinä Sammatin kunta, Sampoyhdistys, 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seura ja Kalevala-
seura 
Lönnrot Opisto 
Korkeatasoiseen seminaariin osallistuivat seu-
raavat kääntäjät: 
Jelka Ovaska (slovenia), Bui Viet Hoa (viet-
nam), Armas Mishin ja Eino Kiuru (venäjä), 
Tuomo Pekkanen (latina), Lars Huldén (ruotsi), 
Liliana Verdha (albania) ja Herbert Strehmel 
(alasaksa). 
Seminaarin juontajina olivat toiminnanjohtaja 
Ulla Piela Kalevalaseurasta ja tiedottaja Sirkka-
Liisa Mettomäki Suomalaisen Kirjallisuuden 
Seurasta. 
Tapahtuma sai runsaasti huomiota tiedotusvä-
lineissä. Television kulttuuriuutiset teki semi-
naarista jutun ja tilaisuus ylitti myös television 
pääuutisten uutiskynnyksen. 
 
29.6.2002 Paikkarin poika 
Elias Lönnrotin juhlavuoden näytelmä. 
Elias Lönnrotin lapsuudesta ja nuoruudesta 
kertovan näytelmän kirjoitti Anna-Mari Kaski-

nen ja ohjasi Arto Myllärinen. Musiikin sävelsi 
Jaakko Löytty. Koreografian laati  
Titta Tunkkari. Pääosin amatööriesiintyjien 
voimin toteutettu Paikkarin poika oli menestys. 
Se sai varauksetonta kiitosta katsojilta, joita 
kesän aikana kertyi yli 2000.  
 
30.6.2002 Elias Lönnrotin syntymän 
200-vuotisjuhlavuoden Sampojuhla 
Sampojuhla oli Sammatin juhlavuoden pääta-
pahtumia. Järjestäjinä olivat Sampoyhdistys ja 
Sammatin kunta. Juhlapuhujana oli toimittaja 
Erkki Toivanen. Valtiovallan tervehdyksen toi 
maaherra Tuula Linnainmaa. 
Juhlassa esiintyivät myös mm. unkarilainen 
Hegedös-yhtye, Iki-Turso professori Heikki 
Laitisen johdolla sekä oopperalaulaja Sauli 
Tiilikainen. Juhla keräsi Sampomäelle yli 600 
vierasta.  
 
Elias Lönnrotin juhlavuoden menu 
Sammatin Kievari Oy, joka toimii Sammatin 
kunnan vuokratiloissa, suunnitteli juhla-
vuodeksi neljän ruokalajin kalevalaisen menun. 
Sen nautti juhlavuoden aikana noin 400 Kieva-
rin ruokavierasta. 
 

 
Paikkarin poika -näytelmän menestys on herättänyt ajatuksen pysyvästä kesäteatteritoiminnasta 
(kuva: Pekka Kaskinen) 
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Luettelo Sammatin Lönnrot-vuoden 
kaikista juhlateemaan liittyneistä tilai-
suuksista on raportin liitteenä 1. 
 

Juhlavuoden jälkeen  
 
Juhlavuotta suunniteltaessa ja vietet-
täessä on Kajaanin ja Sammatin välille 
syntynyt kiinteä yhteys. Tätä kannattaa 
hyödyntää jatkossakin. Viron- ja Vienan-
yhteyksillä lisättynä paikkakunnat voisi-
vat ryhtyä kehittämään Lönnrot-
matkailua ja kulttuuriyhteistyötä. EU-
tukien saamisen mahdollisuus tällai-
sessa hankkeessa kannattaisi selvittää. 
Myös SKS sopisi varmasti yhteistyöku-
vioihin. Etelässä ainakin olisi mahdol-
lista suunnitella yhdessä virolaisten 
tahojen kanssa toteutettavia Interreg-
hankkeita. 
 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran ja 
Kalevalaseuran kanssa järjestetty Kale-
valan kääntäjien seminaari voisi olla 
alkuna jatkuvalle yhteistyölle. Se voisi 
jatkua esimerkiksi Sammatin kesänä, 
johon liitettäisiin aina myös kansainvä-
lisiä näkökulmia. 
 

Paikkarin poika -näytelmä onnistui yli 
odotusten ja synnytti ajatuksen jatku-
vasta kesäteatteritoiminnasta. Lasten ja 
nuorten kulttuuri- ja ympäristökeskuk-
sen toimintaan saattaisi sopia lasten 
kesäteatteri.  
 
Lasten ja nuorten kulttuuri- ja ympäris-
tökeskus tarvitsee vetäjän, joka huoleh-
tii keskuksen toiminnasta ja luo sille 
sisältöjä. Johannes Lohilammen muse-
oon kannattaisi suunnitella lasten kier-
roksia. Toiminnan kehittyessä voisi olla 
mahdollista myös hakeutua valtakun-
nalliseen lasten kulttuurikeskusverkos-
toon. 
 
Sammatti tarvitsee matkailuyrittäjiä. 
Matkailupalvelujen tuotteistamisessa 
on paljon tehtävää. Sammatissa on 
paljon nähtävää ja koettavaa, mutta 
sille tarvitaan myyjä, johon on helppo 
saada yhteys ja joka hoitaa matkaoh-
jelman alusta loppuun valmiiksi. 
 
 
Aino-Maija Aarnio 
projektipäällikkö 
Sammatti 
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Kajaanin Lönnrot-vuosi 
 

 
 
 
Elias Lönnrot työskenteli Kajaanin piiri-
lääkärinä vuosina 1833–1853. Kajaani on 
tämän vuoksi ollut keskeisesti mukana 
järjestämässä valtakunnallista merkki-
vuotta, jonka tapahtumat on sidottu 
Lönnrot-vuosi 2002 -otsikon alle. Lönn-
rot-instituutin perustaminen vuonna 
2000 loi pohjan Oulun yliopiston näky-
välle roolille Lönnrot-vuoden 2002 tilai-
suuksien järjestämisessä. Lönnrot-
vuosi 2002 on sävyttänyt Lönnrot-insti-
tuutin työtä kuluvana vuonna. Lönnrot-
instituutin toiminta on ollut varsin 
ulospäin suuntautuvaa ja monipuolista 
mm. kahden valtakunnallisen seminaa-
rin yhtenä järjestäjänä. Opetusministe-
riön kutsumana Lönnrot-instituutti 
osallistui valtakunnallisen juhlavuoden 
suunnitteluun jo edellisenä vuonna. 
 
Valtakunnalliseen opetusministeriön 
kokoonkutsumaan työryhmään kutsut-
tiin Kajaanin kaupungin edustajana 
sivistysjohtaja Risto Brunou sekä Oulun 
yliopiston Lönnrot-instituutista johtaja, 
professori Juhani Suortti ja amanuenssi 
Anja Hongisto. Työryhmään kuuluivat 
myös Sammatin kunnan ja Suomalai-
sen Kirjallisuuden Seuran edustajat. 
Työryhmää johti kulttuuriasiainneuvos 
Kari Poutasuo opetusministeriöstä. 
Työryhmä koordinoi Lönnrot-vuoden 
2002 valtakunnalliset tapahtumat niin, 
että teemat ja ajankohdat eivät olleet 
päällekkäisiä. Suomalaisen Kirjallisuu-
den Seuran tehtäväksi opetusministeriö 
antoi Lönnrot-vuoden esitteen tekemi-
sen sekä internet-tapahtumakalenterin 
ylläpitämisen. 
 
Merkittävimpiin Lönnrot-vuoden koko-
naisuuden tapahtumiin kuuluivat  

Kajaanissa Kansanterveyttä 200 vuotta  
-seminaari 5.–6.4.2002 sekä Kulttuurin 
Kaukametsä -seminaari Kielen sillat 
12.–13.9.2002.  
 

Vuoden 2002 valtakunnalli-
set seminaarit Kajaanissa 

Opetusministeriön tuella to-
teutettu ohjelma 
 
Kansanterveyttä 200 vuotta  
– Elias Lönnrotin syntymän  
200-vuotisjuhlaseminaari 
 
Lääketieteen historian seminaari Kan-
santerveyttä 200 vuotta – Elias Lönn-
rotin syntymän 200-vuotisjuhlasemi-
naari 5.–6.4.2002 oli juhlavuoden lääke-
tieteen valtakunnallinen päätapahtuma 
Kajaanissa Kaukametsän kongressi- ja 
kulttuurikeskuksessa. Seminaarissa kä-
siteltiin paitsi Elias Lönnrotin elämän-
työtä lääkärinä ja kansanterveyden edis-
täjänä myös suomalaisen kansan-
terveystyön, lääketieteen historian, lää-
kärikoulutuksen ja luontaislääketieteen 
vaiheita 200 vuoden aikana. Aloite 
Lönnrotin lääkärin- ja terveysvalistus-
työn kunniaksi pidettävästä seminaa-
rista tuli sekä Kainuun sairaanhoito- ja 
erityishuoltopiirin että Elias Lönnrot  
-seuran taholta. Seminaariin osallistui 
noin 150 henkilöä. Seminaarin ohjel-
maa suunnittelevan työryhmän pu-
heenjohtajana toimi johtajaylilääkäri 
Jarmo Karpakka Kainuun sairaanhoito- 
ja erityishuoltopiirin kuntayhtymästä ja 
sihteerinä dosentti Reijo Heikkinen Ou-
lun yliopiston Kajaanin opettajankoulu-
tusyksiköstä /  Lönnrot-instituutista. 
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Työryhmän muut jäsenet olivat johtaja, 
professori Juhani Suortti, tutkija FT 
Heikki Rytkölä, toimitusjohtaja Hannu 
Leskinen ja ylilääkäri Jouko Siivola Kai-
nuun sairaanhoito- ja erityishuoltopiirin 
kuntayhtymästä, amanuenssi Anja Hon-
gisto Oulun yliopiston Lönnrot-
instituutista, puheenjohtaja Tuulikki Yli-
Lonttinen Elias Lönnrot -seurasta, lää-
käri Anne Kananen Kainuun Lääkäriyh-
distyksestä, kongressipäällikkö Aila La-
tipää Kaukametsän kulttuuri- ja kong-
ressikeskuksesta, projektipäällikkö Eija 
Pajunen Kainuun kokous- ja kongres-
simatkailun kehittämishankkeesta. Työ-
ryhmän jäsenistä koottu suppea työva-
liokunta kokoontui kymmenen kertaa. 
Seminaarin organisoinnista vastasi 
pääosin dosentti Reijo Heikkinen. 
 
Kansanterveyttä 200 vuotta – Elias 
Lönnrotin syntymän 200-vuotisjuhla-
seminaarin järjestäjiä tai rahoittajia oli-
vat Alfred Kordelinin säätiö, Elias Lönn-
rot -seura, Helsingin yliopisto, Helsin-
gin yliopiston lääketieteen historian 
laitos ja museo, Kainuun kokous- ja 
kongressimatkailun kehittämishanke, 
Kainuun Liitto, Kainuun Lääkäriyhdis-
tys, Kainuun sairaanhoito- ja erityis-
huoltopiirin kuntayhtymä, Kajaanin kau-
punki, Kajaanin opettajankoulutusyksik-
kö, Kalevala-instituutti, Kalevalaseura, 
Kuopion yliopisto, Lönnrot-instituutti, 
opetusministeriö, Oulun yliopisto, Poh-
jola, Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 
Suomalainen Lääkäriseura Duodecim, 
Tampereen yliopisto ja Turun yliopisto. 
Seminaarin ohjelma sisältyy liitteeseen 
2. 
 
Kulttuurin Kaukametsä 2002  
-seminaari Kielen sillat  
 
Kulttuurin Kaukametsä 2002 -seminaa-
rin Kielen sillat toteuttajat olivat ope-
tusministeriö, Oulun yliopiston Lönn-
rot-instituutti ja Kajaanin kaupunki. 

Kulttuuriministeri Kaarina Drombergin 
kutsusta Kulttuurin Kaukametsä -semi-
naari kokoontui Kajaanissa kahdek-
sannen kerran. Tämänvuotisen semi-
naarin ohjelman suunnittelu tapahtui 
ensimmäisen kerran alueellisesti koo-
tussa työryhmässä; Oulun yliopiston 
Lönnrot-instituutti oli keskeisesti mu-
kana työryhmässä, joka suunnitteli se-
minaarin ohjelman.  
 
Seminaarin ajankohtaisena lähtökoh-
tana oli julkisuudessa suomen kielen 
asemasta ja mm. koululaisten lukuhar-
rastuksen vähenemisestä käyty keskus-
telu. Seminaari kunnioitti ohjelmallaan 
Elias Lönnrotin työtä suomen kielen ja 
suomalaisen kulttuurin vaalijana ja ke-
hittäjänä. Nykyiset suomen kielen kehit-
täjät – tutkijat ja sanataiteilijat – osallis-
tuivat seminaariin luennoitsijoina ja 
ohjelman suorittajina. Erityistä huo-
miota kiinnitettiin koululaitoksen mer-
kitykseen kulttuurikasvatuksessa. Kau-
nokirjallisuus ja erityisesti teatterin 
tuomat mahdollisuudet olivat kajaani-
laisittain vahvasti seminaarin ohjel-
massa mukana. Seminaarin aloitti Ka-
jana kanteleet Petroskoin vieraineen ja 
päätti Kajaanin Tanssiteatterin Loitsu-
tanssi. Oheisohjelmana oli mm. kierto-
ajelu ”Kajaani, Elias Lönnrotin kau-
punki” , oppaana lehtori Leenakaisa 
Sonny sekä Sakari Kukon Virret-kon-
sertti Kajaanin kirkossa. Osa seminaa-
rin osanottajista lähti kulttuurimatkalle 
Vienaan, jossa perehdyttiin Vuokki-
niemen, Venehjärven ja Kostamuksen 
kulttuurihistoriaan ja Elias Lönnrotin 
runonkeräysmatkoihin. Oppaana oli 
Markku Nieminen. 
 
Seminaaria valmistelevaan työryhmään 
kuuluivat puheenjohtajana vararehtori, 
professori Liisi Huhtala Oulun yliopis-
tosta, jäseninä neuvotteleva virkamies 
Paula Tuomikoski opetusministeriöstä, 
dosentti Tellervo Krogerus Suomalaisen 
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Kirjallisuuden Seurasta, toiminnanjoh-
taja Anne Helttunen Äidinkielen opet-
tajain liitosta, johtaja, professori Juhani 
Suortti Lönnrot-instituutista, sivistys-
johtaja Risto Brunou Kajaanin kaupun-
gista ja kongressipäällikkö Aila Latipää 
Kaukametsän kulttuuri- ja kongressi-
keskuksesta. Työryhmän sihteerinä toi-
mi Anja Hongisto Oulun yliopiston 
Lönnrot-instituutista. Kaukametsän joh-
taja Irma Kemppainen osallistui työ-
ryhmän kokouksiin ja lukuisiin semi-
naarin käytännön järjestelyjen suunnit-
telukokouksiin. Seminaarin ohjelma si-
sältyy liitteeseen 2. 
 
Elias Lönnrotin syntymäpäivä 9.4. 
 
Kajaanin kaupunki, Lönnrot-instituutti 
ja Elias Lönnrot -seuran edustajat olivat 
mukana valtakunnallisissa tapahtu-
missa Sammatissa ja Helsingissä 
9.4.2002. Sammatissa laskivat Kajaanin 
kaupungin, Oulun yliopiston Lönnrot-
instituutin ja Elias Lönnrot -seuran sep-
peleen kaupunginvaltuuston 1. vara-
puheenjohtaja Vesa Kaikkonen, Elias 
Lönnrot -seuran puheenjohtaja Tuulikki 
Yli-Lonttinen, johtaja, professori Juhani 
Suortti ja amanuenssi Anja Hongisto.  
 
Kajaanissa Elias Lönnrotin syntymäpäi-
vää muistettiin laskemalla kukkavihko 
Elias Lönnrotin patsaalle. Tilaisuudessa 
puhui kaupunginvaltuuston puheenjoh-
taja Hannu Kemppainen. Keskuskoulun 
musiikkiluokkalaiset lauloivat suoma-
laisia lauluja. Saimi Tikkanen Kainuun 
Lausujista esitti kaksi runoa. 
 
Illalla Kaukametsän Kouta-salissa pidet-
tiin konsertti Eliaksen hengessä. Kon-
sertissa esiintyivät Kainuun Musiikki-
opiston oppilaat ja opettajat. Konsertin 
ohjelmisto koostui suomalaisesta mu-
siikista. Lopuksi laulettiin yhteislauluna  

Elias Lönnrotin sanoittama virsi. Väli-
ajalla tarjottiin Eliaksen muffineja kah-
vin kera.  
 
Juhlapäivä huomioitiin myös monissa 
kouluissa. 
 
Muut tapahtumat, julkaisut,  
esitelmät 
 
Yksityiskohtaiset tiedot juhlavuoden 
monista tapahtumista Lönnrotin kai-
nuulaisella kotiseudulla sekä Kajaanissa 
toteutetuista Lönnrotiin liittyvistä jul-
kaisuista ovat tämän raportin liitteessä 
2.  
 
Kajaanilainen Elias Lönnrot -seura oli 
monin tavoin mukana juhlavuoden 
toiminnassa. Seuran toimintakertomus 
on liitteenä 3.  
 

Juhlavuoden rahoitus  
 
Opetusministeriö myönsi Kajaanin kau-
pungille määrärahan (34 840 €) Lönn-
rot-juhlavuoden järjestämistä varten. 
Tästä määrärahasta katettiin Kauka-
metsä-seminaarin järjestämiskulut sekä 

 
 
Professori Juhani Suortti avaa  
Kansanterveyttä 200 vuotta –seminaarin 
(kuva: Lauri Sonny) 
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osa Kansanterveyttä 200 vuotta -semi-
naarin kuluista ja kahden Heikki Rytkö-
län kirjoittaman teoksen painatuskulut. 
Alfred Kordelinin säätiö myönsi Lönn-
rot-instituutille 30 000 mk Kansanterve-
yttä 200 vuotta -seminaarin kuluihin. 
Lisäksi seminaarilla oli muita rahoitta-
jia. Tilinpito on hoidettu Kan-
santerveyttä -seminaarin osalta Kai-
nuun sairaanhoito- ja erityissairaan-
hoitopiirin kuntayhtymässä ja Kulttuu-
rin Kaukametsä -seminaarin osalta 
Kaukametsän kulttuuri- ja kongressi-
keskuksessa.  
 
Kajaanin kaupunki on vastannut omana 
työnä Kansanterveyttä 200 vuotta -se-
minaarin kutsujen postituksesta, il-
moittautumisten vastaanotosta ja ko-
kousvieraiden rekisteröinnistä kokous-
paikalla. Samoin erilaiset kokouspaik-
kaan, majoittumiseen ja ruokailuun 
liittyvät tehtävät olivat Come to Kainuu 
-projektin ja Kajaanin kaupungin Kau-
kametsän kongressikeskuksen työnä. 
Kulttuurin Kaukametsä – Kielen sillat -
seminaarin osoitteistojen kokoaminen, 
kutsujen lähettäminen, ilmoittautumis-
ten vastaanotto ja rekisteröinti semi-
naaripaikalla sekä seminaarin toteut-
tamiseen liittyvät vahtimestari- ja tek-
niikkapalvelut hoitivat Come to Kainuu -
projekti ja Kaukametsän kongressi- ja 
kulttuurikeskus omana työnä. Seminaa-
reista kertyi henkilötyövuosina lasket-
tuna Kaukametsän työntekijöiden – 
Kaukametsän johtajan, kongressipäälli-
kön, Come to Kainuu -projektin pro-
jektipäällikön ja -sihteerin, tapahtuma-
sihteerien, ääni- ja valaistusmestarien, 
vahtimestarien ja muun henkilökunnan 
– työtunteja arviolta 3 kuukauden ver-
ran (11 000 ¼). Kaukametsä -semi-
naarin tilavuokrat ja tekniikkapalvelut 
olisivat 1 413 ¼. Niitä ei laskutettu. Ka-
jaanin kaupunki toteutti seminaareihin 
myös oheisohjelmaa, jonka kustan-
nuksia ei laskutettu, mm. Kaukametsän 

ja Kainuun Museon pidennetty aukiolo 
ja esittely.  
 
Oulun yliopiston Lönnrot-instituutti on 
toimintastrategiansa mukaisesti osallis-
tunut aktiivisesti Lönnrot-vuoden 2002 
suunnitteluun ja toteutukseen yliopis-
ton yhteiskunnallisen tehtävän toteu-
tuksena. Kajaanin opettajankoulutus-
yksikkö taustayhteisönä on antanut toi-
minnalle synergiaetua. Henkilötyövuo-
sina laskettuna aikaa on käytetty Lönn-
rot-vuoteen Liisi Huhtalan, Juhani 
Suorttin, Reijo Heikkisen, Heikki Rytkö-
län, Juha Vartiaisen ja Anja Hongiston 
sekä taloustoimiston ja teknisten pal-
velujen osalta vähintäänkin Kulttuurin 
Kaukametsän suunnitelmassa esitetty 4 
kuukauden työpanos (80 000 mk) sekä 
lisäksi muiden tapahtumien vaatima 
aika.  
 

Jälkimietteet  
Lönnrot-vuodesta  
 
Lönnrot-vuoden viettäminen valtakun-
nallisena ja tarpeeksi pitkänä mahdol-
listi myös vuoden mittaan uusien ta-
pahtumien suunnittelun ja toteutuksen. 
Kajaanin näkökulmasta katsoen Lönn-
rotin juhlavuoteen oli valmistauduttu jo 
vuodesta 1993. Tuulikki Yli-Lonttisen 
aloitteesta perustettu työryhmä pohti 
Elias Lönnrotin Kajaanin aikaa ja Kajaa-
nin ja Kainuun esille tuomista. Heikki 
Rytkölä ryhtyi vuonna 1994 päätoimi-
sesti etsimään ideoita asian ratkaise-
miseksi. Työn yksi tulos oli 1998 val-
mistunut väitöskirja Kainuun ja Karjalan 
parantaja, Elias Lönnrotin Kajaanin aika. 
Kajaanin kaupungin jakama Elias Lönn-
rot -palkinto on ollut kaupungin kunni-
anosoitus Elias Lönnrotin elämäntyölle. 
Vuonna 1996 Elias Lönnrot -seuran 
perustaminen ja varsinkin vuodesta 
2000, jolloin Oulun yliopiston hallitus 
perusti Lönnrot-instituutin kolme vuot-
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ta aikaisemmin aloitetun projektin työn 
pohjalta, on Elias Lönnrot ollut monin 
tavoin esillä Kajaanissa. Lönnrot-insti-
tuutti oli tarvittava ja välttämätön työ-
kalu juhlavuoden toteuttamiseksi Ka-
jaanissa. Kajaanissa parin vuosikymme-
nen ajan yksittäisten Lönnrot-aktiivien 
taholta esitetty Lönnrot-keskushanke 
on noussut esiin kaupungin suunnit-
telussa Lönnrot-vuoden juuri loputtua. 
 
Lönnrotin tärkeimpien asuinpaikkakun-
tien Kajaanin ja Sammatin kesken jo ai-
kaisemmin syntynyt yhteistyö tiivistyi 
Lönnrot-vuonna ja jatkunee myöntei-
sesti juhlavuoden jälkeenkin. Myös 
Lönnrotin elämäntyön ympärille synty-
neiden eri organisaatioiden välille muo-
dostui yhteistyöverkkoja, jotka hyödyt-
tävät myöhemminkin sekä henkilö- että 
organisaatiotasolla kansallisen kulttuu-
rin parissa työskenteleviä. Yhteistyössä 
on vielä paljon kehitettävää sekä maa-
kunnallisella että valtakunnallisella ta-
solla.  
 
Kulttuurin Kaukametsä -seminaarin 
ohjelmaa on vuodesta 1988 lähtien 
suunniteltu opetusministeriön asetta-
massa työryhmässä, jossa on ollut mu-
kana Kajaanin kaupungin edustaja. 
Kulttuurin Kaukametsä -seminaarin 
ohjelma suunniteltiin Lönnrot-vuonna 
ensimmäisen kerran niin, että mukana 
oli myös Lönnrot-instituutti ja yliopis-
ton antama laaja asiantuntemus. Saa-
dun palautteen mukaan malli on osoit-
tautunut hyväksi ja sille toivotaan jat-
kuvuutta seuraavan Kulttuurin Kauka-
metsä -seminaarin suunnittelussa ja 
toteutuksessa. 
 
Opetusministeriön antama taloudelli-
nen tuki on jatkossakin välttämätön 
näin laajoja toimintoja ajatellen. Kulu-
vana vuonna vietetään Eino Leinon syn-
tymän 125-vuotisjuhlavuotta. Eino Lei-

non monipuolinen esiintuominen kan-
sallisena kulttuurivaikuttajana edellyt-
tää myös valtiovallan tukea esimerkiksi 
pienilevikkisen tutkimuskirjallisuuden 
tuottamisen tukemisessa. Lönnbohmien 
kodissa arvostettiin Elias Lönnrotia ja 
hänen elämäntyötään syvällisesti. Täs-
säkin olisi tutkimukselle aihetta.  
 
Lönnrot-vuosi oli kokonaisuutena mo-
nipuolinen, mutta sen ilme olisi voinut 
olla kansainvälisempi. Juhlavuoden 
mittaan tuli esimerkiksi Lönnrot-insti-
tuutille joitakin yhteydenottoja ulko-
mailta, mutta niihin ei ollut resursseja 
vastata. 
 
Lönnrot-vuosi antoi ennen kaikkea tu-
kea kansallisen kulttuurin vaalimiseen 
ja kehittämiseen. Uusiakin kehittämis-
hankkeita Lönnrot-aiheen ympärille 
syntyi. Tutkimuksen kannalta uutena 
hankkeena Elias Lönnrotin ajan potilas-
kirjeiden julkistaminen kirjana tuli esil-
le, mutta ei edennyt. Hankeidea on tie-
teellisesti merkittävä. Elias Lönnrotin 
jäljillä tehtävä lähinnä humanistinen 
kenttätyö erityisesti Karjalassa on tällä 
hetkellä kovin niukkaa. Siihen tulisi vi-
rittää mielenkiintoa ja suunnata huo-
mattavasti enemmän tutkimusvaroja. 
EU-projektit ovat kovin vaikeasti käytet-
täviä välineitä tässä yhteydessä. Lönn-
rot-instituutti tarvitsisi lisää tutkija-
resursseja. 
 
Kulttuurimatkailun merkeissä presi-
dentti Tarja Halosen esittämä, kävele-
mällä toteutettava matka Kajaanin ja 
Sammatin välillä Lönnrotin tapaan on 
vielä toteuttamatta. 
 
 
Anja Hongisto 
amanuenssi 
Lönnrot-instituutti 
Oulun yliopisto
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Erikoistutkija Raija Majamaan raportti 
 

 
 
 
Juhlavuosi käynnistyi kokoamallani Eli-
as Lönnrot 200 vuotta -näyttelyllä, joka 
avattiin Suomalaisen Kirjallisuuden 
Seurassa 17.1. yhdessä kahden uu-
tuusteoksen julkistamisen myötä. Sekä 
näyttely että teos Lönnrot, taitaja, tark-
kailija, tiedemies (Väinö Kuukka & Raija 
Majamaa & Hannu Vepsä, SKS) avasi-
vat uusia tarkastelukulmia kansallisen 
esikuvan monialaiseen toimintaan. Eli-
as Lönnrot oli kansalliseepoksen luoja, 
suomen kirjakielen vankentaja, sanas-
ton uudistaja, päämäärätietoinen tut-
kimusmatkailija, tehtäväänsä sitou-
tunut tiedemies, itsetuntoinen kulttuu-
rivaikuttaja, kansallistoimittaja ja tieto-
kirjailija, taitava kirurgi ja luonnonlääk-
keitten asiantuntija, valistava lääkäri, 
käytännöllinen lääkintäolojen uudistaja, 
avaramielinen virsirunoilija. Hän oli 
suomen- ja ruotsinkielisten henkinen 
eheyttäjä, samalla kertaa eurooppalai-
nen kuuluisuus ja suomalainen kulttuu-
riorganisaattori.  
 
Näyttelyn 10 muotokuvaa on otsikoitu 
teemoittain. Aloituspaneeli ”Siinä vasta 
mies!”  viittaa ihailuun ja ystävyyteen, 
jota kansallisrunoilija J. L. Runeberg 
tunsi suomalaista, käsityöläissyntype-
rää olevaa tiedemiestä ja eeposlaulajaa 
kohtaan. ”Kehitysvuodet”  kertoo keskit-
tymiskykyisen, opinhaluisen pojan ura-
kehityksen kansallisen herätyksen toi-
mijaksi ja nousevan suomenkielisen 
kulttuurin kehittäjäksi. ”Lääkäri tiesi 
tehtävänsä”  on Kajaanin piirilääkärinä 
1833–1853 toimineen parantajan kyvyis-
tä kansanlääkinnän tutkijana, epide-
mioiden taltuttajana, lääketieteellisen 
sanaston uudistajana ja terveydenhoito-
oppaiden laatijana. ” Itse loime loihti-

jaksi, laikahtime laulajaksi”  on kansan-
runouden kerääjän ja tutkijan omasta 
laulajuudestaan tietoinen taustasitaatti. 
Kulttuurimme keskeinen symbolilähde, 
Lönnrotin Kalevala, on osa kansain-
välistä kulttuuriperintöä. The Elias 
Lönnrot Collection on maailmanlaajui-
sesti saavuttanut arvostuksen tulles-
saan esille Unescon portaalissa Memo-
ry of the World -ehdokkaana 2001 
(http:/ / portal.unesco.org). ” Ilo on käki 
metsässä, lapsi pieni lattialla”  -
paneelissa isyys, vastuu köyhien lasten 
kouluttamisesta ja kasvatukseen liitty-
vät kannanotot valaisevat miestä julki-
suuden ja yksityisyyden rajamailla. ”Su-
juvaa suomea” esittelee ”suomen kirja-
kielen toisen isän” , jonka uudissanat 
kehittivät kaiken kansan ymmär-
rettävän, tieteen ja taiteen tarpeisiin 
soveltuvan kielen. Suhde luontoon tuo 
varhaisen ekologin ja luonnonsuojelijan 
esille. ”Kulttuurivaikuttaja”-paneeli ko-
rostaa yhteiskunnallista verkostoa, jon-
ka avulla lehtimies loi suomalaista 
identiteettiä 1800-luvulla. ”Siinä vasta 
mies…” jatkaa innovatiivisen, taiteelli-
sesti lahjakkaan persoonallisuuden esit-
telyä. ”Hulluna Eliakseen” palauttaa 
mieliin suurmieskultin ilmentymiä 
Lönnrotin elinajalta nykypäivään. 
 
Näyttely kiersi 24 paikkakunnalla, jotka 
olivat Helsinki, Hämeenlinna, Ilo-
mantsi, Jyväskylä, Kajaani, Kokkola, 
Kouvola, Kuhmo, Kärsämäki, Lappeen-
ranta, Lieto, Sammatti, Taipalsaari, 
Tampere, Turku, Vammala, Vuonislahti, 
Ylivieska, Äänekoski. Vakiintuneita esit-
telypaikkoja olivat erilaiset kirjastot, 
maakunta-arkisto, kunnantalo, koulu. 
Näyttely oli esillä myös Juminkeossa, 



 

Karjalatalossa, Kaukametsä-talossa ja 
Runonlaulajan pirtissä järjestettyjen 
juhlien yhteydessä. Sammatissa sijait-
seva Lönnrotin vanhuudenkoti Lammin 
talo oli syntymä- ja asuinpaikkakunnan 
kirjaston lisäksi luonteva esittelypaikka. 
Kirjalliset tapahtumat, kuten Helsingin 
ja Turun kirjamessut, Vanhan kirjalli-
suuden päivät Vammalassa ja Vanhan 
kirjan talvi Jyväskylässä saavuttivat 
kymmentuhantisen yleisön.  
 
Näyttelyn esittelyjen lisäksi pidin lukui-
sia esitelmiä seminaareissa, kirjastoissa 
ja vanhusten palvelukeskuksessa sekä 
useita Lönnrot-aiheisia juhla- ym. pu-
heita. Kalevalanpäivänä pidin Kalevala-
seuran puolesta puheen Elias Lönnrotin 
patsaalla järjestetyllä kunniakäynnillä 
Lönnrotin puistikossa Helsingissä. Pu-
he korosti Lönnrotin elämäntyön ensisi-
jaista kohdetta suomen kieltä ja sen 
asemaa Euroopan yhteisössä. Toimin 
oppaana Tieteellisten seurain val-

tuuskunnan kesäretkellä, joka suuntau-
tui Sammattiin. Sammatin kirjastossa 
korostin Lönnrotin lehtimiestoimintaa, 
Hämeenlinnan maakunta-arkistossa 
hänen apteekkioppilaskautensa vaiku-
tusta vastaiseen elämänuraan. Oulun 
kaupunginkirjaston – maakuntakirjas-
ton oman näyttelyn Konttiukko pohjoi-
sessa avajaisjuhlassa toin esille yksi-
tyiskohtia syksyn 1832 kulkutautimuis-
tiinpanoista ja ystävyyssuhteista kautta 
eliniän.  
 
Pidin luentoja eri luentosarjoissa ja 
koulutusohjelmissa. Yleisradiossa esiin-
nyin kahdessa omassa ohjelmassa; 
lisäksi esiinnyin monissa ajankohtais-
ohjelmissa ja uutislähetyksissä ja 
osallistuin keskusteluohjelmiin. Toimin 
myös asiantuntijana useissa 
koululaisille järjestetyissä tilaisuuksissa 
ja osallistuin kunnianosoituksiin 
patsailla ja Lönnrotin haudalla. 
 

 
Elias Lönnrot: taitaja, tarkkailija, tiedemies -kirjan (SKS)  
tekijät Väinö Kuukka, Raija Majamaa ja Hannu Vepsä (kuva: Pirjo Mäkilä) 
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Esitelmien, puheiden ja luentojen ai-
heet käsittelivät kohdeyleisön mukaan 
Lönnrotin suurmiespersoonaa, hänen 
perhe-elämäänsä, suhdettaan kansaan 
ja ajan vaikuttajiin M. A. Castréniin, J. L. 
Runebergiin, Z. Topeliukseen, ystävä-
verkostoon, suosijoihin ja tukijoihin. 
Uusia näkökulmia avasin puhumalla 
Lönnrotin suhteesta kauneuteen elä-
mänarvona, puhumalla hänestä tieto-
kirjailijana, koulunuudistajana, sanas-
ton luojana, lehtimiehenä sekä luonnon 
monimuotoisuutta korostavana ekolo-
gina, aikansa ”vihreänä”.  
 
Toimin Kirjallisuusarkiston erikoistut-
kijana koko juhlavuoden ajan tieto-
palvelu- ja asiantuntijatehtävissä vasta-
ten puhelimitse, sähköpostitse ja kir-
jeitse esitettyihin hakutehtäviin ja ky-
symyksiin, jotka liittyivät Lönnrotiana-
kokoelman ja Elias Lönnrotin kirjeen-
vaihdon lisäksi 1800-luvun aatemaail-

maan. Tiedemiehet keskittivät tiedus-
telunsa asiakirjojen todistusvoimaisuu-
teen ja lähdearvoon, sukututkijat kir-
jeenvaihtoon, media ja yleisö suur-
mieskulttiin. Elias Lönnrotin asuinpaik-
kakuntien sekä kulttuurimatkailuyrittä-
jien mielenkiinnon kohteina olivat 
”suurmiehen jalanjäljissä”  -tapaiset 
yksityiskohdat ja tarkistukset. Kajaanin 
kaupunginkirjaston – Kainuun maakun-
takirjaston kutsusta tunnistin käsikirjoi-
tuksia ja kirjeitä Caiania-kotiseutuko-
koelmasta 1830–1850-luvuilta.  
 
Yksityiskohtaiset tiedot Raija Majamaan 
esitelmistä, julkaisuista ym. ovat liit-
teessä 4. 
 
Raija Majamaa 
erikoistutkija 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 
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Helsingin yliopiston juhlaseminaari 
 

 
 
 
Elias Lönnrotin syntymän 200-vuotis-
juhlaa vietettiin Helsingin yliopiston 
suuressa juhlasalissa lähes koko tiistai-
päivä 9. 4. 2002. Tilaisuuksia oli kaksi: 
kaikille avoin juhlaseminaari ”Elias 
Lönnrot ja kansakunnan synty”  sekä 
kutsuvieraille tarkoitettu iltajuhla. Jär-
jestäjinä toimivat Helsingin yliopiston 
Kulttuurien tutkimuksen laitos (folk-
loristiikka) ja Taiteiden tutkimuksen 
laitos, Suomalaisen Kirjallisuuden Seu-
ra sekä Kalevalaseura.  
 
Päiväseminaari keräsi suureen juhla-
saliin laajan kuulijakunnan; osallistuja-
määrä vaihteli yli kuudesta sadasta yli 
kolmeen sataan. Seminaarin avasi Hel-
singin yliopiston rehtori Kari Raivio. 
Seminaarissa tarkasteltiin Lönnrotia 
kansanterveyden edistäjänä, kansallisen 
kulttuurin rakentajana, suomen kielen 
kehittäjänä, kansanmusiikin asiantunti-
jana ja harrastajana, mytologian tutki-
jana, eeposkirjailijana sekä eurooppa-
laisena kulttuurivaikuttajana ja kansain-
välisen aatetradition jatkajana. Luen-
noijat olivat näiden kysymysten keskei-
siä asiantuntijoita. Professori emeritus 
Kauko Kouvalaisen (Oulun yliopisto) 
aiheena oli Elias Lönnrotin lääke-
tieteellinen perintö. Professori Irma 
Sulkusen (Helsingin yliopisto) tarkas-
telun kohteena oli Lönnrot ja Suoma-
laisen Kirjallisuuden Seura. Professori 
Kaisa Häkkinen (Turun yliopisto) käsit-
teli Elias Lönnrotia kielimiehenä. Pro-
fessori Heikki Laitinen (Sibelius-
Akatemia) lähestyi Lönnrotia kanteleen 
keksijänä. Maisteri Jouni Hyvönen 
(Helsingin yliopisto) nosti esitykses-

sään Kansanusko, mytologia ja Lönnrot 
esiin uskontotieteellisen ulottuvuuden. 
Professori Satu Apon (Helsingin yli-
opisto) aiheena oli Lönnrotin ääni Kale-
valassa. Elias Lönnrotia eurooppalaisen 
kulttuurin kontekstissa tarkastelivat 
professori emeritus Pertti Karkama (Tu-
run yliopisto) ja professori Michael 
Branch (University College London). 
Karkaman aiheena oli Lönnrot ja 1800-
luvun aatteet ja Branchin Kalevala ja 
Lönnrot anglosaksisissa kulttuureissa. 
 
Elias Lönnrotin 200-vuotisjuhla jatkui 
kutsuvierastilaisuutena niin ikään yli-
opiston suuressa juhlasalissa. Ilta-
juhlan avasi Ylioppilaskunnan Soittajat 
Kullervo-alkusoitolla. Rehtori Kari Rai-
vio piti tervetuliaispuheen. Opetus-
ministeri Maija Rask esitti valtiovallan 
tervehdyksen. Näyttelijä-lausuja Martti 
Mäkelän esityksen aiheena oli Tuli sot-
ka, suora lintu – tarinoita Kalevalan 
maailmasta. Akatemiaprofessori Anna-
Leena Siikala piti juhlaesitelmän Elias 
Lönnrot etnografina. Valokuvakoosteen 
kalevalaisista teemoista oli suunnitellut 
ja toteuttanut Heta Reitala. Kuvakoos-
teen pianosäestyksestä vastasi Susanna 
Välimäki. Juhla huipentui Ylioppilas-
kunnan Soittajien esittämään Jean Sibe-
liuksen Pohjolan tyttäreen. Tilaisuuden 
päätti Maamme-laulu. Ohjelman jäl-
keen oli rehtorin vastaanotto yliopiston 
juhlakerroksen lämpiössä. 
 
 
Saara Paatero 
Kulttuurien tutkimuksen laitos 
/ folkloristiikka



 

w{z Kalevala-instituutin  
Eeposlaulajasymposiumi 
 
 
 
Kalevala-instituutin ja Kalevalaseuran 
Turussa 1.–3.11.2002 järjestämä Elias 
Lönnrotin syntymän 200-vuotis-
muistolle omistettu Eeposlaulaja-
symposiumi oli yksi Lönnrotin juhla-
vuoden päätapahtumista. Kolmipäiväi-
nen symposio oli yleisölle avoin esi-
telmien ja paneelikeskustelujen koko-
naisuus, jossa kuultiin tunnettuja suo-
malaisia ja ulkomaisia kansanrunouden 
ja kirjallisuuden asiantuntijoita ja ee-
poslaulantaesityksiä. 
 
Eeposlaulajasymposiumin avasi perjan-
taina 1.11. Turun yliopiston rehtori Keijo 
Virtanen. Avajaisten yhteydessä Kale-
valaseura julkisti vuoden 2002 tun-
nustuspalkinnon saajat. Avajaisten oh-
jelmaan kuului myös eeposlaulanta-
esitys: professori Heikki Laitinen lauloi 
Sampo-runon. Akatemiaprofessori An-
na-Leena Siikala piti avajaisesitelmän 
kalevalaisen runouden myyttisyydestä. 
 
Perjantain esitelmissä käsiteltiin eepos-
ten ja kansanepiikan myyttisiä ja fantas-
tisia teemoja: kalevalaisen runouden 
myyttisyyttä, Ilmarisen hahmoa, Sam-
mon alkuperää, kansanomaista mieli-
kuvitusta ja eeposten mahdollisia maa-
ilmoja. Iltapäivän paneeli-istunnossa 
pohdittiin epiikan alueellisuutta, muo-
toja ja tulkintaa karjalaisen, mordvalai-
sen ja saamelaisen aineiston valossa. 
Perjantai-iltana nautittiin kutsuvieras-
illallinen Ravintola Teinissä. 
 
Lauantain ensimmäisessä esitelmä-
sessiossa keskityttiin erityisesti Kaleva-
lan tekstualisaation kysymyksiin: Elias 
Lönnrotin työprosessia käsiteltiin use-

assa esitelmässä. Toisessa esitel-
mäsessiossa paneuduttiin kansan-
omaisten eeposten ongelmiin erityisesti 
eeposlaulajan näkökulmasta. Sekä esi-
telmissä että sitä seuranneessa eeppi-
siä muotoihanteita koskevassa paneeli-
keskustelussa paneuduttiin erityisesti 
Viron setukaisten tunnetuimman lau-
lajan Anne Vabarnan esittämään pit-
kään epiikkaan. Esitelmät ja paneelikes-
kustelut olivat suomenkielisiä kuten 
perjantainakin. Lauantai-iltana järjestet-
tiin Kalevala-instituutissa vastaanotto, 
johon kaikki symposiumiin ilmoittautu-
neet osallistujat olivat tervetulleita. 
 
Sunnuntaina 3.11. symposiumi jatkui 
englanninkielisenä. Ensimmäisessä 
esitelmäsessiossa kansainvälisesti tun-
netut luennoitsijat käsittelivät epiikan 
laulajia tutkimuskohteena, esimerkit 
olivat Aasiasta ja Afrikasta. Päivän toi-
sessa esitelmäsessiossa tarkasteltiin J. 
R. R. Tolkienin teosten, Kalevalan ja 
muinaispohjoismaisen kertomaperin-
teen välisiä suhteita. Symposio päättyi 
matineaan, jossa kuultiin Stephen 
Evansin eeposlaulantaesitys sekä näh-
tiin Gopala Naikaa, intialaisen Siri-epii-
kan laulajaa koskeva lyhyt filmi, jonka 
tuotti kesällä 2002 edesmennyt Kale-
vala-instituutin johtaja, professori Lauri 
Honko. 
 
Symposiumi herätti laajaa huomiota 
erityisesti turkulaisessa lehdistössä. 
Vilkkaimpana symposiumipäivänä per-
jantaina kuulijoita oli yli 80. Kuulija-
kunta oli monipuolinen: mukana oli 
paitsi suomalaisia folkloristiikan,  
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uskontotieteen, kirjallisuuden ja kielitie-
teen tutkijoita, myös epiikasta ja erityi-
sesti Kalevalasta kiinnostuneita taitei-
lijoita ja entusiasteja. 
 

 
 
 
 

Anna-Leena Siikala 
akatemiaprofessori 
Kalevala-instituutin johtaja 
 
 
 

 
 
Kaarlo Slöörin näkemys eeposlaulajasta vuodelta 1848 (kuva: SKS:n kirjallisuusarkisto) 
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Kalevalaseuran Lönnrot-vuosi 
 

 
 
 
Elias Lönnrotin juhlavuosi leimasi Kale-
valaseuran toimintaa monin tavoin. 
Seura osallistui juhlavuoden tapahtu-
mien toteuttamiseen yhteistyössä 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran, 
Helsingin yliopiston Kulttuurien tutki-
muksen folkloristiikan laitoksen, Kale-
vala-instituutin, Juminkeko-säätiön, 
Elias Lönnrot-seuran, Lönnrot-instituu-
tin, Sammatin kunnan sekä sammatti-
laisen Sampo-yhdistyksen kanssa. 
 

Toiminta 
 
Vuosikokous 28.2. 
 
Vuosikokoukseen Kalevalan päivänä 
28.2.2002 Suomalaisen Kirjallisuuden 
Seuran juhlasalissa osallistui 56 seuran 
jäsenistöön ja hallintoon kuuluvaa hen-
kilöä. Vuosikokouksessa luovutettiin 
ensimmäinen Kalevalaseuran palkinto 
karjalaisen perinteen tutkijalle ja runoi-
lijalle Unelma Konkalle Petroskoista. 
Palkinto myönnetään joka kolmas vuosi 
henkilölle, joka tutkimuksillaan tai tai-
teellaan on tehnyt merkittävällä tavalla 
tunnetuksi Kalevalaa ja kansallista kult-
tuuriamme. Vuosikokousesitelmän piti 
professori Aili Nenola aiheesta Itkuvir-
ret Inkerin naisten lauluperinteessä. 
 
Ennen vuosikokousta Elias Lönnrotin 
patsaalla järjestetyssä seppeleenlasku-
tilaisuudessa puhui erikoistutkija Raija 
Majamaa. Patsaalla kuultiin Ylioppilas-
kunnan Laulajien Kvartetin esittämän 
Emil Genezin Terve Suomeni maa ja 
Leevi Madetojan Kaunehin maa.  
 

Elias Lönnrotin juhlaseminaari  
5.–6.4.  
 
Kalevalaseura oli yhteistyökumppanina 
Kajaanissa 5.-6.4. järjestetyssä Elias 
Lönnrotin juhlaseminaarissa, jonka 
aiheena oli Lönnrotin lääkäriys ja kan-
santerveydellinen valistustyö. Seminaa-
rissa seuran kunniajäsen, professori 
Lauri Honko piti esitelmän Sairaus ja 
kulttuuri ja puheenjohtaja Pekka Laak-
sonen aiheesta Elias Lönnrot moni-
tieteilijänä. Osa seminaarin esitelmistä 
julkaistiin vuosikirjassa Elias Lönnrotin 
hengessä 2002.  
 
Elias Lönnrot ja kansakunnan synty -
juhlaseminaari 9.4. 
 
Kalevalaseura oli yhteistyökumppanina 
Helsingin yliopistossa Lönnrotin 200-
vuotissyntymäpäivänä 9.4. järjestetyssä 
juhlaseminaarissa. Muita järjestäjiä 
olivat Helsingin yliopiston Kulttuurien 
tutkimuksen folkloristiikan laitos, Tai-
teiden tutkimuksen laitos ja Suomalai-
sen Kirjallisuuden Seura. Seminaarissa 
kuullut esitelmät julkaistiin Kalevala-
seuran vuosikirjassa Elias Lönnrotin 
hengessä 2002.  
 
Kalevalaseura laski seppeleen saman 
päivän aamuna Elias Lönnrotin pat-
saalle.  
 
Lönnrot-symposium 10.4. 
 
Kalevalaseura kutsui 10.4. Elias Lönnrot 
ja kansakunnan synty -juhlaseminaa-
rissa luennoineet henkilöt sympo-
siumiin, jossa keskusteltiin Lönnrot-
tutkimuksen nykyisestä tilanteesta ja 
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tutkimuksen tulevaisuudesta. Sympo-
siumiin osallistuivat prof. Satu Apo, 
prof. Michael Branch, FM Jouni Hyvö-
nen, prof. Kaisa Häkkinen, prof. Pertti 
Karkama, prof. Kauko Kouvalainen, 
prof. Heikki Laitinen, akatemiaprof. 
Anna-Leena Siikala sekä Kale-
valaseurasta Pekka Laaksonen ja Ulla 
Piela.  
 
Kalevalan kääntäjät  
Sammatissa 28.–30.6. 
 
Kalevalaseura järjesti yhteistyössä 
Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran, 
Sammatin kunnan ja Sampo-
yhdistyksen kanssa 28.-30.6. Samma-
tissa yleisöseminaarin Kalevala ja luon-
to. Seminaarin osallistuivat Kalevalan 
kääntäjistä Bui Viet Hoa (vietnam), 
Lars Huldén (ruotsi), Eino Kiuru (ve-
näjä), Armas Mishin (venäjä), Jelka 
Ovaska-Novak (sloveeni), Tuomo Pek-
kanen (latina), Herbert Strehmel (ala-
saksa) sekä Liliana Verdha (albania). 
Tilaisuudessa oli 60 henkilöä. 
 
Kalevalan kääntäjät perehdytettiin myös 
Lönnrotin elämänvaiheisiin Samma-
tissa. Ohjelmaan kuului mm. vierailut 
Paikkarin torpassa, Lammin talossa, 
Sammatin kirkossa ja Lönnrotin hau-
dalla, illanvietto kirjailija Eeva Joenpel-
lon kotona, Sampomäellä esitetty Lönn-
rotin lapsuudesta kertova näytelmä 
Paikkarin poika (ohjaus Arto Mylläri) 
sekä Sampojuhlat.  
 
Kekrin päivän tilaisuus ja  
tunnustuspalkinnot 1.11. 
 
Kalevalaseura järjesti vuosittaisen kek-
rin päivän tilaisuuden ja tunnustuspal-
kintojen jaon 1. päivänä marraskuuta 
Eeposlaulaja-symposiumin avajaisissa 
Turussa. Avajaisiin osallistui n. 150 
henkilöä.  
 

Tunnustuspalkinnon arvokkaasta työstä 
tieteen, taiteen ja kansallisen kulttuurin 
alalla saivat professori Pertti Karkama, 
taiteilija Niilo Lehikoinen ja opetusneu-
vos Kirsti Mäkinen. Nuoren tutkijan 
tunnustuspalkinto myönnettiin fil. tri 
Tuulikki Kurjelle. Kansanperinteen tai-
tajista ja tallentajista palkittiin Bertta 
Aspfors, Taisto Kainulainen, Risto Lyy-
rin, Meeri Tuokko-Mansikka ja Pekka 
Virolainen.  
 
Juhlavuoden matkat  
Vienaan ja Pohjois-Aunukseen 
 
Kalevalaseura järjesti yhteistyössä Ju-
minkeko-säätiön kanssa matkan Vienan 
runokyliin 29.8.–1.9. Matkalla tutustut-
tiin Vuokkiniemeen, Pirttilahteen, 
Vuonniseen ja Venehjärveen. Mukana 
oli 13 seuran jäsentä. 
 
Puheenjohtaja ja toiminnanjohtaja osal-
listuivat YLE 1:n Tiede- ja opetus-
ohjelmien matkaan Pohjois-Aunukseen 
Paateneen ja Sellin kyliin 3.–8.9. Mat-
kalla tallennettiin seuran arkistoon 12 
tuntia videokuvaa sekä valokuvia. Aarre 
Nyman toimitti retkestä viisiosaisen 
ohjelman Aunuksen kujilla ja kalmis-
mailla, jonka YLE Radio 1 lähetti tam-
mikuussa 2003. 
 

Kalevalaseuran vuosikirjat 
 
Kertomusvuonna ilmestyi kaksi vuosi-
kirjaa. Edellisenä vuonna painoon saa-
tettu Pyhän perintö. Kirjoituksia suo-
malaisesta pyhästä Kalevalassa, kan-
sanperinteessä, luonnossa ja taiteessa. 
Kalevalaseuran vuosikirja 79-80 (Toim. 
Pekka Laaksonen ja Sirkka-Liisa Met-
tomäki, SKS, 392 s.) ilmestyi Kalevalan 
päivänä 28.2. Teos Elias Lönnrotin hen-
gessä 2002. Kalevalaseuran vuosikirja 
81 (Toim. Pekka Laaksonen ja Ulla Pie-
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la, SKS, 500 s.) julkistettiin kekrin päi-
vän tilaisuudessa 1.11. Turussa.  
Tietopalvelu 
 
Kertomusvuonna Kalevalaan, Kalevalan 
lähteisiin, käännöksiin ja kääntäjiin se-
kä Elias Lönnrotiin liittyviä tiedusteluja 
sekä koti- että ulkomailta oli runsaasti. 
Toimisto palveli asiakkaita etupäässä 
puhelimitse, sähköpostitse ja kirjeitse.  
 

Kalevalan käännökset 
 
Tietoja uusien Kalevalan käännösten 
ilmestymisistä ei kertomusvuonna tul-
lut. Kalevalaa on tähän mennessä 
käännetty 58 kielelle, mutta bibliografis-
ten tietojen mukaan eeposta on jul-
kaistu 53 kielellä. 
 

Kalevalaa azerin kielelle turkin kielestä 
kääntävä Tsingiz Alijev Alioglu vieraili 
Kalevalaseuran ja Suomen Kirjallisuu-
den Tiedotuskeskuksen FILI:n vieraana 
maaliskuussa. Alioglun tavoitteena on 
saada käännös valmiiksi vuonna 2004.  
 
Kalevalan kääntäminen portugalin kie-
lelle varmistui kertomusvuonna: työpari 
Merja de Mattos-Parreira ja Ana Soares 
Algarven yliopistosta aloittavat työnsä 
vuonna 2003. Kalevalaa käännetään 
parhaillaan myös albanian, nenetsin, 
tiibetin ja uzbekin kielille.  
 
 
Ulla Piela 
toiminnanjohtaja 
Kalevalaseura 
 

 



 

¢¦¥Svenska litteratursällskapetin  
Lönnrot-tapahtumat 
 
 
 
Elias Lönnrot 200 år  
Svenska litteratursällskapets 
inslag under jubileumsåret 
2002 
 
Musikspelet Prinsessan av Cypern 
 
I samarbete med Helsingfors festspel 
2002 återuppfördes 31.8.2002 två före-
ställningar av Fredrik Pacius Prinsessan 
av Cypern, till text av Zachris Topelius.  
 
Verket, som uppfördes första gången 
1860 vid invigningen av Nya Teatern 
(sedermera Svenska Teatern), är ett 
stycke finländsk musikhistoria. Efter att 
det uppfördes ytterligare några gånger i 
början av 1900-talet föll det i glömska. 
 
Musikspelet innehåller motiv ur Lönn-
rots Kalevala med Lemminkäinen och 
Kyllikki i huvudrollerna och det är kryd-
dat med humoristiska inslag förlagda 
till en medelhavsmiljö. Verket återupp-
fördes i juni 2001 på sångfesten i Esbo 
under ledning av Ulf Söderblom, som 
också svarade för den musikaliska led-
ningen vid Helsingfors festspel. För 
den nyskrivna parallellt löpande vers-
berättelsen – dvs. en förkortning av 
handlingen i sagospelet – svarar Lars 
Huldén. 
 
Enligt Ulf Söderblom innehåller verket 
”mycken skön topeliansk poesi och 
bisarra idéer, bl.a. en odrägligt själv-
säker Lemminkäinen frejdigt turistande 
i den grekiska arkepelagen”. 
 

Två föreställningar gavs på Alexanders-
teatern, Bulevarden 23–27, en på 
svenska och en med berättarens text 
översatt till finska. Föreställningarna 
stöddes av Paciusfonden inom Svenska 
litteratursällskapet. 
 
Vandraren – Reseberättelser från Kare-
len 1828–1842 
Utg. Rainer Knapas 
 
Lönnrots första egentliga rese-
berättelse, som han skrev under en 
sommarvandring genom Tavastland 
och Savolax till Karelen 1828, hette 
Vandraren och har fått ge namnet åt 
den nya utgåvan som utkom i slutet av 
oktober 2002.  
 
Lönnrot skrev Vandraren och de övriga 
reseanteckningarna på svenska, men de 
har inte getts ut på originalspråket se-
dan början av 1900-talet. 
 
Jubileumsseminariet Hur som helst så 
har jag vågat skida upp ett spår för 
sången 
(citatet är hämtat ur Lars och Mats 
Huldéns översättning av Kalevala 
(1999), s. 380) 
 
I seminariet som arrangerades 
14.11.2002 deltog ca 50 personer. 
 
Efter att sällskapets ordförande, Håkan 
Andersson, öppnat seminariet fick åhö-
rarna ta del av följande föredrag: 
 
Anneli Asplund: Lönnrots sångskola 
Bengt von Bonsdorff: Lönnrot och 
konsten 
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Lars Huldén: Poeten Lönnrot 
Birgitta Romppanen: Lönnrot som lexi-
kograf 
 
Rainer Knapas presenterade den av 
Svenska litteratursällskapet nyutgivna 
boken Vandraren. Reseberättelser från 
Karelen 1828–1842 
 
Musik uppfördes av Mikael Fröjdö och 
Niklas Nykvist 
 
 
Jubileumskommittén har bestått av Ann-
Marie Ivars (ordf.), Rainer Knapas och  
Bo Pettersson. 
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Juminkeon Lönnrot-vuosi 
 

 
 
 
Kansallisena Kalevalan informaatio-
keskuksena Juminkeko osallistui luon-
nollisesti voimakkaalla panoksella Elias 
Lönnrotin 200-juhlavuoden viettoon. 
Koko juhlavuoden ensimmäinen valta-
kunnallinen tapahtuma oli ruotsalaisen 
taiteilijan Jörgen Hammarin tuoreen 
Kalevala-näyttelyn avajaiset Jumin-
keossa. Juhlavuoden lopussa Jumin-
keko taas julkaisi kaksi merkittävää jul-
kaisua: akateemikko Eino Karhun tut-
kielman karjalaisesta ja inkeriläisestä 
kulttuurista sekä Karjalan kansankirjai-
lijan Ortjo Stepanovin romaanisarjan 
Kotikunnan tarina. Väliin mahtui suuri 
määrä muita tapahtumia. 
 

Julkaisut 
 
Kalevalan päivän tienoilla Juminkeolta 
ilmestyi näköispainoksena Elias Lönn-
rotin väitöskirja vepsän kielestä Om det 
Nord-tschudiska språket vuodelta 1853. 
Sen hän joutui tekemään tultuaan nimi-
tetyksi Helsingin yliopiston suomen 
kielen professoriksi. Lönnrotin synty-
mäpäivänä 9.4. Juminkeko julkisti kus-
tantamansa akateemikko Eino Karhun 
tekemän Elias Lönnrotin elämäkerran: 
Kansakuntaa luomassa - Elias Lönnrotin 
elämä ja merkitys. Saman tekijän toinen 
tutkimus Isien sanoma – Tutkielma kar-
jalaisesta ja inkeriläisestä kansan-
runoudesta julkaistiin siis loppuvuonna 
kuten Ortjo Stepanovin romaani-
sarjakin. Jälkimmäinen kertoo niiden 
Vienan kylien elämästä 1920–1950-
luvuilla, joista Lönnrot keräsi pääosan 
Kalevalan runoaineksesta. Teos oli en-
simmäinen Juminkeon Karjalan kirjalli-
suuden klassikot -sarjassa. 

 
Osoittaakseen vanhan runoperinteen 
vielä elävän Vienan Karjalassa, Jumin-
keko julkaisi nykypäivien parhaimpiin 
kuuluvan perinteentaitajan vuokkinie-
meläisen Santra Remsujevan lauluista 
cd-levyn. Se oli ensimmäinen Vienan 
kansan laulajia -sarjassa. 
 
Vepsäläiseen teemaan liittyen julkaistiin 
ensimmäinen vepsänkielinen romaani: 
Igor Brodskin Kalarand. 
 

Näyttel © t 
 
Jörgen Hammarin näyttelyn yhteydessä 
julkaistiin myös pieni kirjanen hänen 
Kalevala-tuotannostaan. Toisena juhla-
vuoden näyttelynä oli SKS:n kokoama 
"Elias Lönnrot 200 vuotta - Siinä vasta 
mies!" jota Juminkeko laajensi omalla 
materiaalillaan. Kolmas näyttely oli pet-
roskoilaisen taiteilijan Vladimir Fomi-
nin Kalevala-kuvien näyttely. 
 
Lönnrotin juhlavuonna Juminkeko ha-
lusi nostaa esille sellaisia asioita, jotka 
eivät ole yleisesti tietoisuudessa. Yksi 
sellainen on Lönnrotin vepsän kielen ja 
kulttuurin tuntemus. Juminkeko vietti-
kin Lönnrotin juhlavuoden ohella vep-
säläisen kulttuurin vuotta. Kesänäytte-
lynä oli etnografinen näyttely "Vepsän 
maa". Se käsitti materiaalia koko vep-
säläisten asuma-alueelta. Näyttely to-
teutettiin yhteistyössä Soutjärven Vep-
säläisen museon kanssa. 
 
Vuoden viimeinen näyttelykin liittyi tä-
hän teemaan. Se oli valokuvaaja Mikko 
Savolaisen "Vepsän kuvia". 
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Tutkimusmatkat 
 
Touko–kesäkuun taitteessa Juminkeko 
järjesti tieteellisen tutkimusmatkan 
Vepsän maalle Elias Lönnrotin jalan-
jäljille. Siihen osallistui sekä suomalai-
sia että vepsäläisiä (Karjalasta) tutkijoi-
ta kansanperinteen, kielen ja kansan-
musiikin tutkimuksen alalta. Tutki-
musmatkasta tehdään myöhemmässä 
vaiheessa radio-ohjelmia. Heinäkuussa 
Juminkeko yhdessä Vepsän Kulttuuri-
seuran kanssa järjesti Päzjärven kylässä 
Keski-Vepsässä vepsäläiset yhteen 
koonneen kesäjuhlan sekä tutkimus-
matkan vepsäläisiin rakennustaiteen 
kohteisiin. Elo-syyskuun taitteessa Ju-
minkeon organisoima ja rahoittama 
nuorten tutkijoiden, joiden pääosa 
koostui Petroskoissa opiskelevista vep-
säläisistä, tutkimusmatka suuntautui 
Keski- ja Etelä-Vepsään. 
 
Lisäksi vuoden aikana järjestettiin usei-
ta perinteenkeruumatkoja Vienan runo-
kyliin ja yksi Pohjois-Aunukseen. 
 

Tapahtumat 
 
Lönnrotin syntymäpäivänä 9.4. Jumin-
keko järjesti kansainvälisen Lönnrot-
symposiumin, jossa karjalaiset ja suo-
malaiset tutkijat ja kirjailijat käsittelivät 
Lönnrotin elämäntyötä ja saavutuksia 
harvemmin esille nostetuista näkökul-
mista. Alustusten teemoina olivat 
Lönnrot musiikkimiehenä, Lönnrot leh-
timiehenä, Lönnrot ja kansanrunoilijat 
sekä Mitä Lönnrot tekisi nykyaikana. 
 
Keväällä Juminkeko toteutti yhteis-
työssä Sibelius-Akatemian kansanmu-
siikin osaston, Kuhmon musiikkiopis-
ton ja Kajaanin tanssiteatterin kanssa 
näytelmällisen konsertin, jossa tuotiin 
esille sitä musiikkia, jota Lönnrot kuun-
teli tai itse soitti elinaikanaan. Konsertti 

esitettiin täysille saleille Kuhmossa, 
Kajaanissa, Sammatissa ja Helsingissä. 
Helsingin Sanomissa se sai myönteisen 
arvion. 
 
Lokakuussa järjestettiin vepsäläisten 
kirjailijoiden ensimmäinen maailman-
konferenssi, jonne kutsuttiin kaikki 
vepsäläiset kirjailijat. Tässä yhteydessä 
julkistettiin Juminkeon kustantama en-
simmäinen vepsänkielinen romaani. 
Konferenssi tallennettiin radio-ohjelmia 
varten. 
 

Matkat Vienaan 
 
Yhdessä Karjalan tasavallassa toimivan 
Arhippa Perttusen sääätiön kanssa Ju-
minkeko järjesti Vienaan suuntautuvia 
kulttuurimatkoja, joiden aikana osallis-
tujat saavat runsasti kulttuurihistorial-
lista tietoa niin Lönnrotista ja hänen 
työstään Kalevalan ja Kantelettaren luo-
jana kuin runonlaulajista, kareliaaneista 
ja runokylien muusta kulttuuri-
historiasta. Vienan kulttuurimatkoja on 
järjestetty vuodesta 1991 alkaen ja nii-
den tarkoituksena on tukea kylien elä-
mänedellytysten säilymistä. 
 

Uudet avaukset 
 
Juminkeko ryhtyi Lönnrotin juhlavuon-
na toteuttamaan kehitysyhteistyöhank-
keena projektia, jonka tavoitteena on 
luoda Vietnamille eepos Lönnrotin 
työmetodien pohjalta siellä yhä elävän 
suullisen kansanrunoperinteen poh-
jalta. Eepoksen tekijäksi palkattiin Kale-
valan vietnamintaja Bui Viet Hoa, joka 
käännöstyötä suorittaessaan syventyi 
myös Lönnrotin Kalevalan luomisen 
prosessiin. 
 
Juminkeko on luonut internetiin kuva-
arkiston, joka tulee sisältämään yli 20 
000 valokuvaa Kalevalan runonkeruu-
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alueilta Vienasta, Aunuksesta ja Inke-
rinmaalta sekä myös Vepsästä. Vuoden 
loppuun mennessä arkistossa oli noin 
tuhat kuvaa. Uusien syöttäminen jatkuu 
vuosia. 
 
Juminkeolla on myös laaja äänitearkisto 
etupäässä Vienan alueelta, mutta se 
käsittää perinneaineistoa myös Aunuk-
sesta, Inkerinmaalta ja Vepsästä. Arkis-
ton haku tullaan lähitulevaisuudessa 
sijoittamaan internetiin. 
 
Internetiin sijoitettavat arkistot antavat 
käyttäjille mahdollisuuden saada no-
peasti tarvitsemaansa materiaalia. Jat-

kuvasti kasvavien arkistojen avulla voi-
daan saada tietoa, miten runoalueiden 
kulttuuri elää nykyään. 
 
Tämän esille tuominen on yksi Jumin-
keon päätehtäviä lähivuosien aikana – 
myös näyttelyiden ja julkaisujen kautta 
– samalla kun se Vienan runokylien 
elvytyshankkeen kautta pyrkii turvaa-
maan suomalaisen kulttuurin juurien 
kulttuuriperinnön säilymisen. 
 
 
Markku Nieminen  
Juminkeko-säätiön puheenjohtaja 
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Liite 1 Tapahtumia Sammatissa 
 
31.12.2001 Uudenvuoden vastaanotto 
Maanantai 
Klo 21.00- Uudenvuoden vastaanotto 
 Kirkkokenttä 
 Kahvia, makkaranpaistoa, ilotulitteita 
Klo 23.15 Uudenvuodenyön messu 
 Sammatin kirkko 
 
 Juhlavuosi alkoi kirkossa, jossa Elias Lönnrot toimitti noin sata jumalanpalvelusta. 
 
6.1.2002 Lohilammen kappelin siunaaminen 
Sunnuntai 
Klo 10.00 Juhlajumalanpalvelus Sammatin kirkossa 
 Kirkkoherra Jaakko Saari, kanttori Seppo Huikko 
Klo 12.00 Lohilammen kappelin siunaaminen 
 Lääninrovasti Kaiku Mäenpää, kanttori Seppo Huikko 
 Tekstin lukijoina kirkkoherra Jaakko Saari, kirkkovaltuuston varapuheenjohtaja  
 Kaija Taipale ja kunnanjohtaja ErkkiPyökkimies 
 
Elias Lönnrotin sukujuuret johtavat Lohilammen tilalle, jossa nykyisin on museoaluetta. Lohilammelle 
valmistui juhlavuodeksi lasten ja nuorten kulttuuri- ja ympäristökeskus. 
Kappeli kunnostettiin vanhaan viljamakasiiniin ja on nyt Sammatin seurakunnan sekä viiden Samma-
tissa leirikeskusta ylläpitävän helsinkiläisen seurakunnan käytössä. 
 
17.1.-20.1.2002 Matka 2002-messut 
 Sammatti oli mukana omalla osastolla Matka 2002-messuilla. 
 Osaston teemana oli Elias Lönnrotin juhlavuosi. 

Sammattia esittelivät valtuuston varapuheenjohtaja Matti Selenius, kunnanjohtaja  
Erkki Pyökkimies, projektipäällikkö Aino-Maija Aarnio, toimistosihteeri Maija Lyy-
tikäinen, rehtori Terttu Louhikoski-Alasuutari ja yrittäjä Kimmo Wallentin. 
Helsingin Messukeskus 

 
20.1.2002 Elias Lönnrotin 200-vuotisjuhlakonsertti 
Sunnuntai Cantores Minores 
Klo 14.00 Johtajana Christian Hauschild 
 Solistina dipl.urkuri Tapio Tiitu 
 Sammatin kirkko 
 
 Kuulijoita oli noin 250 
 
22.1.2002 Suomalaista perinnekulttuuria 
Tiistai Kalevala Suomalaisessa kirjallisuudessa 
Klo 18.00 FM Hannele Lahtinen 
 Hiiden opiston luentosarja 
 Sammatin kirjaston Lönnrot-sali 
 
 Sammatin kirjasto toimii Elias Lönnrotin perustamassa, entisessä kansakoulussa.  
 
4.2.2002 Ajan patinaa 
Maanantai Tarina professorista, jonka tarinoiden keruulle, sanojen luomiselle ja nappien 

ompelulle ei vedä vertoja kukaan. Wivian Fagerudd käy Paikkarin torpassa, Elias 
Lönnrotin lapsuudenkodissa sekä Lammin talossa Sammatissa, jossa Lönnrot 
asui viimeiset elinvuotensa. 

 TV 2, FST 
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Ohjelman valmistelussa ja toteutuksessa oli mukana sammattilaisia. Elias Lönn-
rotia esitti Juha Malmia. 

 
11.2.2002 Suomalaista perinnekulttuuria 
Maanantai Kalevala kuvataiteessa 
Klo 18.00 Kuvataideopettaja Aune Kämäräinen 
 Hiiden opiston luentosarja 
 Sammatin kirjaston Lönnrot-sali 
 
25.2.2002 Mies nimeltä Lönnrot 
Maanantai Runon taituri 
Klo 12.20 Ohjelma on kuvattu Sammatissa ja se tutustuttaa monipuoliseen merkkimieheen 

– runon ja sanan taituriin, tiedemieheen ja kansanvalistajaan. Nuorten koululais-
ten kautta tämä kuva nivotaan tähän päivään ja siihen, miten Lönnrotin vaikutus 
näkyy nykyisin suomen kielessä ja kirjallisuudessa. 

 Ensimmäinen osa. Uusinta 27.2. TV 1. 
 

Sammatin kunta ja Sammatissa toimiva Vapaa kyläkoulu olivat mukana ohjelman 
teossa. 

 
28.2.2002 Kalevala-juhla 
Torstai Tervehdyspuhe, kunnanjohtaja Erkki Pyökkimies 
Klo 19.00 Katkelmia Aleksis Kiven Seitsemästä veljeksestä, Sammatin koulun 5. ja 6. luokka 
 Runolaulantaa ja ääni-improvisaatiota, Ääniteatteri Iki-Turso 
 Sampaala, Lohilammentie 2 
 
 Yleisöä oli noin 120. 
 
28.2.2002 Elias Lönnrot ja kansanrunous -juhlaraha 
Torstai Lönnrotin juhlavuoden juhlarahan julkistaminen 
 Rahan suunnittelija kuvanveistäjä Pertti Mäkinen 
 
 Juhlarahasta teki aloitteen Sammatin kunta. 
 
3.3.2002 Kalevalaiset pidot 
Sunnuntai Ruokamatka-ohjelmasarjan tämä osa kuvattiin Sammatissa ja sen naapurikunnis-

sa. Se vie lähiruoan ja sen tuottajien ja kuluttajien pariin ja tutustuttaa paikallisiin 
herkkuihin. Uusinnat 6.3.2002 klo 14.45 ja 7.3.2002 klo 17.45. TV 1. 

 
Ohjelman teossa oli mukana Lönnrot Opisto, joka on perustettu Elias Lönnrotin 
testamenttivaroin. Kuvauspaikkoina oli myös muita Lönnrotin elämään liittyviä 
sammattilaisia kohteita sekä Sammatin kesätori. 

 
6.3.2002 Elias Lönnrotin juhlapostimerkkisarja 
Keskiviikko Lönnrotin juhlavuoden kunniaksi ilmestyi juhlapostimerkkisarja. 
 Suunnittelija Pekka Loiri. 
 
19.3.2002 Elias Lönnrotin kuolinpäivä 
Tiistai Muistohetki Sammatin kirkossa 
Klo 9.00 Puhe, pastori Niilo Ekqvist 
 Kukkien lasku Elias Lönnrotin haudalle 
 Kahvitarjoilu seurakuntatalossa 
 
19.3.2002 Suomalaista perinnekulttuuria 
Tiistai Elias Lönnrot ja Vienan Karjala 
Klo 18.00 Opettaja Marja Seppälä 
 Hiiden opiston luentosarja 
 Sammatin kirjaston Lönnrot-sali 
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22.3.2002 Karjalohja-Sammatin Lions Clubin lahjoitus 
Torstai Karjalohja-Sammatin Lions Club lahjoitti Sammatin kirjastoon Elias Lönnrotin 

Flora Fennican näköispainoksen sekä Elias Lönnrot -seuran teettämän Lönnrot-
mitalin. 

 
5.-6.4.2002 Kansanterveyttä 200 vuotta 
Perjantai-lauantai 

Elias Lönnrotin syntymän 200-vuotisjuhlaseminaariin Kajaanissa osallistuivat 
Sammatin edustajina valtuuston puheenjohtaja Pekka Junikka, kunnanjohtaja 
Erkki Pyökkimies ja projektipäällikkö Aino-Maija Aarnio. 

 
8.4.2002 Mies nimeltä Lönnrot 
Maanantai Lääkäri ja sanaseppo 
Klo 12.20 Koulu-TV:n kaksiosainen ohjelma Elias Lönnrotista. Toinen osa. Uusinta 
10.4.2002. TV 1. 
 
9.4.2002 Elias Lönnrot 200 vuotta 
Tiistai   
Klo 11.00 Juhlahetki Sammatin kirkossa 
 Puhe, arkkipiispa Jukka Paarma 
 
 Kunniakäynti Elias Lönnrotin haudalla 
 Puhe, kulttuuriministeri Suvi Lindén 
 Seppeleet ja kukkatervehdykset 
  Valtioneuvosto 
  Helsingin yliopisto 
  Sammatin kunta ja Sammatin seurakunta 
  Suomalaisen Kirjallisuuden Seura ja Kalevalaseura 
  Kajaanin kaupunki, Lönnrot-instituutti ja Elias Lönnrot-seura 
  Helsingin yliopiston ylioppilaskunta 
  Elias Lönnrot-säätiö ja Lönnrot Opisto 
  Sammattiseura 
  Lohjan kaupunki 
 
 Musiikkia, Ylioppilaskunnan Laulajien kaksinkertainen kvartetti 
 
Klo 12.30 Juhlalounas Lönnrot Opistossa 
 Tervehdyssanat, valtuuston puheenjohtaja Pekka Junikka 
 Musiikkia, Ylioppilaskunnan Laulajien kaksinkertainen kvartetti 
 
Klo 14.00 Sammatin historian julkistaminen 
 Sammatin historian tuki r.y. 
 Sammatti, Elias Lönnrotin kotipitäjä -historiakirjan toimitti  
 FM Veikko Kallio 
 
Klo 19.00 Syntymäpäivän kakkukahvit 
 Elias Lönnrotin juhlakakun julkistaminen 
 Musiikkia, Lohjan musiikkiopiston pienkanteleet 
 Runolaulua ja musiikkia, taiteilija Heikki Mäenpää 
 
 Kirkossa oli läsnä 385 henkeä. 
 Lönnrot Opiston tilaisuuksiin osallistui kaikkiaan noin 500 henkeä. 

Juhlapäivä sai runsaasti huomiota tiedotusvälineissä. Sekä Yleisradio että MTV 3 
kertoivat Sammatin juhlista uutisissaan. 

 



 

ÐÒÑ

ÀÁ

Á

ÂÃ Ä

Å

Æ

Ç

Æ È

ÂÉ Ê

Á

ÆË

Æ

Ê

Ê

Æ

Â

Á

Ì

Ì

Æ

Kevät 2002 Elias Lönnrotin juhlavuoden menu 
Sammatin Kievari Oy, joka toimii Sammatin kunnan vuokratiloissa, suunnitteli 
juhlavuodeksi neljän ruokalajin kalevalaisen menun. Sen nautti juhlavuoden aika-
na noin 400 Kievarin ruokavierasta. 

 
12.4.2002 Lönnrotin ajan musiikkia 
Perjantai Kamarimusiikkia, markkinamusiikkia, tansseja, piirileikkejä ja  
Klo 13.00 runonlaulua eli sitä musiikkia, jota Elias Lönnrot on kuullut tai hänen olisi ollut 

mahdollista kuulla sinä aikana, kun hän loi Kalevalan. 
Järjestäjinä Juminkeko-säätiö, Kuhmon musiikkiopisto, Sibelius-Akatemian kan-
sanmusiikin osasto, Kajaanin tanssiteatteri ja Kalevalaseura. 

 Sampaala. 
 
 Yleisöä oli noin 120 henkeä. 
 
15.4.2002 Sammatin historiakirjan lahjoitus 
Maanantai Sammatin nuorisoseura lahjoitti kaikille Sammatin koulun oppilaille kunnan uu-

den historiakirjan. 
 
16.4.2002 Suomalaista perinnekulttuuria 
Tiistai Elias Lönnrot lääkärinä 
Klo 18.00-19.30 LKT Arno Forsius 
 Hiiden opiston luentosarja 
 Sammatin kirjaston Lönnrot-sali 
 
28.4.2002 Eliaksen hölkkä 
Sunnuntai Lähtö Sammatin paloasemalta 
Klo 12.00 Järjestäjänä Sammatin Sampo 
 Hölkkään osallistuneet palkittiin juhlavuoden kunniaksi suunnitellulla mitalilla. 
 
4.5.2002 Talkoot Lohilammen museon pihapiirissä ja Sampomäellä 
Lauantai Siivoustalkoot, joiden päätteeksi tarjottiin talkookeitto Sammatin 
Klo 8.00- Kievarissa. 
  
11.5. ja 15.6.2002  Lönnrot-luontoretket 
 Elias Lönnrot keräsi kasveja Karkalinniemellä, jossa retkeläiset tutustuvat 

uusmaalaiseen luontoon. 
 Oppaana Keimo Valkonen 
 Järjestäjänä Hiiden opisto 
 Karkalin luonnonsuojelualue 
 
18.5.2002 Lohilammen kevätjuhla 
Lauantai Kesäkauden avajaiset Lohilammen lasten ja nuorten kulttuuri- ja  
Klo 10.00 ympäristökeskuksessa. 
 Sammatin koulun oppilaiden tanssi- ja musiikkiesityksiä 
 ¨ Lönnrotin maisemissa¨ , koululaisten piirustusnäyttely 
 Esillä myös Martta Wendelinin Kotilieden kansikuvituksia Johannes Lohilammen 

museon kokoelmista. 
 
1.6.-31.8.2002 Sammatin kesätori 
Keskiviikko Sammattilaisten ja kesäsammattilaisten ostos- ja tapaamispaikka. 
Klo 16-19 Lauantai klo 9-13 Kunnantalon pysäköintialue 
 
5.6.-29.8.2002  Johannes Lohilammen museo avoinna yleisölle 
 Museo oli juhlavuonna avoinna lauantaina ja sunnuntaina, heinäkuussa muina 

päivinä paitsi maanantaina.  
 
 Museossa oli kesän aikana kävijöitä noin 1100. 
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8.6.2002 Lönnrot Opiston kesäpäivät 
Lauantai Yrttikurssi kolmessa työpajassa 
Klo 9-16 Lounas opetusravintola Versossa 
 Opastusta kesäruoan valmistukseen pihamaalla, astiakirpputori ja opastettuja 

kierroksia Eliaksen yrttitarhassa. Myytävänä yrttien taimia. 
 
 Lönnrot Opiston pihapiirissä on Eliaksen yrttitarha, jossa on näytteillä Lönnrotin 

lääkekasveja. 
 
8.6.-31.8.2002 A. A. Borenius-Lähteenkorvan näyttely 
Tiistai klo 11-17 Kansanrunouden kerääjän ja Kalevala-tutkijan Aksel August Borenius- 
Keskiviikko klo 14-19 Lähteenkorvan näyttely 
Perjantai klo 14-19 Avajaisissa professori Heikki Laitinen kertoi A. A. Borenius- 
Lauantai klo 10-15 Lähteenkorvasta, Kalevalan ja kansanmusiikin tutkijasta.  
 Sammatin kirjaston Lönnrot-sali 
  

Näyttelyn kokosi sammattilainen, A. A. Boreniuksen jälkeläinen, KTO Paula Jaak-
kola yhdessä opettaja Marja Seppälän kanssa. Näyttely järjestettiin yhteistyössä 
Sammatin kunnan kanssa. Kesän aikana kävijöitä oli useita satoja. Vieraskirjaan 
kertyi 230 nimeä. 

 
8.6.-16.6.2002 Wahteraviikko Miinan mökissä 
Sunnuntai-perjantai  
klo 11-18 Järjestäjänä Sammattiseura 
Lauantai Sammatin tunnus on vaahtera. Myynnissä isännänviirejä ja muita 
klo 11-16 kesäisiä wahteratuotteita, mm. servettejä. 
  
 Miinan mökki sijaitsee Paikkarin torpan läheisyydessä. Se on Elias Lönnrotin ta-

loudenhoitajana pitkään olleen Miina Lönnrotin vanhuudenkoti. Miina Lönnrot oli 
Elias Lönnrotin Henrik-veljen tytär. 

 
16.6.2002 Eliaksen lenkki 
Sunnuntai Sammattiseuran järjestämällä lenkillä liikuttiin Lönnrotin maisemissa.  
Klo 13.00 Lenkki kuuluu seuran perinteisiin. Se kierretään juhannusta edeltävänä sunnun-

taina. Juhlavuonna lenkillä käytiin Lohilammen lasten ja nuorten kulttuuri- ja ym-
päristökeskuksessa sekä Lammin talon ja Paikkarin torpan maisemissa. 

 Retki kerää aina mukaan myös runsaasti kesäsammattilaisia.  
 
21.6.2002 Paikkarin poika juhannusvalkeilla 
Perjantai Ennakkokatkelma Sammatin juhlavuoden näytelmästä, Paikkarin pojasta Klo 19.30
 Seurasaaren juhannusvalkeilla. 
 Seurasaari, Helsinki 
 
22.6.-7.7.2002 Käsitöiden XVII myyntinäyttely  
Sunnuntai-perjantai Käsintehtyjä käyttötuotteita, muistoja ja muistiaisia sammattilaiseen tapaan. 
klo 11-18 Järjestäjänä Sammattiseura 
Lauantai klo 11-16 Miinan mökki 
  
24.6.-2.8.2002 Lainajyvästön taidenäyttelyt 
 Lainajyvästössä pitivät kesänäyttelyitä: 
 24.-28.6.2002  Maija Aarnio ja Eila Groop 
 28.6.-14.7.2002  Liisa Suominen 
 22.7.-2.8.2002  Marja Kurkela 
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25.6.2002 Kalevala-maraton 
Tiistai Kalevalan luentaa ääneen 
Klo 9.00-23.30 Sammatin kirjaston Lönnrot-sali 
 

Kalevala luettiin ilman taukoja ääneen yhden päivän aikana. Lukijoina oli sammat-
tilaisia ja kesäsammattilaisia. Tapahtuman kahvituksesta huolehti MLL:n Samma-
tin osasto. 
Maraton sai runsaasti huomiota tiedotusvälineissä. Mm. Ruotsin televisio teki sii-
tä uutisiinsa jutun. 

 
27.6.-30.6.2002 Vieraita Vienasta 

Kirjastonhoitaja Valentina Golubeva Kostamuksesta ja museo-opas Svetlana Stas-
koit´ viettivät kesäkuun juhlaviikonlopun kunnan kutsumina Sammatissa. He tu-
tustuivat yhdessä Kalevalan kääntäjien kanssa Lönnrotin kierroksen kohteisiin ja 
osallistuivat viikonlopun tapahtumiin. Perjantaina vieraille järjestettiin kirkko-
venesoutu Kirmusjärvellä ja sen jälkeen he olivat professori Eeva Joenpellon vie-
raana tämän kodissa Vares-Kantolassa. 

 
28.6.2002 Kalevalan kääntäjien seminaari 
Perjantai Seminaari teemana Kalevala ja luonto 
Klo 13.00 Järjestäjinä Sammatin kunta, Sampoyhdistys, Suomalaisen Kirjallisuuden Seura ja 

Kalevalaseura 
 Lönnrot Opisto 
 
 Korkeatasoiseen seminaariin osallistuivat seuraavat kääntäjät: 

Jelka Ovaska (slovenia), Bui Viet Hoa (vietnam), Armas Mishin ja Eino Kiuru (ve-
näjä), Tuomo Pekkanen (latina), Lars Hulden (ruotsi), Liliana  
Verdha (albania) ja Herbert Strehmel (alasaksa). 
Seminaarin juontajina olivat toiminnanjohtaja Ulla Piela Kalevalaseurasta ja tie-
dottaja Sirkka-Liisa Mettomäki Suomalaisen Kirjallisuuden Seurasta. 

 
Tapahtuma sai runsaasti huomiota tiedotusvälineissä. Television kulttuuriuutiset 
teki seminaarista jutun ja tilaisuus ylitti myös television pääuutisten uutiskynnyk-
sen.  

 
27.6.-30.6.2002 Kalevalan käännösten näyttely 
Torstai-sunnuntai Kotiseutuneuvos Veikko Vennosen Kalevala-käännösten kokoelma.  
 Lönnrot Opisto 
 

Halikkolainen Veikko Vennonen on kerännyt kirjakokoelman, joka käsittää useita 
satoja teoksia: Kalevalan erikielisiä painoksia sekä Kalevalaan ja Elias Lönnrotiin 
liittyvää muuta kirjallisuutta. 

 
29.6.2002 Paikkarin poika 
Lauantai Elias Lönnrotin juhlavuoden näytelmä. 
Klo 13.00 ja 19.00 Elias Lönnrotin lapsuudesta ja nuoruudesta kertovan näytelmän kirjoitti Anna-

Mari Kaskinen, ohjasi Arto Myllärinen ja musiikin sävelsi Jaakko Löytty. Koreogra-
fian laati Titta Tunkkari. 

 
 Pääosin amatööriesiintyjien voimin toteutettu Paikkarin poika oli menestys. Se sai 

varauksetonta kiitosta katsojilta, joita kesän aikana kertyi yli 2000.  
 
30.6.2002 Elias Lönnrotin syntymän 200-vuotisjuhlavuoden Sampojuhla 
Sunnuntai Sampojuhla oli Sammatin juhlavuoden päätapahtumia. Järjestäjinä  
Klo 13.00 olivat Sampoyhdistys ja Sammatin kunta. 
 Juhlapuhujana oli toimittaja Erkki Toivanen. 
 Valtiovallan tervehdyksen toi maaherra Tuula Linnainmaa. 
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Juhlassa esiintyivät myös mm. unkarilainen Hegedös-yhtye, Iki-Turso professori 
Heikki Laitisen johdolla sekä oopperalaulaja Sauli Tiilikainen. 

 
 Juhla keräsi Sampomäelle yli 600 vierasta.  
 
30.6.2002 Juhlasunnuntai Sammatin kirjastossa 
Sunnuntai Sammatin kirjasto avasi ovensa poikkeuksellisesti myös sunnuntaina ja  
Klo 11-17 tarjosi kävijöille kahvit. 
 
30.6.-28.7.2002 Elias Lönnrot 200 vuotta 
Talon aukioloaikoina Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran näyttely 
 Suunnittelu Raija Majamaa, visuaalinen toteutus Marja Vehkala 
 Lammin talo 
 
3.7.2002 Lauluja suvituulessa 
Keskiviikko Yhteislauluilta Sammatin Kievarissa 
Klo 19.00 Tuulikki Eloranta ja Vallo 
 Järjestäjänä Sammatin sivistyslautakunta 
 Sammatin Kievari 
 
9.7.-15.8.2002 Elias Lönnrotin muotokuvanäyttely 
Sunnuntai-perjantai Sammatin koululaisten näkemyksiä Sammatin suurmiehestä. 
klo 11-18 Järjestäjänä Sammattiseura 
Lauantaina klo 11-16 Miinan mökki 
  
9.7.-31.8.2002 Pirkko-Liisa Surojeginin kuvitustöiden näyttely 
Museon aukioloaikoina  
 Suomen lasten Kalevalan alkuperäiskuvien näyttely. 
 Lohilammen lasten ja nuorten kulttuuri- ja ympäristökeskus 
 
10.7.-24.7.2002 Yhteislauluilta 
Keskiviikko Lauluiltojen vetäjänä Liisa Taipale.  
Klo 19.00 Järjestäjänä Sammatin sivistyslautakunta 
 Sammatin Kievari 
 
14.7.2002 XIII Maria Piponius-Lönnrotin muistoseurat 
Sunnuntai Perinteisissä kesäseuroissa olivat mukana kirkkoherra Risto Miettinen Klo 13.00
 Pöytyältä, rovasti Paavo Virtanen Vantaa ja kirkkoherra Jaakko Saari 
 Sammatista.  
 Muusikko Esa Pethman, huilu, klarinetti ja saksofoni. 

Järjestäjinä Sammatin Martat, Sammatin seurakunnan lähetystyön johtokunta ja 
Suomen kulttuuriperinnön säätiö. 

 Lammin talo 
 
27.7.2002 Talkooiltamat 
Lauantai Perinteisissä talkooiltamissa oli juhlapuhujana Sammatin historian 
Klo 19.30 toimittaja, FM Veikko Kallio 
 Järjestäjinä Sammatin Maamiesseura ja Sammatin Maatalousnaiset 
 Sampaala 
 
28.7.-4.8.2002 Sammatin tanssileiri 
 Järjestäjänä Helsingin Tanssiopisto 
 Loppunäytöksessä 4.8. oli esiintyjinä kurssilaisten lisäksi ammattitanssijoita 

Suomen Kansallisbaletista. 
 Sammatin työväentalo 
 
3.8.2002 Sammatin järvipäivät 
Lauantai Sammattilaisten vesiensuojeluyhdistysten järjestämä koulutus- ja 
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Klo 12 keskustelutilaisuus vesiensuojelusta ja hoidosta kiinnostuneille. 
 Sampaala 
 
3.-4.8.2002 Alfa Romeo -päivät 
 Keskieurooppalaisten autoharrastajien tapaaminen Sammatissa. 
 Ohjelmassa mm. tutustuminen Elias Lönnrotin elämään ja maisemiin. 
 
10.8.2002 Eteläsuomalaisen osakunnan vierailu Sammatissa 

Eteläsuomalainen osakunta teki perinteisen kuntaretkensä vuonna 2002 Sammat-
tiin. Ohjelmassa oli tutustuminen Lönnrot-kohteisiin. 
Sammatin ohjelma alkoi kukkien laskulla sankarihaudalle, jossa laulettiin yhteises-
ti Maamme-laulu. Sen jälkeen osakunta laski kukat Lönnrotin haudalle, minkä jäl-
keen yhteisesti laulettiin Uusmaalaisten laulu. 

 
16.8.2002 Paikkarin poika 
Perjantai Juhlavuoden näytelmän päivänäytäntö oli koululaisnäytäntö, johon oli kutsuttu 
Klo 13.00 ja 19.00  oman kunnan ja naapurikuntien koululaiset, joita oli katsomossa noin 500. 
 Sampomäki 
 
24.8.2002 Lönnrotin rohdosseminaari 
Lauantai Seminaari johdatti Lönnrotin lääkekasvien maailmaa ja lääkekasvien 
Klo 9.30 käyttöön nykytutkimuksen valossa. 
 Järjestäjänä Lönnrot Opisto 
 
31.8.2002 Kirsin baarin seinämaalausten luovutus 
Lauantai Intiaaniasiaintoimisto luovutti juhlallisesti Kirsin baarille ja koko 
Klo 12  kyläyhteisölle baarin seinään valmistuneet maalaukset, jotka taiteilija Pekka Kainu-

lainen maalasi toripäivien performance-esityksenä. 
Sammattilaisen taiteilijan toiseen taideteokseen on kuvattu runonlaulajan pirtti ja 
toiseen baarin asiakkaita. 

 
Syyskuu Johannes Lohilammen museon kunnostus 

Konservaattori Tina Lindgren kunnosti syyskuun alussa kahden museohuoneen 
tapetit. 
Museon sivurakennus sai uuden malkapuukaton. Mestarina oli Tuomas Ratilai-
nen. 

 
12.-13.9.2002 Kulttuurin Kaukametsä – Kielen sillat 
Torstai-perjantai Elias Lönnrotin juhlavuoden Kulttuurin Kaukametsä -seminaari Kajaanissa. 
 Sammatin edustajina seminaariin osallistuivat valtuuston puheenjohtaja Pekka 

Junikka, kunnanjohtaja Erkki Pyökkimies ja projektipäällikkö Aino-Maija Aarnio 
 
21.9.2002 Lönnrotin virret 
Lauantai Elias Lönnrotin virsien lauluilta Sammatin kirkossa. 
Klo 19.00 Pertti Haapalainen ja seurakunnan työntekijät. 
 Järjestäjänä Sammatin seurakunta 
 
1.10.-30.10.2002 Elias Lönnrot 200 vuotta 
Tiistai klo 11-17 Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran näyttely 
Torstai klo 14-19 Suunnittelu Raija Majamaa, visuaalinen toteutus Marja Vehkala 
Perjantai klo 14-19 
Lauantai klo 11-14 Sammatin kirjaston Lönnrot-sali 
 
29.10.2002 Lönnrot lehtimiehenä 
Tiistai Erikoistutkija Raija Majamaa Suomalaisen Kirjallisuuden Seurasta 
Klo 18.30 kertoi Lönnrotin lehtimiestyöstä ja esitteli SKS:n juhlanäyttelyn. 
 Sammatin kirjaston Lönnrot-sali 
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6.12.2002 Itsenäisyyspäivän juhla 
Perjantai 
Klo 10.00 Juhlajumalanpalvelus Sammatin kirkossa 
 Kunniakäynti haudoilla 
Klo 12.00 Itsenäisyyspäivän juhla Sampaalassa 
 Juhlapuhe, dosentti Tellervo Krogerus Suomalaisen Kirjallisuuden Seurasta aihee-

na ”Kenen Lönnrot?” 
 
10.12.2002 Lahjoitus Johannes Lohilammen museon entisöintityöhön 
Tiistai Reino Rinteen rahaston pääoman lahjoitus Sammatin kunnalle käytettäväksi Lohi-

lammen museossa tehtävän entisöintityön hyväksi. Luovuttajina olivat Elias Lönn-
rotin säätiön hallituksen puheenjohtaja Raimo Uittamo ja rahastonhoitaja Riitta 
Leijola. Kunnan puolesta lahjoituksen ottivat vastaan valtuuston puheenjohtaja 
Pekka Junikka ja kunnanjohtaja Erkki Pyökkimies. 

 
10.12.2002 Joulukonsertti  
Tiistai Elias Lönnrotin juhlavuoden päätöskonsertti 
Klo 19.30 Oopperalaulaja Jorma Hynninen 
 Pianisti Jouni Somero 
 Sammatin kirkko 
 
 Kuulijoita oli noin 120 
 
19.12.2002 Kirjalahjoitus lastensairaalaan 
Torstai Sammatin koulun oppilaat lahjoittivat Helsingin lastensairaalan potilaskirjastoon 
222 omaa kirjaansa. Lahjoituksen he tekivät Elias Lönnrotin juhlavuoden merkeissä. 
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Liite 2 Tapahtumia, julkaisuja ja esitelmiä  
Kajaanissa 

 
 
Opetusministeriön tuella toteutettu: 
 
Tutkija, FT Heikki Rytkölän kaksi julkaisua Mit’ itket ihana koivu ja Huhtikuun yhdeksäs ovat ilmesty-
neet kesällä 2002 (Lönnrot-instituutin julkaisuja no 3 ja 4). Mit’ itket ihana koivu kertoo Lönnrotin 
Kajaanin talojen kohtalosta. Huhtikuun yhdeksäs -teoksessa on mm. Arhippa Perttusen henkilöhah-
moon liittyvää tutkimusta. Teosten painatuskulut on hoidettu opetusministeriön myöntämällä Lönn-
rot-vuosi 2002 -määrärahalla. 
 
 
Omana työnä tai yhteistyössä muiden toimijoiden kanssa toteutettu: 
 
Kansanterveyttä 200 vuotta -seminaarin www-sivut (http:/ / koklweb1.oulu.fi/ kansanterveytta200vuotta) 
sisälsivät laajasti Lönnrotin lääkärintoimintaan liittyvää tietoa. Sivujen tekstit ovat Reijo Heikkisen 
laatimat, atk-toteutus atk-suunnittelija Lauri Sonny.  
 
Dia- ja multimediaesitys Lönnrotin jalanjäljillä Kainuussa (30 min.) sai ensiesityksensä Kansanterveyt-
tä 200 vuotta -seminaarissa 5.4.2002. Multimedian tekstin laati dosentti Reijo Heikkinen, joka vastasi 
myös esityksen kuvittamisesta. Työryhmässä olivat mukana myös Lauri Sonny, Elmo Juppi ja Jouni 
Taponen. Dia- ja multimediaesitys on Lönnrot-instituutin ja IS-Centerin yhteistuotantoa. 
 
Kansanterveyttä 200 vuotta – Elias Lönnrotin syntymän 200-vuotisjuhlaseminaari 5.–6.4.2002 taltioi-
tiin Kajaanin opettajankoulutusyksikön IS-Centerin kanssa. Seminaarista tehtiin televisio-ohjelma Ka-
jaanilainen Elias Lönnrot. Piirteitä lönnrotilaisesta lääketieteestä. Televisiotaltiointi Kansanterveyttä 
200 vuotta. Työryhmä: Reijo Heikkinen, Heikki Rytkölä, Veli-Matti Karppinen ja Jouni Taponen. Kesto 
60 minuuttia. TV 1 5.5.2002 klo 15–16 ja TV 2 10.5.2002 kello 11–12. 
 
Lönnrotin hengessä 2002, Kalevalaseuran vuosikirja 81, sisältää muutamia, Kansanterveyttä 200 vuot-
ta -seminaarissa kuultujen esitelmien pohjalta laadittuja artikkeleita. 
 
Kajaanin Kalevalajuhlassa Kaukametsän kulttuuri- ja kongressikeskuksessa 28.2.2002 juhlapuheen piti 
opettaja Juha Vartiainen. Tilaisuuden järjestivät Kajaanin Kalevalaiset Naiset, Elias Lönnrot -seura ja 
Kaukametsä. 
 
Johtaja, professori Juhani Suorttin itsenäisyyspäivän 6.12.2002 juhlapuhe Suomussalmella käsitteli 
mm. Lönnrot-vuotta 2002. 
 
Tutkija, FT Heikki Rytkölän Lönnrot-aiheiset esitelmät 2002 ja julkaisut 2002: 
*  Elias Lönnrot Kajaanin piirilääkärinä. Esitelmä Kansanterveyttä 200 vuotta -seminaarissa Kajaanin 

Kaukametsässä 5.4.2002. 
*  Vienankarjalaisten sukujen lähdeaineistoista. Esitelmä XXV valtakunnallisilla sukututkimuspäivillä 

Rovaniemellä 16.3.2002. 
*  Lääketieteellistä yhteistyötä Suomen ja Venäjän Karjalan välillä 1800-luvulla. Esitelmä Kainuun Lää-

käriyhdistyksen kokouksessa Karolineburgin kartanossa Kajaanissa 22.3.2002. 
*  Elias Lönnrot ja Karjalan kreikanuskoiset. Esitelmä Ortodoksisten Nuorten valtakunnallisilla päivillä 

Kajaanissa 27.4.2002. 
*  Elias Lönnrot ja kansanrunoilija Paavo Korhonen. Esitelmä Runon ja laulun Rautalampi -

seminaarissa Rautalammilla 29.6.2002. 
*  Pakolaisuus Vienan Karjalasta. Esitelmä Tie Vienaan -symposiumissa Kuusamon Kuusamo-talossa 

10.8.2002. 
*  Elias Lönnrotin Vienan Karjala nyt. Juhlaesitelmä Pohjois-Viena-seuran 10-vuotisjuhlassa Oulussa 

7.9.2002. 
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*  Lönnrotin jalanjäljillä uudelle vuosituhannelle. Pyhän perintö. Kalevalaseuran vuosikirja 79–80. SKS 
Helsinki 2002. 

*  Lönnrot Kajaanin piirilääkärinä. Lönnrotin hengessä 2002. Kalevalaseuran vuosikirja 81. SKS Helsin-
ki 2002. 

*  Piismalahden mummo. Lönnrotin hengessä 2002. Kalevalaseuran vuosikirja 81. SKS Helsinki 2002. 
*  Elias Lönnrot – läänin lääkäri. Kajaanin seurakuntalehti 15.2.2002. 
*  Matkalla – oppaana vaikkapa Elias Lönnrot. Kajaanin Kampus 

(http:/ / koklweb1.oulu.fi/ kampus/huhti2002/0402/ html-ssi). 
 
Kaukametsän Ravintolat tarjosivat juhlavuoden kunniaksi eri tilaisuuksissa kahvileipänä Eliaksen muf-
finseja. Resepti on saatu Sammatista nykyisestä Työtehoseuran Lönnrot Opistosta. Kajaanilainen Pek-
ka Heikkisen leipomo valmisti muffinsit (resepti liitteenä). 
 
Kajaanin kongressi- ja kulttuurikeskus Kaukametsä on kehittänyt teemallisia kokouspaketteja, joista 
yksi on Kalevalainen kokous Kajaanissa (kokouspakettimainos liitteenä). 
 
 
Muut Lönnrot-vuoden tapahtumat Kajaanissa 
 
17.03.2002 Eliaksen hiihto: Laturetki Kajaani–Sotkamo–Kajaani, 72 km, järjestäjänä Eliaksen hiihto ry. 
 
22.03.–31.12.2002 Elias Lönnrotin elämästä kertova näyttely Kaukametsän kulttuuri- ja kongressikes-
kuksessa. Dosentti Reijo Heikkisen kokoama näyttely, jonka toteuttivat Elias Lönnrot -seura ry ja Ka-
jaanin kaupunki, toteutettu Suomen Kulttuurirahaston Kainuun rahaston tuella. Dosentti Reijo Heikki-
nen kirjoitti tekstit ja valitsi kuvat Elias Lönnrotin elämästä kertovaan näyttelyyn (11 taulua), joka on 
sijoitettu Kaukametsän kulttuurikeskuksen ja Scandic Hotel Kajanuksen yhdistävään käytävään.  
 
24.03.–02.06.2002 Onko tauti tuulen tuoma. Kansanlääkintää ja piirilääkäritoimintaa Kainuussa. Näyt-
tely Kainuun Museossa. Järjestäjä: Kainuun Museo. 
 
08.04.2002 Lönnrot-konsertti, Kaupunginteatteri. Kajaani Konsertissa kuultiin musiikkia, mitä Elias 
Lönnrot on kuullut tai jota hänen on ollut mahdollista kuulla sinä aikana, kun hän loi Kalevalan. Kon-
sertti sisälsi kamarimusiikkia, markkinamusiikkia, tansseja ja piirileikkejä sekä runonlaulua. Tilaisuu-
den järjestivät: Juminkeko-säätiö, Kuhmon musiikkiopisto, Sibelius-Akatemian kansanmusiikin osasto, 
Kajaanin tanssiteatteri, Kalevalaseura. 
 
09.07.2002 Elias Lönnrotin kalevalainen Kajaani, opastettu kaupunkikierros, jonka järjestivät Kajaanin 
Matkailuoppaat ry ja Kajaani Info. 
 
03.09.–27.09.2002 Elias Lönnrot 200 vuotta. Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran kirjallisuusarkiston 
kiertävä näyttely Kaukametsän kulttuuri- ja kongressikeskuksessa. Näyttelyn, jonka on suunnitellut 
Raija Majamaa ja toteuttanut visuaalisesti Marja Vehkala, tilaaja Kajaaniin oli Oulun yliopisto /  Lönn-
rot-instituutti.  
 
Kainuun Musiikkiopiston kanteleensoittajat esittivät konserteissaan, johtajana Eila Kostamo, mm. 
juhlavuonna valmistuneen Lönnrot-kantaatin. 
 
 
Kansanterveyttä 200 vuotta -seminaarin ohjelma 
 
Perjantai 5.4.2002 
8.30–9.00 Aamukahvi ja ilmoittautuminen 
9.00–9.15 Seminaarin puheenjohtaja: Juhlaseminaarin avaaminen 
9.15–9.30 Arkistonjohtaja Pekka Laaksonen: Tervehdyssanat 
9.30–10.00 Arkkiatri Risto Pelkonen: Lääketieteen juurilla 
10.00–10.30 Rehtori Kari Raivio: Lääkärikoulutuksen kehitys Helsingin yliopistossa 
10.30–11.00 Pääjohtaja, professori Jussi Huttunen: Suomalaisen kansanterveystyön tähdenvä-

lejä 
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11.00–11.15 Keskustelua aamupäivän esitelmien pohjalta  
11.15–12.15 Lounas  
12.15–12.45 FT Heikki Rytkölä: Elias Lönnrot Kajaanin piirilääkärinä 
12.45–13.15 Professori Kauko Kouvalainen: Näkökohtia lönnrotilaisesta lääketieteestä 
13.15–13.45 Dosentti Heikki S. Vuorinen: Kulkutaudit ja niiden hoito 1800-luvulla 
13.45–14.15  Kahvi  
14.15–14.45 Professori Lauri Honko: Sairaus ja kulttuuri  
14.45–15.15 Professori Osmo Hänninen: Suomalainen kansanlääkintä eilen ja tänään  
15.15–15.30 Keskustelua iltapäivän esityksistä ja yhteenveto päivän annista  
15.30– Päivällinen  
19.00– Kajaanin kaupungin järjestämä vastaanotto 
 Lausuntataiteilija Tuulikki Yli-Lonttinen: Verenseisautussanat  
 
 
Lauantai 6.4.2002  
8.30–9.00 Aamun aloitus: vesi ja pettuleipä 
 Kajaanin Tanssiteatteri: Loitsutanssi 
9.00–9.30 Arkistonjohtaja Pekka Laaksonen: Elias Lönnrot tieteiden moniottelijana  
9.30–10.00 Intendentti Hindrik Strandberg: Elias Lönnrot ja F. J. Rabben käsikirjoitus Suomen 

lääkintälaitoksen historiasta  
10.00–10.30 Professori Ismo Virtanen: Helsingin lääketieteen historian museo ja sen kokoel-
mat  
10.30–10.50 Kahvi  
10.50–11.20 Professori Amos Pasternack: Sisätautiopin tähdenvälejä Suomessa 
11.20–11.50 Professori Vilho Myllylä: Oulun yliopisto terveyden- ja sairaanhoidon edistäjänä 

Pohjois-Suomessa  
11.50–12.00 Yhteenveto aamupäivän esitelmistä 
12.00–13.00 Lounas 
13.00–13.30 Lönnrotin jalanjäljillä Kainuussa dia- ja multimediaesitys  
13.30–14.15 Lääketieteen tutkimustoimintaa Kainuussa  
13.30–13.45  LKT Jukka Juvonen: Keuhkoklamydia – kainuulainen bakteeri 
13.45–14.00  LKT Aune Hirvasniemi: Kainuun epilepsia 
14.00–14.15  LKT Jouko Siivola: Kainuulaisia keksintöjä lääketieteellisistä antureista 
14.15–14.30 Seminaarin puheenjohtaja: Yhteenveto seminaarista ja seminaarin päättäminen 
14.30–14.50 Päätöskahvi 
 
 
Kulttuurin Kaukametsä – Kielen sillat -seminaarin ohjelma 
 
Torstai 12.9. 
 
08.30–09.00 Ilmoittautuminen ja aamukahvi 
09.00–09.30 Ylijohtaja Kalevi Kivistö: Seminaarin avaus 
 Valtuuston puheenjohtaja Hannu Kemppainen: Kajaanin kaupungin tervehdys 
 Näyttelijä Johannes Korpijaakko: Eskon hääretkelle lähtö (Aleksis Kivi: Num-

misuutarit) 
09.30–10.00 Johtaja Iris Schwanck: Suomalaisuuden salaisuus – Kaurismäki ja Paasilinna Eu-

roopassa 
10.00–10.30 Teatterinjohtaja Kristian Smeds: Minne taide katosi yhteiskunnasta? 
10.30–11.00 Professori Juhani Suortti: Kulttuurikasvatus sillanrakentajana – opettajankoulu-

tuksen näkökulma  
11.00–12.30 Lounastauko 
12.00–12.30 Lönnrotin jalanjäljillä Kainuussa -multimediaesitys 
12.30–13.00 Äidinkielen lehtori Tuula Uusi-Hallila:  Kivi – kulmakivi 
13.00–13.30 Tutkija Sari Sulkunen: Suomalaisen koulun menestystarina. PISA-tutkimuksen 

tuloksia  
13.30–14.00 Keskustelua päivän aiheista 
14.00–14.30 Kahvitauko 
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14.30–15.00 Siirtyminen Kajaanin kaupunginteatteriin 
15.00–17.30 Huutavan ääni korvessa, käsikirjoitus ja ohjaus Kristian Smeds. Kajaanin kaupun-

ginteatteri  
18.00–20.00 Päivällistauko 
20.00–22.00 Ministeriön vastaanotto. Isäntänä ylijohtaja Kalevi Kivistö  
 
Perjantai 13.9.  
09.00–09.30 Kirjailija Veikko Huovisen näkemys maailmasta, esiintyjänä näyttelijä Kari Suho-

nen 
09.30–13.00 Työpajat: 
 Dosentti Pirjo Hiidenmaa: Mitä on jäljellä lapsuuteni kielestä? Miten asiateksti 

muuttuu? 
 Vararehtori Liisi Huhtala, keskustelukumppanina FM, tietokirjailija Niklas Bengts-

son: Fantasian sillat – johdattelua nykyiseen fantasiakirjallisuuteen 
 Professori Mikko Lehtonen, keskustelukumppanina YTT Janne Seppänen: Sana, 

kuva ja lukeminen 
 Professori Kari Sallamaa ja opettaja Juha Vartiainen: Sanataidekasvatus kansalli-

sen kulttuurin tukena  
 Yhteenveto työpajatyöskentelystä 
13.00–14.30 Lounastauko 
12.00–12.30 Lönnrotin jalanjäljillä Kainuussa -multimediaesitys 
14.30–15.00 Elokuvatuottaja Ilkka Y. L. Matila: Suomalainen katsoo suomalaista. Suomalaisen 

elokuvan aihepiirit ja käsittelytavat  
15.00–15.30 Kouluneuvos Kirsti Mäkinen: Lauloiko Väinämöinen Potterin suohon? Lapset ja 

Kalevala 
15.30–16.00 Keskustelua 
16.00 Seminaarin päättäminen ja päätöskahvit 
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Liite 3 Elias Lönnrot -seura ry:n kertomus  
juhlavuoden toiminnasta 

 
Elias Lönnrot -seura oli yhtenä aloitteentekijänä Kansanterveyttä 200 vuotta – Elias Lönnrotin synty-
mästä 200 vuotta -seminaarin järjestämisessä ja mukana lukuisten järjestäjien joukossa.  
 
Seuran jäsen Heikki Rytkölä esitelmöi Elias Lönnrotista Kajaanin piirilääkärinä ja hallituksen jäsen 
Jouko Siivola esitteli kainuulaisia keksintöjä lääketieteellisistä antureista seminaarissa, jossa esitettiin 
myös hallituksen jäsenen Reijo Heikkisen kirjoittama dia- ja multimediaesitys Lönnrotin jalanjäljillä. 
Reijo Heikkiselle lahjoitettiin kiitokseksi monipuolisesta seuran eteen tehdystä työstä Lönnrot-reliefi. 
Seminaarin puheenjohtajana toimi ensimmäisenä seminaaripäivänä seuran hallituksen jäsen Juhani 
Suortti. 
 
Seminaarin yhteydessä julkistettiin Elias Lönnrot -seuran valattama juhlavuoden reliefi. Elias Lönnrotia 
esittävän reliefin on muotoillut Suomen ensimmäinen kuvanveistäjä C. E. Sjöstrand vuonna 1857. 
Mitalin muotin on lahjoittanut seuralle Marjatta Leppänen, kuvanveistäjä Lauri Leppäsen tytär. Sen on 
valanut pronssiin kuvanveistäjä Toivo Jaatinen. Kajaanin kaupungin vastaanotolla julkistettiin Vuoden 
2002 Elias, joksi oli valittu tutkija Raija Majamaa. Kaikki neljä Eliasta – Heikki Rytkölä, Pekka Laakso-
nen, Helinä Romppanen ja Raija Majamaa – olivat läsnä tilaisuudessa, jossa Tuulikki Yli-Lonttinen 
esitti verenseisautussanat. 
 
 
Vuoden Elias 2002 
 
Vuonna 2002 valittiin neljännen kerran Vuoden Elias, joksi nimettiin erikoistutkija Raija Majamaa. 
Perustelut: Raija Majamaa on toimittanut 5-osaisen teossarjan Elias Lönnrotin Valitut teokset (1990–
1993), kuvaelämäkerran Elias Lönnrot – monitietäjä (1990), uudenlaisen elämäkerran Elias Lönnrot, 
taitaja, tarkkailija, tiedemies (2002) yhdessä Väinö Kuukan ja Hannu Vepsän kanssa, julkaissut yli 60 
artikkelia, pitänyt puheita ja esitelmiä, esiintynyt rouva Lönnrotina. Hänelle on aikaisemmin myönnetty 
Suomen Tietokirjailijoiden Warelius-palkinto, jonka perusteluissa mainittiin ansiokas ja jatkuva tieteel-
lisen tiedon julkistaminen erityisesti Elias Lönnrotin osalta. 
 
 
Elias Lönnrotin elämästä kertova näyttely 
 
Kainuun Kulttuurirahaston vuonna 2001 antama apuraha 50 000 markkaa Elias Lönnrotin juhlavuoden 
valmisteluihin mahdollisti mm. seuran toteuttaman Elias Lönnrotin elämästä kertovan näyttelyn teon. 
Kaukametsän kulttuurikeskus ja Scandic Hotel Kajanus antoivat tilat näyttelyä varten näitä yhdistäväs-
tä käytävästä. Dosentti Reijo Heikkinen laati asiantuntemuksella tekstit ja valitsi kuvat. Movein Marke-
ting Oy/Pekka Ovaska valmisti 11 taulua. Karl Kunnas lahjoitti Lönnrotin puretun kaupunkitalon ulko-
paneeleita. Näyttelyn avajaiset pidettiin 22.3.2002. Puheenjohtaja toivotti osanottajat tervetulleiksi ja 
kiitti taulujen valmistajia. Kainuun Kulttuurirahaston puheenjohtaja Juha Ruotsalainen ja asiamies Heli 
Itkonen avasivat näyttelyn leikkaamalla sinivalkoisen nauhan. Dosentti Reijo Heikkinen kertoi taulujen 
valmistustyöstä ja esitteli näyttelyn kutsuvieraille. 
 
 
Elias Lönnrotin syntymäpäivä 9.4. Sammatissa 
 
Kajaanista osallistui Kajaanin kaupungin edustajana valtuuston 1. varapuheenjohtaja Vesa Kaikkonen, 
Lönnrot-instituutin edustajina johtaja, professori Juhani Suortti ja amanuenssi Anja Hongisto. Elias 
Lönnrot -seuraa edusti puheenjohtaja Tuulikki Yli-Lonttinen. Elias Lönnrotin haudalle laskettiin Kajaa-
nin kaupungin, Lönnrot-instituutin ja Elias Lönnrot -seuran yhteinen seppele. Kutsuvieraat osallistuivat 
juhlajumalanpalvelukseen sekä juhlalounaaseen nykyisessä Työtehoseuran Lönnrot Opistossa.  
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Reliefin luovutus tasavallan presidentille 18.4. 
 
Tilaisuuteen osallistuivat Toini Blomqvist, Elsa Haapalainen, Anja Hongisto, Jouko Siivola, Raili ja 
Juhani Suortti, Tuulikki Yli-Lonttinen. Tasavallan presidentti Tarja Halonen oli hyvin perehtynyt Kajaa-
nin Lönnrot-vuoden tapahtumiin ja toivoi Sammatin ja Kajaanin tekevän edelleen yhteistyötä Lönnro-
tin merkeissä. Hän ehdotti uudeksi Lönnrot-tapahtumaksi patikkamatkaa välillä Kajaani–Sammatti. 
 
 
Sampojuhla Sammatissa 30.6. 
 
Sammatin kunnan kutsumina tilaisuuteen osallistuivat Raili ja Juhani Suortti. 
 
 
Syntyjä syviä Kajaanin Runoviikolla 
 
Elias Lönnrot -seura järjesti Kajaanin Runoviikolla 4.7. Syntyjä syviä tapahtuman Paltaniemen kuvakir-
kossa. Sibelius-Akatemian professori Reijo Pajamo kertoi Elias Lönnrotin virsityöstä ja johti yhteislau-
lua. Runsaslukuinen kirkkokansa veisasi hartaasti ja vahvasti vanhoja virsiä. Ennen kirkkotilaisuuden 
alkua juotiin kirkkokahvit puheenjohtajan pihamaalla Törmälässä. 
 
 
Kalevala-juhla Laula Lönnrot 
 
Elias Lönnrot -seura osallistui Kaukametsässä Kajaanin kaupungin ja Kajaanin Kalevalaisten Naisten 
järjestämään Kalevala-juhlaan 28.2. Elias Lönnrot -seuran jäsen Juha Vartiainen piti juhlapuheen Kai-
nuun miehen puvussa. Puheen otsikkona oli Murre identiteetin ilmaisijana. 
 
 
Kulttuurin Kaukametsä 2002 – Kielen sillat -seminaari 
 
Opetusministeriön, Lönnrot-instituutin ja Kajaanin kaupungin järjestämän seminaarin Kulttuurin Kau-
kametsä 2002 – Kielen sillat -seminaari 12.–13.9.2002 suunnittelutyöryhmässä olivat Elias Lönnrot -
seuran jäsenet Juhani Suortti ja Anja Hongisto. Seminaarissa esitelmöi seuran hallituksen jäsen Juhani 
Suortti, seuran jäsen Juha Vartiainen oli yksi työpajojen vetäjistä. Elias Lönnrot -seuran jäsenille ja 
postituslistalla oleville lähetettiin kutsut seminaariin.  
 
 
Eepossymposiumi Turussa 
 
Kalevala-instituutti järjesti tilaisuuden 11.–13.10. Tuulikki Yli-Lonttinen osallistui seminaariin. 
 
 
Kajaanin Taideviikko/Kekri  
 
Tuulikki Yli-Lonttinen oli muutaman kerran Kekriviikon asiantuntijana. Hallituksen jäsen toiminnan-
johtaja Teija Juntunen oli Kekriviikon organisoijana. Elias Lönnrot -seuran järjestämässä tilaisuudessa 
Lönnrotin patsaalla esitelmöi Vuoden 2001 Elias Helinä Romppanen. Seuran jäsen Juha Vartiainen oli 
Kekriviikon suunnittelutyöryhmässä mukana. 
 
 
Kirjamessut 24.–27.10. Helsingissä 
 
Kirjailijoiden nimikkoseurojen osastolla oli myös Elias Lönnrot -seuran esittelyä sekä kortti- ja kirja-
myyntiä Eino Leino -seuraa edustaneen Esko Piipon toimesta. 
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Liite 4 Lönnrot-asiantuntija Raija Majamaan 
juhlavuosi 

 
 
Esitelmät, puheet, alustukset ja luennot 
Raija Majamaa 
 
Elias Lönnrot 200 vuotta –näyttelyn julkistaminen. Näyttelyn esittely. SKS 17.1. 
 
Elias Lönnrot 200 vuotta –näyttelyn avajaisesitys 8.2. Jyväskylän yliopiston kirjasto.  
 
”Siinä vasta mies!”  Esitelmä Vanhan kirjan talvi –tapahtumassa 9.2., Jyväskylän kaupunginkirjasto. 
 
Ikääntyvien yliopisto/  Kuopion yliopisto,  14.2. (Elias Lönnrotin ystäväverkosto) 
 
Minna Canthin Seuran jäsenkokous 21.2., Helsinki (Lönnrotin perhe) 
 
Kalevalaisten Naisten Liiton Elias Lönnrot -seminaari 23.2. Eduskunnassa (Kauneus Elias Lönnrotin 
elämänarvona) 
 
Suur-Helsingin Kalevalaiset Naiset ry:n Kalevalajuhla 24.2., Helsinki (Elias Lönnrot – aikojen sankari) 
 
Kalevalaseuran seppeleenlasku Elias Lönnrotin patsaalla 28.2., Helsinki (Suomalaisen kulttuurin 
suurmies) 
 
Karjalan Liiton Kalevalanpäiväjuhla 28.2., Helsinki (Elias Lönnrotin suhde kansaan)  
 
Elias Lönnrot, koko kansan suurmies /Suomen kansallismuseon tiistaisarja 5.3. (Elias Lönnrot kulttuu-
rivaikuttajana)  
 
Topelius-seuran tilaisuus 7.3., Helsinki (Topelius ja Lönnrot – kaksi kansallistoimittajaa) 
 
Lönnrot –virtuaaliluento, Helsingin yliopiston kirjaston auditorio 3.4. (Elias Lönnrot – siinä vasta 
mies!). http:/ / video.helsinki.fi/HYK.html 
 
M. A. Castrénin Seuran vuosikokous 11.4. , SKS. (Kaverusten keikka - M.A. Castrén ja Elias Lönnrot 
matkantekijöinä).  
 
Uuden Kalevalan allekirjoittamisen 153-vuotisjuhla. Wesilahti-Seura, Vesilahden museoyhdistys, Vesi-
lahden kulttuuritoimi. Juhlapuhe.  Narvan seurojentalo 17.4. (Elias Lönnrot Laukossa). 
 
Kirjan ja ruusun päivä 23.4. Esplanadilla, (Elias Lönnrot, siinä vasta mies! – J.L. Runeberg) 
 
Tieteellisten seurain valtuuskunnan kesäretki 28.5., Sammatti (Elias Lönnrotin elämästä Sammatissa).  
 
Taipalsaaren kulttuurityöryhmän kirjallisuusseminaari 9.6., Taipalsaaren kunnantalo (Elias Lönnrotin 
suhde luontoon)  
 
Vanhan kirjallisuuden päivät ry  29.6., Vammala. Bibliofiilien Seuran Kirjankerääjän ABC-kurssi. (Lönn-
rotin ja Castrénin Lapin retkeltä) 
 
Suomen Tammen kesä 2002 - Kulttuuriperinnön monimuotoisuus. Opetushallitus. 7.8. Heinola. 
(Lönnrot, monipuolinen kulttuurivaikuttaja)  
 
Tietokirjallisuus Suomessa –luentosarja 22.8. Helsingin seudun kesäyliopisto /  Suomen Tietokirjailijat 
ry. (Elias Lönnrot – tieteen renki vai toimija?) 
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Opetushallituksen vierailu 27.8. SKS (Lönnrot ja koulu)  
 
Sammatista Päivölään; Ylivertainen Lönnrot (1802-1884). Kirjallisuuspäivät 31.8.-1.9. Vihdin Päivölässä 
(Elias Lönnrot sanaston luojana – kompromissien mies;  Lönnrot luonnon tutkijana ja suojelijana) 
 
Helsingin Rotaryklubin kokous 3.9. (”Hengen rientomiehet” . Elias Lönnrot ja M. A. Castrén Lapissa.) 
 
Konttiukko pohjoisessa –näyttelyn avajaiset 3.9. Oulun kaupunginkirjasto. (Elias Lönnrot – kulttuuri-
vaikuttaja) 
 
Elias elää – Lönnrot lives!  Leppävaaran kirjaston  tapahtuma 5.9. (Elias Lönnrotin suhteesta luontoon)    
 
Kampin palvelukeskus 18.9. (Elias Lönnrot ihmisenä). 
 
Ahjolan kansalaisopisto 9.10., Tampere (Lehtimies Lönnrot). 
 
Turun kirjamessut 3.-5.10.  Koululaisten haastattelu aiheesta Matkalla. Pernon koulu 9 lk.  
 
Sammatin kirjasto 29.10.  (Elias Lönnrot lehtimiehenä) 
 
Hämeenlinnan maakunta-arkiston näyttelyn avajaiset 11.11. (Elias Lönnrot 200 vuotta – Hämeenlin-
nassa) 
 
 
Radio- ja televisioesitykset: 
Raija Majamaa 
 
Elias Lönnrot. Haastattelut 17.1. MTV:n uutisissa ja Kulttuuriuutisissa. 
 
Ida Lönnrot ja matkustavat naiset. Haastattelu, toim. Maritta Alander-Valtonen. Kulttuuriuutiset /Yle 
27.2.   
 
Elias Lönnrot Kalevalanpäivänä 28.2.  Haastattelu, toim. Liisa Syrjälä. Radio Suomi.  
 
Lönnrotin perheen naiset 2.3. (uus. 3.3.) Haastattelu, toim. Maritta Alander-Valtonen. Radio Ilona /  
Yle. 
 
Elias Lönnrot 200 vuotta. Haastattelu, toim. Inkeri Lamér. Ruotsin radio/Sisuradio 7.4. 
 
Monitietäjä Elias Lönnrot. Huomenta Suomi –lähetyksen vieraana 8.4. , MTV 3. 
 
Mies nimeltä Lönnrot. Lääkäri ja sanaseppo. Toim. Kirsi Mattila.  8.4.  Koulu-TV /TV 1.   
 
Lönnrotin leikit – kulttuurihistoriaa sanoissa 9.4. Kielikorva /Yle 1. 
 
Elias Lönnrot Kirjan ja ruusun päivänä 23.4.  Haastattelu, Sävelradio. 
 
” Ihminen voi olla hyvä myös kukittuaan”. Flora Fennican pohjalta keskustelevat Elias Lönnrotin  kasvi-
tieteellisestä perinnöstä Kai Linnila, Raija Majamaa ja Terttu Lempiäinen  23.10. (uus. 11.12.) Toim. 
Risto Nurmi. Luontoradio /Yle 1.  
 
Tasavalta tappelussa, lyöpi kuka kerkiää. – Suomen kielen muistomerkkejä-sarja 9.12./  Yle 1. 
 
Elias Lönnrot 10.12. Haastattelu, Radio Moreeni/Tampere. 
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Julkaisut 
Raija Majamaa 
 
Elias Lönnrot, taitaja, tarkkailija, tiedemies. Yhdessä Väinö Kuukan ja Hannu Vepsän kanssa. Helsinki: 
SKS. 150 s.  
 
Kaksisataa vuotta ja vielä voimissaan! – Pirta 1/2002, s. 6-9. 
 
Itsetuntoinen ja intohimoinen. (Elias Lönnrot 200 vuotta). – Yliopisto 2/ 2002, s. 6-9. 
 
Botanisti Elias Lönnrot, tieteen moniottelija. – Elias Lönnrotin Flora Fennica I. Tammi/Amanita: Karis-
to, s. 32-68. 
 
Elias Lönnrot 200 vuotta. Helsingin yliopiston kirjaston vitriininäyttelyn 1.4.-31.8.  suunnittelu ja tekstit 
yhteistyössä Inkeri Pitkärannan kanssa. 16 vitriiniä. 
 
Paikkarin torpan suurmies. Paikkarin torppa. Elias Lönnrot 1802-1884. – Paikkarin torppa. Opas. Toim. 
Elina Anttila. Museovirasto, s. 5-33. 
 
Elias Lönnrot – siinä vasta mies! – Helsingin yliopiston kirjaston tiedotuslehti 2/2002, s. 20-21. 
 
Ei kieltä ilman Lönnrotia. – Bibliophilos 2/2002, s. 6-9. 
 
Elias Lönnrot. – Raunioyrtti ja muita kasveja Elias Lönnrotin Lammin talolla. Toim. Leena Hämet-Ahti. 
SKS, s. 10-11. 
 
Elias Lönnrotin suhde luontoon. – Pakkasten kirjailijaperhe –seminaari 9.6.2002. Taipalsaaren kulttuu-
rityöryhmä. Toim. Jukka Luoto et alii. Etelä-Karjalan museo, Lappeenranta 2002. s.  36-42.  
 
Doctor’s orders. Tr. David Hackston. – Books from Finland 2002, s.113-116. 
 
Elias Lönnrot, hengen rientomies 200 vuotta. – Tuusula-Seuran aikakirja XIV. Vuosijulkaisu 2002. 
Toim. Matias Korkiavuori et alii,  s. 19-21. 
 
Hengen rientomiehet. – Lönnrotin hengessä. Toim. Pekka Laaksonen ja Ulla Piela. Kalevalaseuran 
vuosikirja. SKS, s. 245-255. 
 
Kauneus Elias Lönnrotin elämänarvona. – Pirta 3/2002, s. 14-16. 
 
Elias Lönnrot – kulttuurivaikuttaja. – Suomen kulttuurihistoria 2. Tunne ja tieto. Toim. Rainer Knapas 
ja Nils Erik Forsgård. Tammi: Helsinki, s. 441-444. 
 
Elias Lönnrot, Sammatti och jubileumsåret 2002. – Litterära museer i Norden. Möte IV. Toim. Agneta 
Rahikainen. ISBN 952-91-4013-4, s. 39-47. 
 
 
Kirjallisuusarkiston 3 vuosikorttia (aiheina Elias Lönnrot, visuaalinen toteutus Marja Vehkala). 
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Juhlavuoden kiertonäyttely  
 
Elias Lönnrot 200 vuotta (suunnittelu Raija Majamaa & visuaalinen toteutus Marja Vehkala).  Kierto-
näyttely, 10 panelimuotokuvaa Elias Lönnrotin monipuolisesta toiminnasta.  
 
Kiertoaikataulu (24 kohdetta, 2 identtistä kappaletta kierrossa):  
2002 
17.1. Avajaiset Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 
1.2. - 15.2.  Jyväskylän yliopiston kirjasto, Jyväskylä  
18.2. - 28.2. Karjalatalo, Helsinki 
4.3. - 27.3. Juminkeko, Kuhmo 
2.4. - 30.4. Helsingin yliopiston kirjasto, Helsinki  
6.5. - 20.5. Kärsämäen lukio,  Kärsämäki  
23.5. - 10.6. Taipalsaaren kunnantalo, Taipalsaari  
15.6. - 29.6. Vammalan kaupunginkirjasto, Vammala  
 Vanhan kirjallisuuden päivät 28.-29.6. Sylvään koulu, Vammala 
30.6. - 28.7. Lammin talo, Sammatti 
30.7. - 12.8. Lappeenrannan maakuntakirjasto, Lappeenranta 
13.8. - 1.9. Kouvolatalo, Kouvola  
3.9. - 27.9. Kaukametsä, Kajaani /  Oulun yliopisto/  Lönnrot-instituutti  
1.10. - 30.10. Sammatin kunnankirjasto, Sammatti  
11.11. - 24.11.  Hämeenlinnan maakunta-arkisto, Hämeenlinna 
2.12. - 8.12.  Kiviniityn lukio, Kokkola  
12.12.2002 –18.1.2003 Tampereen kaupunginkirjasto – Pirkanmaan maakuntakirjasto, Tampere  
 
Kierto jatkuu 2003 
 
Toinen näyttelykappale: 
2002 
5.5. - 15.9.  Parppeinvaara, Ilomantsi  
20.9. - 22.9.  Vuonislahti, Suomen Kotiseutuliitto 
4.10. - 6.10. Turun kirjamessut, Turku 
7.10. – 20.10.  Liedon kirjasto, Lieto 
24.10. - 27.10.  Helsingin kirjamessut, Helsinki 
4.11. - 27.11.  Ylivieskan kaupunginkirjasto, Ylivieska 
2.12. - 18.12. Äänekosken kaupungintalo, Äänekoski 
 
Kierto jatkuu 2003, päättyy 1.4.2003 Suomen Kulttuuriperinnön Säätiön omistukseen. 
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Liite 5 Lönnrot-aiheiset julkaisut  
vuonna 2001–2002 

 
30 teosta, 1 äänite 
Julkaisut aakkostettu nimekkeen mukaan 
 
 
Tekijä(t): Honko, Lauri  
Nimeke: Eepoksia ja eepostutkimusta Itämereltä Intiaan /  Lauri Honko, Aarre Nyman  
Julkaistu: Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 2001  
Sarja: Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran toimituksia ; 828  
 
Tekijä(t): Kuukka, Väinö  
Nimeke: Elias Lönnrot : taitaja, tarkkailija, tiedemies /  Väinö Kuukka, Raija Majamaa, Hannu Vepsä  
Julkaistu: Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 2002  
Sarja: Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran toimituksia ; 837  
 
Tekijä(t): Heikkinen, Reijo, ennakkotieto  
Teoksen nimi: Elias Lönnrotin asuinpaikat Kajaanissa 1833–1854  
Julkaistu: Kajaani : Elias Lönnrot -seura, 20010831  
Huomautus: ENNAKKOTIETO CIP/ BO  
 
Tekijä(t): Lönnrot, Elias  
Nimeke: Elias Lönnrotin Flora Fennica /  toimittaneet Kai Linnilä, Sari Savikko ja Terttu Lempiäinen ; 
asiantuntija-artikkelit Terttu Lempiäinen, Kai Linnilä ja Raija Majamaa  
Julkaistu: [Helsinki] : Tammi, 2002  
 
Nimeke: Fem sånger ur Kalevala [Äänite] : Lars Huldén läser ur sin och Mats Huldéns svenska nyöver-
sättning ; musik: Timo Hietala ; på kantele och koto: Eva Alkula ; ljudteknik: Matts Kullman ; redaktör: 
Barbro Holmberg  
Teos: Kalevala, ruotsi (valikoima, äänite)  
Aineisto: Puheäänite  
Julkaistu: [Helsinki] : YLE/Finlands Svenska Radio, p2001  
 
Tekijä(t): Kiuru, È. S.  
Nimeke: Fol'klornye istoki "Kalevaly" /  È. S. Kiuru, A. I. Misin  
Julkaistu: Petrozavodsk : Petrozavodskij gosudarstvennyj universitet, 2001  
 
Tekijä(t): Rytkölä, Heikki  
Nimeke: Huhtikuun yhdeksäs : kirjoituksia Elias Lönnrotin 200-vuotisjuhlavuonna /  Heikki Rytkölä  
Julkaistu: [Kajaani] : [Kajaanin Lönnrot-instituutti], 2002  
Sarja: Lönnrot-instituutin julkaisuja ; n:o 4  
 
Nimeke: Kalevala /  [finsk folkdikt sammanställd av Elias Lönnrot] ; översättning: Lars Huldén och 
Mats Huldén  
Teos: Kalevala, ruotsi  
Julkaistu: Stockholm : Atlantis, 2002  
Sarja: Atlantis väljer ur världslitteraturen  
 
Nimeke: The Kalevala and the world's traditional epics /  edited by Lauri Honko  
Julkaistu: Helsinki : Finnish Literature Society, 2002  
Sarja: Studia Fennica ; 12  
 
Nimeke: Kalevala : karel no finn kyr¨ zan-mal'ës"â èposèz goztïz Èlias Lënnrot /  udmurt kylè berykt¨ z 
Anatolij Uvarov ; suredaz Sergej Uvarov  
Teos: Kalevala, udmurtti (lyhennelmä)  
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Julkaistu: Izevsk : Udmurtiâ, 2001  
 
Tekijä(t): Karkama, Pertti  
Nimeke: Kansakunnan asialla : Elias Lönnrot ja ajan aatteet /  Pertti Karkama  
Julkaistu: Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 2001  
Sarja: Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran toimituksia ; 843  
 
Nimeke: Kastrullimampselleista kaikki alkoi... /  [toimitus: Aino-Maija Aarnio ja Riitta Leijola]  
Julkaistu: [Sammatti] : Elias Lönnrotin kotitalousoppilaitos, 2001  
 
Nimeke: Lauluja Lönnrotin ajoilta /  toimittanut Anneli Asplund  
Julkaistu: Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 2002  
Sarja: Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran toimituksia ; 866  
 
Tietokanta: HELKA - Helsingin yliopiston kirjastot  
Nimeke: Litterära museer i Norden : möte IV /  [redaktör: Agneta Rahikainen]  
Julkaistu: Helsinki : Litterära museer i Norden, [2001]  
 
Nimeke: Lyhyt Kalevala /  Elias Lönnrotin 1862 tekemän lyhennelmän mukaan toim. Aarne Salminen  
Teos: Kalevala  
Julkaistu: [Helsinki] : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 2001  
Sarja: Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran toimituksia ; 415  
 
Tekijä(t): Santavuori, Risto  
Teoksen nimi: Loitsu : Kalevalan avain /  [Risto Santavuori] ; [... kuvat: Sakari Kannosto]  
Julkaistu: [Kirkkonummi] : Sanlai-suggestiotekniikka, 2001 (Gummerus)  
 
Nimeke: Lönnrotin hengessä 2002 /  toimittaneet Pekka Laaksonen ja Ulla Piela  
Julkaistu: Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 2002  
Sarja: Kalevalaseuran vuosikirja ; 81  
 
Tekijä(t): Pilhjerta, Ritva-Liisa  
Nimeke: Majakka ja muita merimerkkejä /  Ritva-Liisa Pilhjerta  
Julkaistu: [Helsinki] : Cultura, 2001  
 
Tekijä(t): Rytkölä, Heikki  
Nimeke: Mit' itket ihana koivu : Hövelö, Polvila ja Elias Lönnrotin kaupunkitalo suojelupyrkimysten 
kohteena /  Heikki Rytkölä ; [kartat ja piirrokset: Anu Heikkinen ja Tarja Roininen]  
Julkaistu: Kajaani : Oulun yliopisto, Kajaanin opettajankoulutusyksikkö, 2002  
Sarja: Lönnrot-instituutin julkaisuja ; n:o 3  
 
Tekijä(t): Korolainen, Tuula  
Nimeke: Monena mies eläessänsä : Elias Lönnrotin rooleja ja elämänvaiheita /  Tuula Korolainen, Riitta 
Tulusto  
Julkaistu: Helsinki : WSOY, 2002  
 
Tekijä(t): Lönnrot, Elias  
Nimeke: Om det nord-tschudiska språket : Elias Lönnrotin väitöskirja vepsän kielestä vuodelta 1853 /  
Elias Lönnrot  
Julkaistu: [Kuhmo] : Juminkeko, 2002  
Sarja: Juminkeon julkaisuja ; n:o 24  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Paikkarin torppa : opas /  [teksti: Raija Majamaa, Elina Anttila] ; [toimittaja: Elina Anttila]  
Julkaistu: Helsinki : Museovirasto, 2002  
 
Nimeke: Raunioyrtti ja muita kasveja Elias Lönnrotin Lammin talolla /  toimittanut Leena Hämet-Ahti ; 
[tekstit: Leena Hämet-Ahti ja Raija Majamaa]  



 

�

�

?@

@

AB

C

?

D E

EF

G

A�H

I

@J

B

@

K

B

A

L�M N

O

I

@

K

M

AP

M

G

E

E

I Q

R

R S�T

Q

R

R

Q

Julkaistu: Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 2002  
Sarja: Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran toimituksia ; 876  
 
Nimeke: Sammatti : Elias Lönnrotin kotipitäjä /  toimittanut Veikko Kallio ; [julkaisija: Sammatin histo-
rian tuki]  
Julkaistu: Helsingissä : Otava, 2002  
 
Nimeke: Suomalaisia sananlaskuja /  selittänyt Elias Lönnrot  
Julkaistu: Porvoo : WSOY, 2002  
Sarja: Tuhansille kodeille tuhatjärvien maassa ; n:o 2  
 
Nimeke: Suomen kirjailijoiden nimikkoseurat /  [toimittanut: Arto Paasilinnan seura ry.] ; [teksti (yhdis-
tysten antamien tietojen pohjalta): Anna-Maria Kantola]  
Julkaistu: [Espoo], [2001]  
 
Nimeke: Suomen kirjailijoiden nimikkoseurat /  [toimittanut: Arto Paasilinnan seura ry.] ; [teksti (yhdis-
tysten antamien tietojen pohjalta): Kirsi Ollikainen, Sakari Saikkonen]  
Julkaistu: [Espoo], [2002]  
 
Tekijä(t): Gullman, Erik  
Teoksen nimi: Teosofia ja romantiikka /  Erik Gullman  
Osa: 2 : Kansallishengen kuiskeita  
Julkaistu: Kelvä : [E. Gullman]  
Julkaistu (osa): , 2001  
 
Tekijä(t): Lönnrot, Elias  
Nimeke: Vaeltaja : muistelmia jalkamatkalta Hämeestä, Savosta ja Karjalasta 1828 /  Elias Lönnrot ; 
alkusanat Pekka Laaksonen  
Julkaistu: Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura, 2002  
 
Tekijä(t): Lönnrot, Elias  
Nimeke: Vandraren : reseberättelser från Karelen 1828–1842 /  Elias Lönnrot ; utgivna av Rainer Knapas  
Julkaistu: Helsingfors : Svenska litteratursällskapet i Finland, 2002  
Sarja: Skrifter utgivna av Svenska litteratursällskapet i Finland ; 645 
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Liite 6 Lönnrot-aiheiset kotimaiset artikkelit 
vuonna 2002 

 
Artikkelit aakkostettu tekijän mukaan 
 
 
Tekijä(t): Anttonen, Pertti  
Nimeke: Kalevala-eepos ja kansanrunouden kansallistaminen  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 39-57  
 
Tekijä(t): Apo, Satu  
Nimeke: Kertojan ääni Kalevalassa  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 108-122  
 
Tekijä(t): Arohonka, Anssi  
Nimeke: Lönnrot keruukohteena  
Julkaisussa: Bibliophilos. - Helsinki : Bibliofiilien seura. ISSN 0355-1385. 61 (2002) : 2, s. 10-13  
 
Tekijä(t): Assmann, Dietrich  
Nimeke: Viiden pennin paljastus  
Julkaisussa: Hiidenkivi : suomalainen kulttuurilehti. - Helsinki : Stellatum. ISSN 1236-794X. 9 (2002) : 
5, s. 23-24  
 
Tekijä(t): Carlson, Kristina  
Nimeke: Lyhyet  
Julkaisussa: Suomen kuvalehti. - Helsinki : Yhtyneet kuvalehdet. ISSN 0039-5552. 86 (2002) : 10, s. 73  
 
Nimeke: Eliaksen yrttitarha  
Julkaisussa: Demeter. - Helsinki : Biodynaaminen yhdistys. ISSN 0355-8789. 2002 : 2, s. 23  
 
Tekijä(t): Honko, Lauri  
Nimeke: Elias Lönnrot medikaaliantropologina  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 170-183  
 
Tekijä(t): Honko, Lauri  
Nimeke: Who are the epic-makers? : a symposium commemorating the bicentennial of Elias Lönnrot's 
birth, November 1-3, 2002 at the Kalevala Institute, University of Turku  
Julkaisussa: FF network. - Turku : Folklore Fellows. ISSN 0789-0249. 23 (2002), s. 4-6, 27  
 
Tekijä(t): Huhta, Veli-Matti  
Nimeke: Lönnrot loi Suomen kasvitieteelle kielen  
Julkaisussa: Suomen luonto. - Helsinki : Suomen luonnonsuojeluliitto. ISSN 0356-0678. 61 (2002) : 3, 
s. 54-55  
 
Tekijä(t): Huhtala, Aarre  
Nimeke: Sanan virkkoi, noin nimesi  
Julkaisussa: Tiede. - Helsinki : Helsinki Media, 2001-. ISSN 1457-9030. 2002 : 3, s. 58  
 
Tekijä(t): Huotarinen, Veikko  
Nimeke: Eino Karhun suuri kulttuuriteko  
Julkaisussa: Karjalan heimo. - Helsinki : Karjalan sivistysseura. ISSN 0449-8828. 88 (2002) : 5-6, s. 74  
 
Tekijä(t): Huunonen, Seppo  
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Nimeke: Elias Lönnrotin perintö "nuorisolle nousevalle, kansalle kasuavalle" : seitsemän tietoiskua 
Elias Lönnrotin 200-vuotissyntymäpäivän kunniaksi /  Seppo Huunonen  
Julkaisussa: Takoja : antroposofinen kulttuurilehti. - Helsinki : Suomen antroposofinen liitto ry. 30 
(2002) : 1, s. 17-20  
 
Tekijä(t): Hyvönen, Jouni  
Nimeke: Kansanusko, mytologia ja Lönnrot  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 90-107  
 
Tekijä(t): Häikiö, Martti  
Nimeke: Sampo on suuri arvoitus  
Julkaisussa: Merimieskirkko. - Helsinki : Suomen kirkko-mediat. ISSN 1457-5167. 2002 : 3, s. 18  
 
Tekijä(t): Häikiö, Martti  
Nimeke: Sampo är finnarnas stora gåta  
Julkaisussa: Merimieskirkko. - Helsinki : Suomen kirkko-mediat. ISSN 1457-5167. 2002 : 3, s. 29  
 
Tekijä(t): Häkkinen, Kaisa  
Nimeke: Elias Lönnrot kielimiehenä  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 123-135  
 
Tekijä(t): Häkkinen, Kaisa  
Nimeke: Elias Lönnrot uudessa valossa  
Julkaisussa: Sananjalka. - Turku : Suomen kielen seura. ISSN 0558-4639. 44 (2002), s. 214-216  
 
Tekijä(t): Häkkinen, Kaisa  
Nimeke: Suomen kirjakielen linnunnimien historia  
Julkaisussa: Tieteessä tapahtuu. - Helsinki : Tieteellisten seurain valtuuskunta. ISSN 0781-7916. 18 
(2002) : 8, s. 10-16  
 
Tekijä(t): Hämäläinen, Niina  
Nimeke: Elias Lönnrot's first Kullervo poem and its folk-poem models  
Julkaisussa: The Kalevala and the world's traditional epics. - Helsinki : Finnish Literature Society 2002. 
ISBN 951-746-422-3 (nid.), s. 364-387  
 
Tekijä(t): Joenpelto, Tiina  
Nimeke: Kirsti Mäkinen - uuden vuosituhannen Lönnrot  
Julkaisussa: Virke : äidinkielen opettajain liiton jäsenlehti. - Helsinki : Äidinkielen opettajain liitto. ISSN 
0355-0265. 2002 : 2, s. 4-5  
 
Tekijä(t): Järvinen, Irma-Riitta  
Nimeke: Lönnrot ja Kivi  
Julkaisussa: Hiidenkivi : suomalainen kulttuurilehti. - Helsinki : Stellatum. ISSN 1236-794X. 9 (2002) : 
2, s. 11-12  
 
Tekijä(t): Kantokorpi, Otso  
Nimeke: Lönnrotia juhlitaan  
Julkaisussa: Taide. - Helsinki : Suomen taiteilijaseura. ISSN 0039-8977. 42 (2002) : 3, s. 7  
 
Tekijä(t): Karhu, Eino  
Nimeke: Vaatimaton Elias Lönnrot  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 58-75  
 
 
Tekijä(t): Karkama, Pertti  
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Nimeke: Lönnrot, demokratia ja kansainvälisyys  
Julkaisussa: Hiidenkivi : suomalainen kulttuurilehti. - Helsinki : Stellatum. ISSN 1236-794X. 9 (2002) : 
6, s. 11-13  
 
Tekijä(t): Karkama, Pertti  
Nimeke: Lönnrot ja kansalliskirjallisuus  
Julkaisussa: Bibliophilos. - Helsinki : Bibliofiilien seura. ISSN 0355-1385. 61 (2002) : 2, s. 2-6  
 
Tekijä(t): Karkama, Pertti  
Nimeke: Lönnrot ja kansalliskirjallisuus  
Julkaisussa: Helsingin yliopiston kirjaston tiedotuslehti. - Helsinki : Helsingin yliopiston kirjasto. ISSN 
0355-1342. 44 (2002) : 2, s. 14-19  
 
Tekijä(t): Karkama, Pertti  
Nimeke: Lönnrot ja kansalliskirjallisuus [Elektroninen aineisto]  
Linkit: http:/ / elektra.lib.helsinki.fi/ se/ h/ 0335-1342/44/2/ lonnrotj.pdf  
Julkaisussa: Helsingin yliopiston kirjaston tiedotuslehti. - Helsinki : Helsingin yliopiston kirjasto. 44 
(2002) : 2, 8. artikkeli  
 
Tekijä(t): Karkama, Pertti  
Nimeke: Oppinut mies kansan asialla : Elias Lönnrot ja aatteet  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 15-38  
 
Tekijä(t): Kettunen, Jarmo  
Nimeke: Kirja-arvostelu  
Julkaisussa: Kirjo : kirjallisuus- ja kulttuurilehti. - Tampere, 2000-. 2002 : 3, s. 8  
 
Tekijä(t): Kiiskinen, Satu  
Nimeke: Konttiukko kielimiehenä  
Julkaisussa: Virke : äidinkielen opettajain liiton jäsenlehti. - Helsinki : Äidinkielen opettajain liitto. ISSN 
0355-0265. 2002 : 2, s. 34-35  
 
Tekijä(t): Kiuru, Eino  
Nimeke: Miten Elias Lönnrot teki Kalevalan  
Julkaisussa: Carelia. - Petroskoi : Karjala-kustantamo. ISSN 0868-6513. 2002 : 4, s. 96-113  
 
Tekijä(t): Kiuru, Eino  
Nimeke: Onko Elias Lönnrot kirjoittanut Kalevalan tekstin ulkomuististaan?  
Julkaisussa: Carelia. - Petroskoi : Karjala-kustantamo. ISSN 0868-6513. 2002 : 11, s. 106-110  
 
Tekijä(t): Klinge, Matti  
Nimeke: Oliko Lönnrot maisteri?  
Julkaisussa: Yliopisto. - Helsinki : Helsingin yliopisto. ISSN 0355-6328. 50 (2002) : 4, s. 34  
 
Tekijä(t): Knapas, Rainer  
Nimeke: Vandraren : reseanteckningar av Elias Lönnrot  
Julkaisussa: Källan. - Helsingfors : Svenska litteratursällskapet i Finland. ISSN 1237-8356. 2002 : 1, s. 3  
 
Tekijä(t): Kolehmainen, Taru  
Nimeke: Lönnrot oli kirjakielemme toinen perustaja  
Julkaisussa: Helsingin sanomat. - Helsinki : Sanoma Oy. ISSN 0355-2047. 9.4.2002, s. B9  
 
Tekijä(t): Koskela, Lasse  
Nimeke: Mietteitä merkkimiehistämme  
Julkaisussa: Hiidenkivi : suomalainen kulttuurilehti. - Helsinki : Stellatum. ISSN 1236-794X. 9 (2002) : 
6, s. 3  
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Tekijä(t): Kouvalainen, Kauko  
Nimeke: Elias Lönnrotin lääketieteellinen perintö  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 184-196  
 
Tekijä(t): Kuitunen, Kalevi  
Nimeke: Lönnrot lehtimiehenä  
Julkaisussa: Bibliophilos. - Helsinki : Bibliofiilien seura. ISSN 0355-1385. 61 (2002) : 2, s. 14-17  
 
Tekijä(t): Kupiainen, Tarja  
Nimeke: Lönnrot runonkeruussa Kesälahdella 1828  
Julkaisussa: Pirta. - Helsinki : Kalevalaisten naisten liitto. ISSN 0783-0424. 41 (2002) : 1, s. 10-12  
 
Tekijä(t): Kuukka, Väinö  
Nimeke: Lönnrotin jäljillä  
Julkaisussa: Virke : äidinkielen opettajain liiton jäsenlehti. - Helsinki : Äidinkielen opettajain liitto. ISSN 
0355-0265. 2002 : 3, s. 34-37  
 
Tekijä(t): Kääntönen, Matti  
Nimeke: Suomenkielisen kasviontekijän syntymästä 200 vuotta  
Julkaisussa: Talvikki. - Tampere : Tampereen kasvitieteellinen yhdistys. ISSN 0781-9676. 26 (2002) : 1, 
s. 1  
 
Tekijä(t): Laaksonen, Pekka  
Nimeke: Elias Lönnrot ja Sammatti /  Pekka Laaksonen, Rakel Kallio  
Julkaisussa: Sammatti. - Helsingissä : Otava 2002. ISBN 951-1-18033-9 (sid.), s. 113-221  
 
Tekijä(t): Laaksonen, Pekka  
Nimeke: Elias Lönnrot : vandringsman i runornas land /  Pekka Laaksonen ; översättning: Rainer Kna-
pas  
Julkaisussa: Lönnrot, Elias: Vandraren. - Helsingfors : Svenska litteratursällskapet i Finland 2002. ISBN 
951-583-081-8 (Finland). ISBN 91-7486-699-0 (Sverige), s. 9-40  
 
Tekijä(t): Laaksonen, Pekka  
Nimeke: Sammatin kirkon alttaritaulu  
Julkaisussa: Sammatti. - Helsingissä : Otava 2002. ISBN 951-1-18033-9 (sid.), s. 240-241  
 
Tekijä(t): Laaksonen, Pekka  
Nimeke: Väinö Kaukosen Kalevala-opissa kesällä 1980  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 435-463  
 
Tekijä(t): Laitinen, Heikki  
Nimeke: Elias Lönnrot ja musiikki  
Julkaisussa: Friiti. - Kaustinen : Kansanmusiikki-instituutti. ISSN 1457-3024. 2002 : 2, s. 7-10  
 
Tekijä(t): Laitinen, Heikki  
Nimeke: Jo lähti pois pakenemaan : Elias Lönnrot ja koronpolun kohtalo  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 317-357  
 
Tekijä(t): Laitinen, Kai  
Nimeke: Lönnrotin juhlavuoden finaali  
Julkaisussa: Hiidenkivi : suomalainen kulttuurilehti. - Helsinki : Stellatum. ISSN 1236-794X. 9 (2002) : 
6, s. 32-33  
 
Tekijä(t): Lehtinen, Sinikka  
Nimeke: Siivouspalkaksi Elias Lönnrotin rautamyrtti  
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Julkaisussa: Hiidenkivi : suomalainen kulttuurilehti. - Helsinki : Stellatum. ISSN 1236-794X. 9 (2002) : 
4, s. 23  
 
Tekijä(t): Leisiö, Timo  
Nimeke: Laula, laula, kieli kurja : muuan Lönnrotin nuotintama vienalaissävelmä  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 358-367  
 
Tekijä(t): Lempiäinen, Terttu  
Nimeke: Lönnrotin Flora Fennica : ensimmäinen suomenkielinen kasvio  
Julkaisussa: Lönnrot, Elias: Elias Lönnrotin Flora Fennica. - [Helsinki] : Tammi 2002. ISBN 951-31-2485-
1 (sarja). ISBN 951-31-2486-X (osa 1). 1, s. 11-30  
 
Tekijä(t): Lempiäinen, Terttu  
Nimeke: Lönnrotin herbaario : ainutlaatuinen kasvikokoelma  
Julkaisussa: Lönnrot, Elias: Elias Lönnrotin Flora Fennica. - [Helsinki] : Tammi 2002. ISBN 951-31-2485-
1 (sarja). ISBN 951-31-2486-X (osa 1). 1, s. 93-112  
 
Tekijä(t): Lindstedt, Risto  
Nimeke: Eliaksen vapaapäivä  
Julkaisussa: Suomen kuvalehti. - Helsinki : Yhtyneet kuvalehdet. ISSN 0039-5552. 86 (2002) : 25-26, s. 
44-48  
 
Tekijä(t): Linnilä, Kai  
Nimeke: Palmstruchin Svensk botanik : Pohjolan loisteliain kuvakasvisto  
Julkaisussa: Lönnrot, Elias: Elias Lönnrotin Flora Fennica. - [Helsinki] : Tammi 2002. ISBN 951-31-2485-
1 (sarja). ISBN 951-31-2486-X (osa 1). 1, s. 69-92  
 
Tekijä(t): Lönnrot, Elias  
Nimeke: Best foot forward  
Julkaisussa: Books from Finland. - Helsinki : Helsinki University Library. ISSN 0006-7490. 36 (2002) : 
2, s. 117-121  
 
Tekijä(t): Lönnrot, Elias  
Nimeke: Elias Lönnrotin ja Jakov Grotin kirjeenvaihto : johdantoartikkeli ja tekstien ja selitysten valmis-
telu Eino Karhu  
Julkaisussa: Carelia. - Petroskoi : Karjala-kustantamo. ISSN 0868-6513. 2002 : 3, s. 50-78  
 
Tekijä(t): Lönnrot, Elias  
Nimeke: Nokkosista (polttiaisista, viholaisita) /  Elias Lönnrot  
Julkaisussa: Demeter. - Helsinki : Biodynaaminen yhdistys. ISSN 0355-8789. 2002 : 2, s. 22  
 
Nimeke: Lönnrot-juhlavuosi alkoi  
Julkaisussa: Demeter. - Helsinki : Biodynaaminen yhdistys. ISSN 0355-8789. 2002 : 1, s. 22  
 
Nimeke: Lönnrot-vuosi 2002  
Julkaisussa: Virke : äidinkielen opettajain liiton jäsenlehti. - Helsinki : Äidinkielen opettajain liitto. ISSN 
0355-0265. 2002 : 1, s. 56  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Botanisti Elias Lönnrot : tieteen moniottelija  
Julkaisussa: Lönnrot, Elias: Elias Lönnrotin Flora Fennica. - [Helsinki] : Tammi 2002. ISBN 951-31-2485-
1 (sarja). ISBN 951-31-2486-X (osa 1). 1, s. 31-68  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Doctor's orders  
Julkaisussa: Books from Finland. - Helsinki : Helsinki University Library. ISSN 0006-7490. 36 (2002) : 
2, s. 113-116  
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Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Ei kieltä ilman Lönnrotia  
Julkaisussa: Bibliophilos. - Helsinki : Bibliofiilien seura. ISSN 0355-1385. 61 (2002) : 2, s. 6-9  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Elias Lönnrot - siinä vasta mies!  
Julkaisussa: Helsingin yliopiston kirjaston tiedotuslehti. - Helsinki : Helsingin yliopiston kirjasto. ISSN 
0355-1342. 44 (2002) : 2, s. 20-21  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Elias Lönnrot - siinä vasta mies! [Elektroninen aineisto]  
Linkit: http:/ / elektra.lib.helsinki.fi/ se/ h/ 0335-1342/44/2/eliaslon.pdf  
Julkaisussa: Helsingin yliopiston kirjaston tiedotuslehti. - Helsinki : Helsingin yliopiston kirjasto. 44 
(2002) : 2, 9. artikkeli  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Hengen rientomiehet  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 245-255  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Itsetuntoinen ja intohimoinen  
Julkaisussa: Yliopisto. - Helsinki : Helsingin yliopisto. ISSN 0355-6328. 50 (2002) : 4, s.6-9  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Kaksisataavuotias ja yhä voimissaan!  
Julkaisussa: Pirta. - Helsinki : Kalevalaisten naisten liitto. ISSN 0783-0424. 41 (2002) : 1, s. 6-9  
 
Tekijä(t): Majamaa, Raija  
Nimeke: Kauneus Elias Lönnrotin elämänarvona  
Julkaisussa: Pirta. - Helsinki : Kalevalaisten naisten liitto. ISSN 0783-0424. 41 (2002) : 3, s. 14-16  
 
Tekijä(t): Malmberg, Ilkka  
Nimeke: On the road  
Julkaisussa: Books from Finland. - Helsinki : Helsinki University Library. ISSN 0006-7490. 36 (2002) : 
2, s. 122-127  
 
Tekijä(t): Marin, Jouko  
Nimeke: Yli satavuotias Lönnrot-mitali valettiin pronssiin  
Julkaisussa: Hiidenkivi : suomalainen kulttuurilehti. - Helsinki : Stellatum. ISSN 1236-794X. 9 (2002) : 
3, s. 11  
 
Tekijä(t): Misin, Armas  
Nimeke: Elias Lönnrot, Kalevalan luoja  
Julkaisussa: Carelia. - Petroskoi : Karjala-kustantamo. ISSN 0868-6513. 2002 : 3, s. 3-5  
 
Tekijä(t): Misin, Armas  
Nimeke: Elias Lönnrotin eepoksen taiteelliset erikoispiirteet  
Julkaisussa: Carelia. - Petroskoi : Karjala-kustantamo. ISSN 0868-6513. 2002 : 4, s. 90-95  
 
Tekijä(t): Mörsäri, Hilja  
Nimeke: Lönnrot aatteiden virrassa  
Julkaisussa: Virke : äidinkielen opettajain liiton jäsenlehti. - Helsinki : Äidinkielen opettajain liitto. ISSN 
0355-0265. 2002 : 1, s. 40-41  
 
Tekijä(t): Nelin, Annikki  
Nimeke: Elias Lönnrot virsirunoilijana  
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Julkaisussa: Pirta. - Helsinki : Kalevalaisten naisten liitto. ISSN 0783-0424. 41 (2002) : 3, s. 17  
 
Tekijä(t): Nesvitski, Mikko  
Nimeke: Karjalan tasavalta juhlii Lönnrotia  
Julkaisussa: Nuori Karjala. - Kuopio : Laatokan Karjalan nuorisoseurojen liitto. ISSN 0355-4473. 67 
(2002) : 5, s.100  
 
Tekijä(t): Nummi, Brita  
Nimeke: Lönnrotin Emännyyskoulu siirtyy satelliittiaikaan  
Julkaisussa: Spektri. - Helsinki : Opetushallitus. ISSN 1235-3620. 11 (2002) : 2, s. 16-19  
 
Tekijä(t): Oittinen, Vesa  
Nimeke: Lönnrot och den nationalromantiska myten  
Julkaisussa: Folktidningen Ny tid. - Helsingfors : Demokratiska förbundet för Finlands folk. ISSN 0357-
1548. 2002 : 33, s. 6-7  
 
Tekijä(t): Perttu, Arvi  
Nimeke: Verrattoman vaatimaton Elias Lönnrot ja Lönnrotin mänty : Pauli Lesosen tutkielma  
Julkaisussa: Carelia. - Petroskoi : Karjala-kustantamo. ISSN 0868-6513. 2002 : 8, s. 123-125  
 
Tekijä(t): Pettersson, Magnus  
Nimeke: Elias Lönnrot och J. L. Runeberg : två jubilerande gestalter i blickfånget /  M. P.  
Julkaisussa: Källan. - Helsingfors : Svenska litteratursällskapet i Finland. ISSN 1237-8356. 2002 : 1, s. 1-
2  
 
Tekijä(t): Piirainen, Mikko  
Nimeke: [Kirja-arvostelu]  
Julkaisussa: Lutukka. - Helsinki : Helsingin yliopisto, Luonnontieteellinen keskusmuseo, Kasvimuseo. 
ISSN 0782-050X. 18(2002) : 3, s. 75-77  
 
Tekijä(t): Pousar, Jarl  
Nimeke: Elias Lönnrots släktingar  
Julkaisussa: Källan. - Helsingfors : Svenska litteratursällskapet i Finland. ISSN 1237-8356. 2002 : 1, s. 5-
7  
 
Tekijä(t): Rausmaa, Pirkko-Liisa  
Nimeke: Elias Lönnrot ja tanssi  
Julkaisussa: Tanhuviesti. - Helsinki : Suomalaisen kansantanssin ystävät. ISSN 0359-8454. 45 (2002) : 
2, s. 6-7  
 
Tekijä(t): Rytkölä, Heikki  
Nimeke: Lönnrot Kajaanin piirilääkärinä  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 197-205  
 
Tekijä(t): Seppälä, Juha  
Nimeke: Kiven varjossa  
Julkaisussa: Suomen kuvalehti. - Helsinki : Yhtyneet kuvalehdet. ISSN 0039-5552. 86 (2002) : 6, s. 40-
41  
 
Tekijä(t): Setälä, Johannes  
Nimeke: Kalevala ja suuri yhteys : Elias Lönnrotin syntymästä 200 vuotta /  Johannes Setälä  
Julkaisussa: Ultra : kerran kuukaudessa ilmestyvä aikakauslehti, joka kertoo inhimillisen tiedon rajoilla 
olevista asioista. - Kylämä : Kustannus Oy Rajatieto. ISSN 0357-2846. 31(2002) : 2, s. 29-31  
 
Tekijä(t): Siikala, Anna-Leena  
Nimeke: Elias Lönnrot etnografina  
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Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 76-89  
 
Tekijä(t): Siikala, Anna-Leena  
Nimeke: Elias Lönnrot etnografina : unus homo nobis cursando resituit rem  
Julkaisussa: Tieteessä tapahtuu. - Helsinki : Tieteellisten seurain valtuuskunta. ISSN 0781-7916. 2002 : 
4, s. 5-12  
 
Tekijä(t): Strandberg, Hindrik  
Nimeke: Frans Johan Rabben käsikirjoitus Suomen lääkintölaitoksen historiasta  
Julkaisussa: Lönnrotin hengessä 2002. - Helsinki : Suomalaisen Kirjallisuuden Seura 2002. ISBN 951-
746-363-4 (sid.), s. 217-223  
 
Tekijä(t): Sulkunen, Irma  
Nimeke: Miten Lönnrot-myytti rakennettiin? : Elias Lönnrot ja SKS  
Julkaisussa: Hiidenkivi : suomalainen kulttuurilehti. - Helsinki : Stellatum. ISSN 1236-794X. 9 (2002) : 
3, s. 14-17  
 
Tekijä(t): Suomi, Juhani  
Nimeke: [Kirja-arvostelu]  
Julkaisussa: Keskisuomalainen. - Jyväskylä : Keskisuomalainen. ISSN 0356-1402. 9.4.2002  
 
Tekijä(t): Susi, Pauliina  
Nimeke: Elias Lönnroth : the father of Kalevala  
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